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Az utolsó napok izgalmait a poli­
tikai életben egyszerre meglepő csend 
váltotta fel. Míg a tegnapi koron tta­
nács előtt szinte lázban égett min lenki, 
akinek csak valami kis köze vau is a 
magyar politika jövő alakulásához, az­
óta, hogy tegnap Bódsben semmiféle 
döntő elhatározás sem történt, halotti 
csend lett. Azok a dalosmadarak, me­
lyek még néhány nappal ezelőtt hangos 
szóval verték fel a politika berkeit, hir­
telen elhallgattak s ma már sem a par­
lament összehívásáról, sem semmi olyan 
intézkedésről nincs szó, amely elárulná, 
hogy az ország nagy válságban van s 
hogy minden elszalasztott pillanat hosz- 
szu időre kiható lehet egész alkotmá­
nyos életünkre.

Pedig ha forma-liter nem történt is 
végleges határozat, kétségtelen, hogy a 
helyzetben lényeges fordulat történt. 
iWekerle miniszterelnök is, Audrássy 
Gyula is, akiben a tegnapi koronata- 
nács előtt mindenki a jövendő minisz­
terelnököt látta, elutazott Budapestről, 
mintha csak ezzel is dokumentálni 
akarták volna, hogy ami ezentúl követ­
kezik, az már reájuk nem tartozik s 
hogy ők a válságból való kibontakozás 
nagy munkájából részt nem követelnek.

A helyzet, műiden súlyát Kossuth 
vállaira helyezte a király s tényleg Kos­
suth Ferencz az egyetlen, aki még min­
dig a kibontakozás útjait keresi. De 
csodálatos módon nem a párttal magá­
val, hanem csak Justh Gyulával és 
Holló Lajossal tanácskozik, mintha ez­
zel is azt akarná jelezni, hogy amiben 
ők hárman megállapodnak, az lesz a 
függetlenségi pártnak is az álláspontja. 
Mert mindenesetre feltűnő, hogy a bé­
csi koronatanács lefolyásáról Kossuth 
a pártot nem informálta, sőt hogy a 
nyilatkozattételre még csak provokál­
ható se legyen, lefújták a holnapi part- 
értekezletet s a végrehajtó bizottságot 
sem hívta össze, hanem egyds-egyediil 
Juistih Gyulával! és .Holló- Lajosaaj ta­
nácskozott s utóbb Hoitsy Pált és Tóth 
Jánost fogadta. A párt zömét, sőt az 
egész pártot tájékozatlanul hagyta, 
mintha csak azt találná a leghelyesebb 
expediensnek, ha a pártot fait accompli
elé állitja,

,Ez nem akar vád lenni Kossuth 
Ferencz ellen. Hisz ő a vezére a pali­
nak és ö van hivatva megszabni azt a 
taktikát, amelyet a pártnak követnie 
kell, ha politikai czóljait el akarja érni. 
De attól tartunk, hogy Kossuth tegnap 
Becsben félrevezette!to magát s azok a 
királyi szavak, melyek a válságnak al­
kotmányos utón való megoldására való

törekvést hangoztatták, Kossuth szük­
séges energiájára bénitólag hatottak.

Éppen ezért látunk mi veszedel­
met abban, hogy a pártban teljes csend 
van, mintha senkit sem érdekelne az, 
amit a legközelebbi jövő rejt a rnéhé- 
ben, s mintha a függetlenségi párt ma 
már teljes fatalizmussal nézne a béké­
vé bke zen dők elé.

Pedig éppen a mostani helyzet az, 
amely a függetlenségi párt egész éber­
ségét követeli. Becsben csapdát készíte­
nek a függetlenségi párt számára azzal 
a czélzattal, hogy bármi történik is, az 
ország előtt a függetlenségi párt legyen 
felelős a bekövetkezendőkórt.

Nem téveszthet meg senkit az, 
hogy a király állandóan azt hangoztat­
ja, hogy a válságot, alkotmányosan 
akarja megoldani. Mert a király is mást 
ért alkotmányos megoldj alatt s a 
nemzet is. A nemzet alkotmányos meg­
oldásnak csak azt ismerheti el, mely a 
nemzet jogos vágyait kielégítheti, s 
melynek előfeltétele a nemzeti követe­
léseknek úgy a bankkérdésben, mint a 
hadsereg kérdésében való teljesülése. A 
király pedig csak addig tartja magára, 
nézve óhajtgndóhak az alkotmányos 
megoldást, mig az a nemzeti jogokról 
való lemondással egyértelmű.

És a megoldásban nagyon szomo­
rú szerepet szántak Becsben a függet­
lenségi pártnak. Április óta mestersége­
sen posványosltják el a magyar válsá­
got. Arra számítanak, hogy ha a füg­
getlenségi párt, megunva a hosszú, er- 
nyesztő válságot, feladja a nemzeti jo­
gokért való küzdelmet, akkor Becs el­
érte a czélját, s az alkotmányosság gló­
riája- homályba nem borult. De ha a 
függetlenségi párt erre nem hajlandó, 
akkor vagy a Scyilába vagy a Charyb- 
disbe fog beleesni. Becsben ugyanis az 
a terv, hogy ha a függetlenségi párt 
megunva a bécsi taktikázást, erélyesebb 
lépésre szánja el magát, a parlamentet 
összehivatja s a bank bizottság jelenté­
sét napirendre tűzi. akkor a király azon­
nal felmenti a jelenlegi kormányt s ki­
nevez egy újat, mely a parlamentet, el­
napolhatja és minden parlamenti műkö­
dést lehetetlenné tesz. Ekkor Becs rá 
fog mutatni arra, hogy a függetlenségi 
párt magatartása volt a kényszerítő ok 
arra, hogy a kibontakozás ,,alkotmá­
nyos“ útjainak keresésével felhagyva, 
a ki rá Ív ,,kénytelen volt“ egy darabont 
minisztériumot kinevezni, nehogy teljes 
felfordulás következzék be, amelyet a 
függetlenségi párt forradalmi jellegű 
magaviseleté okvetlen maga után von­
na. Ha pedig a függetlenségi párt to­
vábbra is megnyugszik a mai állapot­
ban, a parlamenti munkát önként szü­
netelteti, s hagyja a válságot tovább 
posványosodni deczember végéig, akkor

Béos ismét a függetlenségi pártot fogja 
megvádolni azzal, hogy magatartásával 
az országot ex-lexbe kergette. S ha az 
exlex már bekövetkezett, akkor is el­
érte Béos a czélját, mert akkor a király 
nyugodtan, az ,,alkotmányosság'‘ sé­
relme nélkül felmentheti a jelenlegi 
kormányt s darabont kormányt nevez­
het ki, amelyet nem lehet majd az ex- 
lexért felelősségre vonni, hisz az ex-lex 
még a jelenlegi kormány alatt követke­
zett be.

Mert az „alkotmányos“ megoldás­
ra való törekvés csak maszlag, amely- 
lyel a naivakat és hiszékenyeket akar­
ják ámítani. • Minthogy a nemzeti jogok 
megvalósulása- nélkül alkotmányos ki­
bontakozás el sem képzelhető s mint­
hogy a törvényen alapuló nemzeti jo­
gok elé a király legyőzhetetlen akaMa­
tyókat gördít, kétségtelen, hogy az al­
kotmányos megoldásra való törekvés 
nem őszinte, hanem egyenesen egy da 
rabont kormányt akarnak.

Hogy miért, az is világos. A bank­
szabadalom meghosszabbítását akarja 
Ausztria elérni minden áron. Ez a mai 
kormánynyal és a mai parlamenttel el 
nem érhető. De a bankstatutumokc.oz 
189fy-ben kötött pótegyezmény szerint 
a bankszabadalom automatikusan meg- 
hosszabbittatik, ha a szabadalom lejár­
ta előtt egy évvel, tehát 1909. deczem­
ber 31-ikéig a két kormány közt nre 
vonatkozólag megállapodás jött léire. 
Tehát nem . kell az automatikus meg­
hosszabbításhoz a magyar parlament 
beleegyezése, elég, ha egyelőre a két 
kormány megegyezik arra nézve.

Minthogy pedig erre alkotmányos 
magyar, kormány nem kapható, dara­
bont kormány kell Bécsnek, amely a 
megállapodást az osztrák kormány nyal 
létrehozza s ha utóbb bárminő kormány 
neveztetnék is ki Magyarországon, un 
nak a király feltételül szabná- elő, hogy 
a darabont kormány intézkedéseire a 
parlamenti jóváhagyást garantálja-, ép­
pen úgy, mint ahogy a jelenlegi 'kor­
mánynak garancziát kellett vállalni 
azért, hogy a függetlenségi párt s a- 
parlament utólag jóváhagyja a Fejér- 
váry-kormány alkotmányellenes csele­
kedeteit.

Ez az a csapda, amit Bécsbon ki­
eszeltek, s amibe belecsalják a függet­
lenségi pártot. Mert ha a párt ragasz­
kodik a nemzeti jogok követeléséhez, 
akkor a- függetlenségi pártra fogja Bocs 
azt az ódiumot hárítani, hogy darabont 
minisztériumot kellett kinevezni. Ha 
pedig a párt feladja a harezot s a nem­
zeti jogok kijátszáséihoz segédkezet 
nyújt, akkor a nemzet szemében a párt 
örök időkre stigmát izálva van, ami 
szintén nem megvetendő eredmény vol­
na Bécs számára.
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“ “-És mikor' ezt a'ösapdát "Mtjűkr 
amellyel mindc-akánek látnia kall; aki 
politikával foglalkozik, akkor joggal 
tartjuk érthetetlennek azt a nyugalmat, 
melyet ma a függetlenségi párt tanúsít. 
Ez annak a birkának a nyugalma, amely 
még a vágóhídon sem tudj a, hogy minő 
sors vár rá.

Budapest, október 21.
Kossuth Ferencz üdvözlése. Kossuth Fe- 

renez kereskedelemügyi miniszter a hiai nap 
folyamán a következő üdvözlő táviratot 
kapta:

Debroczen I. Tüdős János fényes győzelmét 
ünnepelve, midőn köszönetét mondunk nagyméltő- 
fágodnak hathatós támogatásáért, kérjük a min­
denhatót., adjon nagyméltóságodnak erőt, egészsé­
get ahhoz, hogy a mai súlyos visaonydk között 
végre megtalálhassa a kivezető utat oly régen tűrő 
szeretett hazánk boldogulásához. Biztosíthatjuk 
nagy méltóságodat, hogy hazánk állami független­
ségéért és gazdasági önállóságáért folytatott nehéz 
küzdelemben mindenkor feltétlenül számíthat a 
debreczeni függetlenségi pártra. A függetlenségi 
választók.

Báró Rauch Budapesten. Báró Rauch, 
horvát bán ma este Budapestre érkezett.

Supilo, a szerb ágens. Zagorac képviselőnek 
a horvát-szerb koaliczióval folytatott polémiája al. 
halmával a hivatalos Narodni Növi ne szenzácziós 
leleplezéseket közöl Supilo legutóbbi politikai tevé­
kenységéről. A lap elmondja, hogy Supilo ez év 
nyarán megjelent d!r. Gessmann volt osztrák minisz­
ternél, a keresztény-szoczialista párt egyik legb*fo- 
lyásosabb tagjánál és azt az ajánlatot tette, hogy az 
osztrák keresztcny-szoczialista párt kössön a tria- 
lizmus alapján újabb fiumei rezolucziót, amely a 
közös ellenség, Magyarország ellen- irányulna. Su­
pilo kijelentette, hogy jótáll azért, hogy az egész 
horvát-szerb koaliczió mögötte áll és követni fogja. 
Gessmann azt'válaszolta Snpilonak, hogy ajánlatára 
egyelőre végleges választ nem adhat. Gessmann ezen 
válasza arra vezetendő vissza, hogy Illetékes bécsi 
közök birtokába jutottak egy a bécsi szerb követhez 
intézett levélnek, amely arról értesíti a követet, 
hogy Supilo a szerb kormán)/ horválorsiági bi-. 
zalmasa.

Jelző lángok.
Budapest, október 21.

Pozsony, Igló, Debreczen, Oláhfalu s 
ahol mostanság időközi választásra volt 
szükség: függetlenségi képviselőt küldött a 
parlamentbe. Mit gopdol, dolgozó szobájá­
ba zárkózva, a király : eziek az ország leg­
különbözőbb vidékein kigyult jelző lángok 
arra ösztönzés, hogy tovább is a mai vá­
gányon roboghassa a politika vonalját? 
N.em eszmél rá a király, hogy ozelc a jelző 
lángok a függetlenségi politika terjedését 
mutatják ugyanakkor, mikor a király nem­
csak a függetlenségi törekvésekkel, de még 
a hatvanhetes pártok lefokozotta'bb követe­
léseivel szemben is hajthatatlan marad? S 
ha a király merev álláspontjára az ország, 
valahol csak alkalma nyílik, ilyen félre nem 
érthető választ ád: mi az, amiben a király 
mégis bizakodni mer, mikor kontozessziók 
elöl elzárkózva, minden követelést magától 
elutasítva, esetleges uj választásoktól re­
méli a helyzet javulását?

Azt látjuk és föl akarjuk tenni, hogy 
még a hatvanhetes pártok emberei között 
sem akadnak olyanok, akik az időközi vá­
lasztások tanulságain ne okultak volna. Ha 
igaz, amit az alkotmánypárt sajtója hirdet 
s amit ellenőrizhetetlen folyosói beszélgeté­
sek során állítólag az alkotmánypárt vezére 
is ismételten kijelentett, hogy ugyanis An- 
drássy Gyula jelentős nemzeti és gazdasági 
konczessziók nélkül nem vállalná egy uj 
választás koczkázatát: akkor ebből is meg­
ítélhetné a király, högy az időközi válasz­
tások az ország igazi hangulatát tükrözik s 
nincs az a komoly hatvanhetes politikus, aki 
konczessziók hijján remélhetné ennek a 
hangulatnak megváltoztatását. Mert a hat­
vanhetes alap rajongó hívei sem. ámíthat­
ják magukat azzal a reménységgel, hogy az 
ő szép szemükért az ország sutba dobja a ma­
ga törekvéseit. Se Andrássy, se más nem 
hiheti, hogy az időközi választásoknak ezt 
az eredményét tisztára a véletlen, okozta. 
Ök is legfölebb azt remélhetik, hogy jelen­
tős koncessziókkal fölszerelve esetleg 
mégis fordíthatnak az ország hangulatán. 
Pedig alighanem még ez is alap nélkül való 
reménykedés.

_________ EGYETÉRTÉS________
Hát ahol a magyar hangulatot alaposan 

ismerő hatvanhetes államférfiak is jól tud­
ják, hogy konczessziók nélkül egy uj vá­
lasztás sem javíthatna á helyzeten a korona 
szempontjából: micsoda csudaszerre építi 
reményét a király, hogy mégis az uj válasz­
tásokkal való fenyegetésre alapítja számí­
tását? A választói reform beigérésére? De 
hisz ezt a függetlenségi párt sem ellenezte 
egy perezre sem! Vagy egyszerűen csak 
egy kinevezendő liarczi kabinet „erélyére“ ? 
A legrettenetesebb pénz és erőszak sem tud­
na e'bben a helyzetben a korona ínyére való 
többséget teremteni. Amilyen hajthatatlan 
a király, olyan hajthatatlan a nemzet. S ha 
a minimumra fokozott kívánságok is csak 
a leghevesebb visszautasítással találkoznak, 
akkor a nemzetnek még hatvanhetes elemei 
is visszahúzódnak a legradikálisabb csata­
sorba. Az a király, aki minden konczesszió 
elől mereven elzárkózik, akaratlanul is a 
negyvenmyolczas táborba tereli az egész 
nemzetet.

Nekünk' tehát vajmi kevés okunk van a 
korona merevségén szomorkodni. Ám ma­
radjon meg zárkózottságában a király és 
ám rendeljen el uj választásokat: a negy- 
vennyolczas párt neki fogja köszönhetni 
meggyarapodását. Mint most az időközi 
választások ezt a pártot növelik, akkor az 
egész vonalon a negyvennyolca diadalmas­
kodnék. S nagyon igazuk van azoknak, akik 
azt mondják, hogy a függetlenségi párt 
nyugodtan és mozdulatlanul várhat. Mert 
az egész csak idő kérdése. Konczessziókat 
követelni nem nekünk van okunk, hanem 
azoknak, akik konczessziók nélkül még a 
maradék-hatvanhétnek fenntartását sem re­
mélhetik. Az időközi választások jelző láng­
jai szólnak egyrészt Andrássyéknak, akik 
láthatják most, hogy mi vár reájuk, ha kon­
czessziók nélkül mernek próbálkozni és 
másrészt a királynak, aki megértheti a jelző 
lángok figyelmeztetéséből, hogy konczesz- 
sziók nélkül merre fog robogni az ország 
vonata.

Pillanatokra kényelmetlen helyzetbe 
szorulhat ez a mai függetlenségi párt, 4e 
annál erősebb lesz az a holnapi függgetlen- 
ségi párt, melylyel a nemzet a királyi hajt- 

1 hatatlanságra felelni fog. S ha ez jó a ki­

fantáziát. És a dráma: mozgás. Régebben, 
még szigorúbban, azt mondták, hogy: cselek­
vés. A mozgás követelménye beéri belső evu- 
lueziókkal. A cselekvés esztétikája még ro­
bajjal hangzó külső történéseket is követel.

Érdekes, hogy láthatólag maga Andre- 
jew is csak olyan rossz véjeménynyel volt 
az orosz drámáról, mint a berlini műér tők 
é.s átlag-müitészek. Ö is unalmasnak és ke­
vésnek vélte azt, ami irói tondencziái szerint 
tulajdonképpen a leglényegesebb: a rajzot, 
az alakok és lelkek rajzát.. Láthatólag érezte 
a dráma, a cselekvés hiányát; do a drámai 
előremozduló konstruktiv vonalai helyett, 
csakis a robajjal hangzó külső történéseket 
akarta pótolni. A szó legközelebbi és lcghan- 
•gcsabb értelmében. A hős — evoluczioiiista, 
nihilista és terrorista — egy zarándokhely 
Madonna-képét akarja felrobbantani. De a 
más, egy züllött barát, kezével. Megtudja, 
hogy a saját nővére, egy rajongó pietista, 
megakadályozza a darab középpontjába he­
lyezett eseményt, a robbantást, melynek pont 
éjfélkor kellette megtörténnie. Egy egész fel­
vonás múlik el a problémával: lesz-o rob­
bantás, vagy nem l Az óra lassan kongatja a 
tizenkettőt. Az utolsó kongásnál, csakugyan, 
mégis, robbanás haitik. íme, a ,,cselekvés“, 
melyet, mint említettem, a darab középpont­
jába és kulminánsába helyet w író. Füg­
göny. A következő felvonásban megtudjuk, 
hoarv a Madonna-kép mégsem robVmnt fői,

Színházi jegyzetek.
Irta: Bárdos Artúr.

Berlin, október.
Béniimben megbukott egy orosz darab, 

mire, totuni pro parte, elparentálták — az 
orosz drámairodalmat. Ugyanott, ahol most 
Leonid Andrejew, a Hebbel-szinházban ta­
valy e,gv nagyon-nagvon hosszú Csehov- 
darab bukott meg. De akkor még csak Cse­
lló vr. a k, mint drámaírónak bukásáról beszél­
tek. Most még egy eset, még egy sikertelen 
orosz drjfaia és az irodalom éles tekintetű 
meteorológusai hamar elkészültek a deduk­
tiv bölcseséggel: az orosz dráma nem dráma, 
hanem filozofálna, vagy miegyéb, minél­
fogva Nvugateurópának az orosz drámára 
nincsen szüksége.

Szerintük amolyan spcczialitás az orosz 
dráma, melyből egy is elég volt kuriózum­
nak. Ez az egy, persze, a „Nachtasyl“. A 
lassú erjedésii, súlyos, önmaga útjába szik­
lákat görgető orosz gondolkodásmód akkor 
még „uj“ és meglepő volt. Gorkij még kellett.. 
Andrejew, Csehov és a többi már nem kell.

Ezt az álláspontot, melyben egy pre- 
i niére közönségéből vekniéi lódéit közvéle­
mény' oly lelkei egyértelműséggel találko­
zott, nem is kell már ad abszurdum vinni. 
Az ilyen irodalmi gourmet-álláspontokát, me­
lyekbe a jóllakottság és a gondol a tmente^séir

kapaszkodik, általában. Nekik egy világné­
zetből elég egy sandwichre való íny-izgalom; 
egy néplélek mélységeiből: egy bizarr színes 
kövecske, melyet az óralánezukra tűzhetnek. 
Ezek az ottisvoltam-müértők, az irodalom 
Baedecker-utazói, akik egy- és kétcsillagos 
áhítattal állnak meg a művészet alkotásai 
előtt. Akik Velenezéből okvetlenül mozaikot, 
Páduából szent aulait hoznak haza.

De azért ezek a hájas ujjak végered­
ményben mégis helyesen tapogatództak. A 

! többségnek néha igaza is van. Leonid Andre- 
\ jew darabja, az „Ignis somit“, vagy német 

ezimén „A csoda“, valóban rossz darab. Sőt 
' ami ennél is nagyobb baj: kevés értéket kí­

náló darab. A többségnek ebben a konklú­
zióban igaza van. A dolog ugyanis úgy áll, 
hogy az emberek unatkoztak. Es ez elvezette 

: őket a helyes konklúzióhoz. Ha nem is az 
egész meglévő és eljövendő orosz irodalom­
mal. legallibb is ezzel az egyetlen darabbal 

i szemben.
A Leoitid Andrejew darabja határozot- 

i tan unalmas Csakhogy ebből nem az követ­
kezik, hogy az orosz gondolkodásmód unal­
mas és drámaiatlan. Az Aüdrejcwé is csak 
drámniatltuii. és ezért unalmas. A „Nacht­
asyl“ egészében kusza és éppen nem kon­
struktiv dráma. De legalább részleteiben 
vannak drámai ritmusok. A dráma cv.olutiv 
nagy vouala helyett apió lélektani hullám­
zások. mozgások, melyek tovább mozgat iák n
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rálynab, nekünk is jó lehet. Csak njarad- 
tehát hajthatatlan. Csak zárkózzék el 

*>nnden konczesszió elöl.

Szélcsend.
— Tanácskozások Kossuth Ferencznél. —> 

Budapest, október 21.

Pár izgalmas, vár áldozás teljes nap után) 
ma teljes szélcsend következeit. Egyetlen fel­
jegyzésre méltó ténye a napnak, hegy Kossuth 
Ferencz ma előbb Justh Gyulával és Holló 
Lajossal, azután pedig Hoitsy Pállal és Tóth 1 
Jánossal tanácskozott. A tanácskozások tárgyát 
könnyű kitalálni: Kossuth Ferencz tájékozta­
tást kívánt szerezni, hegy miiven kilátásai 
vannak annak a föiadatnak a teljesítésében,, 
amelyet a tegnapi koronatanácson magára vál­
lalt? Ezeket a kilátásokat általában nagyon 
pesszimisztikusau fogják föl. Justh Gyula a 
mai tanácskozás után kijelentette az újság­
íróknak, hogy az ő felfogása a helyzetről nem 
változott. A Justh-coop őrt tehát szigorltján ra­
gaszkodik álláspontjához s ezzel eleve kilátás­
talanná tesz minden kísérletet, mely a koali- 
cziót életre kívánná ébreszteni. A Justbék ol­
dalán az a vélemény, hogy a függetlenségi 
párt ereje tudatában és birtokában nagy parla­
menti erejének nyugodtan várhatja a törté­
nen dokiét, mert a tények logikája szerint előbb- 
utóbb úgy is arra kerül a sor, hogy a kormányt 
— természetesen ]clveinek ervényrejuttatáeai 
mollctit — átvegye. A függetlenségi párt mér­
sékeltebb része szívesen látná, hogyha a koali- 
cziós pártok együtt mii ködöse valami módon le­
hetővé tétetnék t> éppen azért be kell várni azt, 
hogy a vezéreknek erre irányuló kísérletei l 
milyen eredményűvel fognak járni.

A helyzet tehát csendes várakozás az egész 
vonalon. Az a Htot m á ny pár t teljes némaságba 
burkolózik; vezérei közül gróf Andrássy Gyula 
és Wekerlo Sándor ma, el is utazott Budapest­
ről. A pártkörökben azért nagy élénkség volt 
ma este is s a képviselők élénken kommentál­
ták a várható eshetőségeket.

A mai nap eseményeiről beszámolónk a 
•következő:

Miniszterek utazása.
Wekerte Sándor dr., ma fia társaságában 

a nyugati pályaudvarról dánosi birtokára uta­
zott.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter mai 
délután, tiszadobi birtokára utazott.

Darányi Ignácz földművelésügyi minisz­
ter ma reggel 8 órai 55 perczkor Koós Jenő dr. 
miniszteri titkár kíséretében Becsből Buda­
pestre utazott.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­
tásügyi miniszter ma reggel elutazott Beess 
höl és feleségével Eberhardra ment.

Tanácskozások Kossuthnak
A tegnapi koronatanácson kialakult hely" 

zet uj1 tanácskozásokat tesz szükségessé a párt­
vezetők és pártok között. A függelem ségi pár­
ton ezek a tanácskozások már a mai nappal 
megindultak, Kossuth 'Ferencz magához ké­
rette ma Jwsth Gyulát, a képviselőházi elnökét 
és Holló Lajost, a függetlenségi párt alelnökét. 
délelőtt tizenkettedíél órára, délután egy órára 
pedig Hoitsy Patt, a függetlenségi párt ügy- 
xezetö alelnökét és Tóth János államtitkárt.

Justh Gyula és Holló Lajos jxmtban ti- 
zenkettedfél órakor jelentek meg Kossuth Fe* 
rencznél. A konferenczia néhánv perczczel egy 
óra előtt végződött. Az értekezlet után az uj- 
sáiglrók kérdésekkel ostromolták meg Justh 
Gyulát és Holló Lajost.

Justh Gyula az első kérdésre humorosan 
ezt, felelte:

•— Kérem, nincs döntés?
— Nem is várható egyhamar ? — folv1 

tat-iák most az újságírók a tréfálkozást.
— Egyelőre nem — felelt Justh Gyula 

és most már komolyra fordítva a dolgokat, eze­
ket mondotta:

— Kossuth Ferencz bennünket magához 
hivatott ma délelőtt fél tizenkét órára. Kos. 
suth Ferencz tájékoztatott bennünket a tegnapi 
koronatanács lefolyásáról; amit mi tudomá­
sul vettünk, megtevőn persze észrevételeinket.

— Mennyiben változott Exczellcucziád 
vélekedése a helyzetről az után, hogy a teg­
napi koronatanács lefolyásáról értesült; —
kérdezte most az egyik újságíró.

— Az én felfogásom nem, változott — fe­
lelő Justh Gyaila és hozzáfűzte:

mert a barátok a képet jól eltették és csak 
azért inszczcnálták a robbantást, bogy a 
misztérium nagyságát növeljék, hogy a nép­
pel elhitessék, bogy a képet felrobbantották 
és mégis sértetlen maradt. És a nép, persze, 
elhiszi és a képromboló testén keresztül tör, 
föltartózhatatlanul, az üdvösség felé.

Ahogyan ezt a robbanást egy egész fel­
vonás előkészíti, az, hegy t'e Ivón ás-vég ként 
csattan el. hogy legalább foneticze, a szín­
padon történik, mindez leleplezi az író na­
gyon is áttetsző dnrabépitö és csattanót ke­
reső szándékát. És ez a legkellemetlenebb, 
legbo-szantóbb pontja a darabnak. Legke- 
vósbbé az Andrejew tipikusan orosz levegő­
jébe illő. Utána még sokáig érzik a nézőtéren 
a színpadi lőpor és bongál átható füstje...

Mert a darabnak, kétségen kívül, van 
levegője. És vannak egyéb komoly értékei 
is. Nevezetesen ismét a rajzoló részekben, 
alakok és lelkek rajzában. Ma.ga a hős, az 
„ignis sanat“ fanatikusa, a legsikeriiletle- 
nebb. És a leghangosabb is. Folytonosan a 
devise-ét kiabálja. De finom, gyöngéd kon­
túrokban kapjuk a pietista lány átszellemi- 
tett alakját. És vau itt egy csomó kitünően, 
gyors kézzel vászonra vetett mellékfigura, 
amilyenekről nem tudnak a közkeletű re- 
ezeptek. A hájas barát például, akit ziillött- 
sége elterel és butasága visszatérít az anya- 
szén tégy Ház kebelére. Egy aszkéta zarándok 
alakja mély átélésü perspektívát hoz magá­

val a színpadra,.. de csakhamar azt kérdez­
zük, hogy mit keres ebben a darabban ?• és 
később megtudjuk, hogy önmagáért, az ér­
dekes raj zu figuráért való.

És szeretem a levegőjét ennek a darab­
nak, melyben félig kiröppent sóhajtások és 
végiggondolatlan tragédiák lebegnek. Szere­
tem az orosz gondolkozásmód naiv radikaliz­
musát, amely olyan szemmel akarja nézni a 
dolgokat, mintha előtte emberszem még nem 
látta volna őket; amely elölről kezd minden 
gondolkodást és fájdalmas miérteket kiált 
ki a let sötétségébe. Szeretem a hitetlenség 
fanatizmusát és azt a meleg, meghitt pár­
beszéd-formát, melyben az istenséggel és a 
létezés komor, problémás fogalmaival szóba 
áll... kedves ás megható, ahogyan a szen­
vedő Jézussal beszélget, önmagának felel- 
getvén.

... Ennyi talán elég is volna egy szín­
házi estére értéknek és tartalomnak? De nem, 
mégsem. Ezeket az értékeket túlontúl sok 
unalomból és a színpadi nyugalom gyötrő 
nyugtalanságából kell felszínre bányász­
nunk. A színpadon az abszolút mozdulatlan­
ság ásít. Semmi előrelendülés, sémáni ritmus, 
vonalak játéka — dráma: semmi. Nem az 
orosz dráma bukott itt meg, hanem a drá­
mai atl an dráma. Mint annyiszor.

Ennél az orosz primeurnél több szeren­
cséié volt a Hebbel-szinháznak egy régi da­
rabbal, Erich Ottó Hartlebeu esrv fiatalkori

— En a régi álláspontomon vagyok ée 
semmi okom, hogy változtassak rajta. ,

— Hir szerint összehívják a Házat? — 
mondották most az újságírók.

— Eíz nem felel meg a valóságnak! — fe" 
lelte Justh Gyula. — A Ház egyelőre nem fog 
ülésezni.

— És a függetlenségi pártnak holnapra 
hirdetett értekezletét, amelyen a politikai hely­
zetről kellett volna tanácskozni, megtartják'©? 
érdeklődtek az újságírók

Holló Lajos felelte:
— Nem tartjuk meg és Kossuth Ferencs 

az' intézőbizottságot sem hívja össze. Egyelőre 
a képviselőház összehívása sincs tervbe véve.

Hoitsy Pál és Tóth János értekezése Kos­
suth Ferenezczel háromnegyed óra hosszáig 
tartott,. Kossuth Ferencz ezt a két politikust 
is tájékoztatta a tegnapi koronatanúos lefolyá­
sáról.

Alkotmányos megoldást akarnak.
Egy mai ostilap arról adott ma hírt, 

hogy a király elé a magyar válságra Vonat­
kozó emlékiratot terjesztettek, amelyben azt 
ajánlják a királynak, hogy Magyarországon 
rövid időtartamra katonai kormányt nevez­
zen ki; a lap ehhez még hozzáfűzte, hogy ézt 
a tervet a külügyminisztérium is támogatja. 
Félhivatalosan kijelentik, hogy ez a hir ele­
jétől végig önkényes koholmány. Magának a 
koronatanácsnak lefolyása is mindenki előtt 
bizonyságát szolgáltatta annak, mennyire tö­
rekszik a király arra. hogy a válságot alkot­
mányosan oldja meg. Jóllehet az említett hir 
magán viseli a koholtság bélyegét, mégis szük­
séges hangoztatni azt, hogy az ilyen koholt 
hírek ter jesztését a legélesebben el kell ítélni, 
mivel ezek csak arra lehetnek alkalmasak, 
hogy az am.ugv is bonyolult helyzetet még 
jobban komplikálják.

Pártkörökbőí.
A függetlenségi pártkörben ma este élénk 

élet uralkodott. A megbeszélések során az a 
vélemény domborodott ki, hogy a. koaliczio 
fen tartására irányuló újabb akczió kevés si­
kerrel kecsegtet, s nyomatékosan hangoztat­
ták azt a nézetet, hogy mindenesetre meg kell 
óvni a függetlenségi párt egységét.

Az alkotmáinypártkörben is sokan járták 
tfent a párt tagjai közül. Ott voltak többek 

közt- Bolgár Ferencz államtitkár, Nagy Fe­
rencz, a párt ■ másodelnöke, gróf Thoröczkay

darabjával. Én egy termékeny estét köszön­
hetek neki.

A „Hanna Jágért“ kemény, darabos na- 
turalisztikus stúdium. Nyers, de a natura­
lizmus legjobb erejével teljes. És azonkívül, 
vannak benne naturalizmuson túli értékek is. 
Tehát: magasabb rendűek. Mikor az iró ki­
szabadul a vörös abroszos szoba verejtékesen 
részletezett milieujóből, azontúl a második 
felvonástól kezdve nagyobb felületeket lát 
meg és egységesebben, finomabban rajzol.

Akkor a darab hőse, a munkáslány, ő is 
kiszabadul a vörös abroszos szobából és ebben 
a kiszabadulásában, a körülnézésében, a 
nyujtózásában erő van és friss szél árad cl 
a nézőtéren. (Mozgás!) Megtanult kegyet­
lennek lenni a múlttal szemben, felszabadult. 
11 j tágasságok nyílnak meg előtte. És azon, 
aki erre a kegyetlenségre és erre a perspek­
tívára megtanította, azon a finom mosolyu 
öreg filozófuson is, keresztülgázol. Utján 
csak az anyaság ellágyulása tudja végre 
megállítani. Ez a nagyon értékes pontja en­
nek a darabnak.

A színház aprólékos naturalizmusa en­
nek a darabnak nem ártott annyit, mint a 
mástiknak. És szeretem itt néhány színész 
darabontul! mosolyát. Mintha a betanult szö­
vegen túl is volna ezeknek egy-egy mosolyuk, 
cgy-egy gondolatuk. A Hebbel-színház inti­
mitása bizonyos, legtöbbször kedve», közvet­
lenségre nevelte a színészeit,
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Miklós, Szilassy Zoltán képviselők, JJerte- 
lencty Fercncz, Pat-ay András főispánok cs 
még szátmosan.

A berlini „Post“ a magyar válságról.
Berlinből jelentik: A „Die, Post'1 szerdai száma 

„Ein kritischer Tag für Oesterreich-Ungarn“ ezi- 
men veaérczikket közöl, amelyben a mai „kétszer 
kritikus“ nappal foglalkozik, amelynek egyrészt a 
magyar válság, másrészt az osztrák Reichsrat meg­
nyitása ad jelentőséget. A czikk szerint, ha a koali­
czió vezérférfiai Becsben elutasítják az uralkodó 
ajánlatát, nem marad más hátra, mint újabb par­
lamenten kívüli minisztérium kinevezése. A ma­
gyar válság jelenlegi állapotának ismertetése után 
a következőket. írja a lap:

„Minket birodalmi németeket a magyar király­
ságnak c belpolitikai viszonyai yoltaképon nem érin­
tenek és éppen ezért távol áll tőlünk az ebbe való 
beavatkozásnak gondolata 's. Do ne felejtsék el a 
tekintélyes államférfiak Pesten az ismeretes ter­
ein a gaudens-t, amelynek az ő egyenetlenségük 
csak előnyére válik. Gondoljanak mindig arra, 
hogy egy Romániához, vagy Bulgáriához' hasonló 
egészen a saját erejére utalt, egyedül álló füg­
getlen magyar királyság könnyen megkeso- 
rülnc e függetlenségét. Mert Magyarországnak 
függetlensége csak addig lehet, amig a német 
Ausztriával szövetségben mint sáncz és megdönt­
hetien bástya ellent'állhat az előre nyomuló szláv 
nepáradatnak. A teljesen magára utalt Magyar- 
ország elhagyatva gyorsan megérezné a fejlődő 
szlávság túlerejét. Noha csekélyek a kilátások, még
mindig lehetségesnek látszik, hogy a koaliczió < 
korona bekeprogr ammj ába belemegy.

A czikk további részében azt a veszedelmet fej­
tegeti, amely a német Ausztriát különösen a cse­
hek részéről fenyegeti.

Külföldi lapvélt-mények.
A tegnapi koronatanácson kialakult helyzet 

lélénk pertraktálásira talál a külföldi, különösen a 
bécsi sajtóban. >

A Fremdenblatt azt Írja, hogy a királyi kor- 
mány tanács, melynek az összes politikai ,török 
nagy érdeklődéssel néztek éléit?, semmi végleges 
döntést nem hozott. Egyelőre semmi változás nem 
történt, mondotta egy magyar miniszter, rögtön a 
koronatanács után; az uralkodó az összes miniszr 
terekhez meleg fölhívást intézett, hogy minden 
erejükkel hassanak oda, hogy a koaleált pártok 
együtt maradjanak. A legvalószínűbbnek azt tart­
ják, hogy a Wekerle-kabinot ideiglenesen tovább 
fogja vinni az ügyeket.

A Vaterland azt Írja, hogy a koronatanács 
eredményeképen uj tárgyalások lesznek, amelyek 
elú nagy érdeklődéssel tekintenek. Mint további 
pozitív eredmény ezenkívül megállapítható, hogy a 
magyar minisztertanácsban a differencziák áthidal- 
hatatlanob lettel:. A koaliczió mai alakulásában 
fönn nem tartható. Az a kérdés már most, hogy ha 
a krízis egyáltalában a magyar képviselöház mai 
pártjaival oldandó meg, hogy An-drássyt bizzák-e 
meg a megoldással, vagy pedig Kossuth Fercnczet. 
Andrássy katonai engedményeket, kíván, Kossuth 
pedig gazdasági engedményeket. A mostani tárgya­
lások tehát mindenekelőtt annak megállapítása kö­
rül forognak, hogy o két kibontakozási lehetőség 
közül, melyiknek van nagyobb kilátása. Amig ez 
eldől, Weiícrle a mai kabinettel viszi tovább az 
ügyeket. Wekerlo kijelentette, hogy <a. válság meg­
oldását a koalicziőval nem' tartja lehetetlennek, 
de az ö kibontakozási tervezete két föltételhez van 
kötve. Az egyik föltétel engedmények a korona ré­
széről. •: másik Kossuthnak támogatása az által, 
hogy állást foglal a Justli-esoport ellen. Az enged­
mények, melyeket Wokerle kíván, vonatkoznak a 
készfizetések fölvételére és garanciákra a 1>elsö po­
litikai kérdések tekintetében. Kossuth azonban nem 
hajlandó ezt a tervet támogatni, mert a Justh-eso- 
port marra tartása folytán nines abban a helyzetben, 
hogy a koaliczió további föntartáea mellett kardos­
kodjék. Kossuth Ferenc/, továbbra is ragaszkodik 
kibontakozási tervéhez. Ez a tervezet egy tisztán 
negyvennyolezas kabinet kinevezését kívánja. E 
tervezet szerint ír függetlenségi párt elsősorban a 
programmjában foglalt gazdasági önállóság megva­
lósítását követeli. Andrássy hajlandó, ,,auf Grund 
seines milltaerpoli tischen Vcrstacndigungspro- 
grammes“1 a válságnak megoldását megkísérelni. 
Mindez eddig a korong ellenállásán akadt meg, 
amely ellenállás különösen u nyelvi követelések te­
kintet'ben nyilvánult meg. Gróf Apponyi Albert 
elsősorban támogatja Kossuth tervezetét, azonban 
a válság megoldását Andrássy javaslatai alapján is

lehetségesnél; tartja, mivel ez iá javaslat az ő évek 
óta a. katonai kérdésben képviselt álláspontjának is 
megfelel. Gróf Zichy Aladár épp úgy, mint .Da­
rányi Ignác;:, Andrássy programmjät. támogatják, 
Jekelíalussy honvédelmi miniszter tartózkodik a. 
.politikai kérdésekben való állásfoglalástól, Josipo- 
vich horvát miniszter ia hatvanhét es javaslatokat 
támogatja.

A Neue Freie Presse szerint a tegnapi nap, 
amelytől fordulatot vártak, mindent; a régiben ha­
gyott. Újra a kibontakozási eszmékről való meg­
beszélések és tárgyalások kezdődnek, amelyeknek 
balsikere az utóbbi hónapok tapasztalatai szerint 
előrelátható. Minden látszat szerint, a magyar vál­
ság végének megvárásákoz sok türelem kell.

A Neues Wiener Tagblatt munkatársa előtt 
egy aktiv magyar miniszter a következőleg nyilat­
kozott: A királyi megbízás értelmében fogunk el­
járni s megindítunk bizonyos tárgyalásokat. Saj­
nálatos, hogy az eredményre való kilátások nagyon 
kedvezőtlenek, mert nem hisszük, hogy legyen földi 
hatalom, amelynek sikerülhetne cgyüttartani a 
koalicziót, amelyet személyes féltékenységek, súrló­
dások és cseiszövények következtében öntudatosan 
vagy öntudatiamul hivatott vagy hívatlan emberek 
szétrobbantottak. Nézetem szerint november el.-ő 
napjaiban fog határozni az uralkodó arról, hogy 
mily módon oldassák meg a válság a koaliczió nél­
kül. Hogy mikép fog e döntés szólam, azt terme" 
szelesen nem tudhatjuk. Mindnyájan reméljük, 
hogy a béke talán mégis létrejön s ma még nincsen 
minden elveszve.

Berlinből jelentik, hogy Friedjung Henrik 
„Parteienkampf in Ungarn“ czimmel vezérczikket 
irt a „Fossisc/ie Zeitung"-ban. Magukra vessenek a 
dualisztikus elvek férfiai — úgymond a czikk — 
hogy a Kossuth-kul túsz az utolsó 15 évben előtérbe 
lépett és a nemes Deák Ferencinek, a ma is létező 
konstituczió alapítójának alakja háttérbe szorult. 
A korona most az előtt a lehetetlenség előtt áll, 
hogy a jelenlegi parlamenti férfiak közül válasz- 
szón, hogy aziokra bízza a a ország vezetését. így a 
Ház feloszlatása majdnem kikerülhetetlen. Ma­
gyarországon a kormány rendkívüli befolyást, gya­
korol a választásokra. Választási szabadságról úgy­
szólván sehol sincs szó, minthogy a törvényeket 
igen gyakran nem tartják be, a kormánypártiakat 
előnyben részesítik és a nem magyar nemzetiségie­
ket elnyomják. Különösen a nem magyarországi 
részekben, ahol a magyar ölemet csak a földbirto­
kosok és a nagyszámú hivatalnokok képviselik, nem 
törődnek joggal és mcltányosságagl és külső nyo­
mással erőszakolják ki a mindenkori kormánynak 
jelöltjeit. így tehát igen nagy jelentőséggel bir, 
hogy melyik minisztérium oszlatja fel a parlamen­
tet éj Írja ki az uj választásokat. Ha egy parlamenti 
párt sem volna alkalmas minisztérium alakítására, 
a császár-király az általános és titkos viasztól jog­
nak a híveit, igy KristofFyt és másokat egy kabi­
netben egybehívhatja és ezek a demokratikus im­
perializmus zászlaja alatt volnának uralmon.

EGYETÉRTÉS

KÜLFÖLD.
Osztrák helyzet. Dr. Funke korelnök cin ölelé­

sével és a miniszterelnök jelenlétében ma 
pártelnöki konferenczia volt, amelyen az 
egyes pártok megnevezték jelöltjeiket az el­
nöki állásra. Az elnöki állásra dr. Pat­
tá jt, az alelnöki állásokra Steinwenden, Bernera­
te rf er és Pogntschnik képviselőket jelölték. Glom- 
binszky és Untban, képviselők kijelentik, hogy 
pártjaik a jelölés ügyében még nem foglaltak 
állást. Előbbi megjegyezte, hogy az eddigi alclnök 
jelölésnél pártja megmarad. A holnapi ülésen a 
korelnök azt fogja ajánlani, hogy a legutóbbi ülés­
szak bizottságainak tagjait válaszszák meg újból, 
a kiegyezési bizottság kivételével. Ellenben elha­
tározták, hogy közoktatásügyi bizottságot ktilde- 
nek ki. A bizottsági elnökök megválasztása Ugyan­
úgy történik meg, mint a legutóbbi ülésszakban. 
A közoktatásügyi bizottság dolgában legközelebbi 
pártelnöki konferenczia dönt. A ház legközelebb 
ülését, melyen e bizottságot megválasztják, való­
színűleg keddre hívják egybe.

A lengyelek klubja elismerést szavazott a 
klubelnöknek augusztusi akcziójáért, mclylyel a 
parlament munkaképességének helyreállítását ezé- 
lozta, megbízván egyúttal az elnökséget azzal, hogy 
a sikeres törvényhozói munkálkodás lehetővé tétele 
érdekében mindent elkövessen.

Lefokozott szabadsághősök. A török hadügy­
miniszter n tiszti fokok revíziója alkalmából En­
ver bég őrnagyot és Nazi béig őrnagyot visszahe­
lyezte századosi rangba.

A ezár olaszországi látogatása. Rómából jelen­
tik, hogy Torino ós Ralkkonigi valósággal katonai 
táborrá változott át. Ebben a két. városban tizen­
egyezer katona van koncentrálva 's ez a sereg nem 
a. katonai, hanem a rendőri hatóságoknak van alá­
rendelve.

Parisból jelenti tudósi tónk: Racconiigiben egé­
szen, orosz módra őrzik a ezárt. A szállodáik és kis 
vendégfogadók vendégeinek a rendőrség puran- 
csáűa fel-mondtálk a lakásokat s valamennyi szállo­
dát. a rendőrség foglalt, le. Minden idegent letar­
tóztatnak, aki nem tudja magát kellőképpen iga­
zolni. A fogházak tömv'o vannak cs a foglyokat 
denk az or’osz ez ár elutazása után fogják szabad­
lábra helyezni. Páriában az országos nmmkásszö- 
vetisiég tegnap viharos vita után elhatározta, hogy 
a czár olaszországi látogatása alkalmából nem 
rendez általános sztrájkot,

Varsói hírek szerint a czár. utazása alkalmából 
a varsó—bácsi vasútvonal mentén olyan hihetetlen 
szigorú óvóin tózkfcdéseket tettek, melyek még 
Oroszoroszágban is szokatlanok. Az ország minden 
részéből, még Uraiból is berendelték a csendőröket. 
A vasútvonal mentén ember-ember mellett sor­
falat állott, az örházakat katonaság szállotta meg. 
a vasútállomásokon a szolgálatot titkos rendőr ügy­
nökök vették át és százával tartóztatták le min­
denkit, még ha a legtávolabbról scan férkőzhetett 
gyanú hozzájuk. Varsóban például tömegesen 
fogtak el hírlapírókat, írókat, tudósokat, sok as­
szonyt és természetesen igen sok gyári munkást.

Tittoni külügyminiszter Bollati külügyminisz­
teri államtitkárral Turinból ma este Racconigibe 
utazott.

Az orosz czár este 10 órakor Bozenbe érkezett 
és 12 pereznyi ott időzéa után tovább utazott 
Majna-Frankfurtba.

A krétai kérdés. Konstantinápolyban határo­
zott hirek vannak forgalomban, melyek szerint a 
török kormány Görögország katonai készülődései és 
a krétai lakosság azon szándéka folytán, hogy a leg­
közelebbi választásoknál képviselőket küld az athéni 
kamaráiba, katonai intézkedések megtételét hatá­
rozta el és a török nagyköveteket utasítani fogják, 
hogy a hatalmak előtt tegyenek oly kijelentést, 
hogy a görög bandák alakulása következtében a 
porta kénytelen megtenni a szükséges katonai in­
tézkedéseket.. Katonai körökben hire jár, hogy a 
porta a védöhatalmaknál újból sürgeti a Kréta- 
kérdésnek török szempontok szerint való elinté­
zését.

Finnország szétdarabolása. Még ezen a héten 
n duma megnyitása előtt proklamálni fogják a 
finnországi Viborg kormányzóságnak az orosz biro­
dalomba való bekebelezését. Tegnap elindult Vi- 
borgba egy kozák ezred s az első hadtestet késien- 
tartják arra, hogy Finnországba bevonuljon. Attól 
félnek, hogy Finnországban véres zavargás fog 
kitörni.

A szenátus közgazdasági bizottsága ma a fő­
kormányzó elnökletével ülést tartott, amelyen a 
czárnak Finnország hadi hozzájárulására vonatkozó 
mor-ifesztumának felolvasása után ia bizottság el­
határozta, hogy azt közzéteszi és utasította a fő­
pénztárt, hogy a birodalmi kincstárnak utaljon át 
20 milliót. A szenátus egyúttal javaslatot terjesz­
tett a képviselöház elé, amelyet e kérdésnek a jövő 
években való rendezése ügyében juttatott hozzá a 
császári kormány.

Török hajóhad Egyiptomban. Konstantiná­
polyból jelentik, hogy egy török hajóraj legköze­
lebb Egyiptomba megy. Az ifjú-egyiptomiak, hogy 
a törökökkel való szimpátiájuknak kifejezést ad­
janak, a liajórajt nagy ünnepélyességgel fogják 
fogadni.

A görög helyzet. György görög herczeg kö­
zölte a tengt: részeli miniszterrel, hogy lomond a 
görög tengerészek ellen tengernagyi méltóságáról. 
A kamara a mai ülésen több tönvényjavaelntot vita 
nélkül elfogadott,

A Voesisohe Zeitungnak táviratozzék Athén­
ből: A katonatisztek ligája köverteli, hogy a kor- 
many az európai udvaroknál levő görög követek 
belyétfr másokat nevezzen ki, mert a (külföldön levő 
görög követek az ottani sajtót hamisan tájékoztat­
ják a katonai mozgalom c/óljairól. Hivatalosan 
megcáfolják azt a hirt, hogy Konstantin trónörökös 
le tókar mondani.

'Pébitelf, október. 22.
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Harczok Ázsiában. Yomenben és Arábiában, 

Kisázsia e távoli török területén még mindig tar­
tanak a harczok a török katonaság és a fellázadt 
óhitű, müzlimán törzsek között, kik gyűlölik az uij- 
török alkotmányos rendet. A török katonaság nagy 
küzdelmek árán lépésröl-lépésre szorítja vissza a 
fellázadt törzseket pozicziójukban. Legutóbb a 
Bazian-féle törzs állásait foglalta el. A yenieni 
forradalmárok nagy részét is szétverték, maga a ve­
zér, Seid Id riss a hegyek közé menekült. Saibia vá­
rost és területet a török katonaság ellenállás nél­
kül foglalta el. A tengerparton számos vitorlás- 
hajót feltartóztattak telve csempészett fegyverek­
kel. Eddig több törzsföuök megadta, magát. Béke­
tárgyalások folynak a Badbine, Nedj és Saadine 
arab törzsekkel is, kik lázadásukkal Mekka és Me­
dina szent helyek rendjét és nyugalmát veszé­
lyeztették.

Inog a spanyol trón.
.— Zavar Spanyolországban. —*

Budapest, október 21.

A spanyol kormány Ferrer kivégzésével 
újra lángra lobban tóttá az országban lappangó 
elégedetlenséget. Ámbár a Spanyolországból 
érkező híreket erősen megczenzurázzák. annyi 
bizonyos, hogy az ország csupa forrongás. —• 
Alfonz király ellen a legnagyobb elkeseredés 
uralkodik az országban. A 'királyt különben — 
hir szerint — erősen megviselték az utóbbi 
napok eseményei és egészsége erősen szenve­
dett az izgalmak hatása alatt. A palotát kato­
naság őrzi. a király ki sem mozdul' belőle.

A legújabb jelentések szerint a kormány 
toár be is adta a lemondását.

A kormány pedig, a harezos, forradal­
mat elnyomó, kivégzéseket rendező kormány 
egy kicsit túlságosan el számította magát utolsó 
gyilkosságával. Ferrer kivégzésével úgyszólván 
önmagát buktatta meg, a kamarában pedig 
még nagyobb ellenzéket teremtett magának. 
Valószínű, hogy a Maiura'kabinet már nem 
tarthatja magát sokáig.

Mai híreink a következők:
A Daily Chronicla madridi távirata szerint a 

spanyol udvar kedve nagyon nyomott. A legutóbbi 
'eromények nagyon megtámadták a király egész- 
-jégét s az orvosok attól félnek, hogy a királynak 
komo'iv baja \e-i A kormánykörök nagyon jól tud­
ják, űopv nemcsak az unarkisták, hanem a mérsé­
kelt elemek is I,oszut akarnak állni Ferrer kivég­
zése miatt. S a királyi palotában folytonosan anir- 
kista-me-ónylettel félnek. A király fogva van a 
saját palotájában és már mindennapi sétakocsizá- 
sát is abbanhngyta. A palotát nagyszámú katona­
ság őrzi.

A Berliner Tageblatt közzéteszi a madridi 
egyetem egy hallgatójának le- elét, amelyben a 
következőket mondja: Alfonz királyt október 14-ón, 
amikor belevett a Komédia 'színházba, kifütyülték, 
s a közönség annyira zajongott, hogy a király 
kénytelen volt visszavonulni. A miniszterek palo­
táit csapatok őrzik, mert október 13-án éjjel föl 
akarták gyújtani Vaura miniszterelnök házát. 
Európától egészen el vagyunk vágva. Külföldi új­
ságok behozatalát a hatóságok nem engedik meg.

Az Impereial jelentése szerint, a kamara teg­
napi ülése végén Kanaleiasz és a belügyminiszter 
között heves inczidcns keletkezett.

Meg nem erősített, madridi hir szerint, a bel­
ügyminiszter, hogy n Maura-knbinetro és a kon- 
zervativ-pártra háramló nehézségeket megszün­
tesse, a miniszterelnöknek rendc'kczésére bocsá­
totta tárczáját, Maura miniszterelnök az,ónban 
nem fogadta el a lemondást. A Maura-knbinet, vis­
szalépése már csak napok kérdése. A király való­
színűleg liberális kabinet kinevezése előtt konzer­
vatív átmeneti minisztériumot fog az ügyek veze­
tésével megbízni. A politikai helyzet még mindig 
bizonytalan. A miniszterelnök megezáfol'ja az ösz- 
szes válsághíreket. Tegnap zajos tüntetés volt a. 
városba.'!. Egy bizottság, amelyben Caldos Perez 
oluöklésévcl képviselők és városi tanácsosok van­
nak. engedőimet kért arra, hogy jövő vasárnap a

Pradóban népgyülést rendezhessen. Ezen a nép- 
gyülésen követelni akarják, hogy Maxira minisz­
terelnök mondjon le és hogy soha többé a kormány 
élére vissza ne kerüljön. Ha az engedőimet meg­
tagadják, valószínűleg nagy zavargás lesz.

Madridból táv'iratozza a Berliner Tageblatt 
tudósitója: Tegnap a kamarában a belügyminisz­
ter beszéde alatt ikcpzelhetetlen nagy volt a tom­
bolas. Végi*o is a liberális és a köztársasági pár­
tiak fejükre tették a kalapot és szivarra gyújtot­
tak. A pokoli lármában az elnök este 10 érakor 
'kénytelen volt berekeszteni az ülést. A folyosókon! 
éjfél utánig együtt maradtak a képviselők és izga­
tottan tárgyalták a a eseményeket. A helyzet, na­
gyon komoly. A vasárnapra hirdetett nagy tün­
tető nép gyűlésen, amelyet Castolar szobra előtt 
akarnak megtartani, politikusok, Írók és tudósok 
is nagyszámban készülnek megjelenni, ha ugyan 
a kormány megadja az •engedőimet. Galdíós költő 
vezetése alatt küldöttség ment a kormányzóhoz, 
hogy engedje meg a népgyülés megtartását.

A német anarchisták vezére, Lange kereskedő 
az anarchisták gyűlésén azt hangoztatta, hogy Fer­
rer kivégzése a merényletek egész sorát fogja maga 
után vonni. A berlini rendőrség felszólította ennek 
következtében Langet, hogv magyarázza meg sza­
vainak értelmét, mert a törvény értelmében minden 
nemet alattvaló köteles 8í hatóságnak tudomására 
juttatni, ha valaki bűntényt akar elkövetni. Lange 
még nem válaszolt s a rendőrség bizonyára le fogja 
tartóztatni, ha csak nem sikerül azt bizonyítania, 
hogy üres szóbeszéd volt, amit mondott.

Madridi jelentésekből nyilvánvaló, hogy addig 
nem lesz nyugalom Spanyolországban, mig Morét 
nem kerül a kormány élére. A kabin.etváltozással 
egyidejűleg személy változás lesz a madridi hadse­
reg föparancsnoki állásában is, mert Marina tá­
bornok le akar mondani. Helyét minden valószínű­
ség szerint Seyler tábornok fogja elfoglalni

Gróf Pexissener, aki Morét kabinetjében min­
denesetre tárczát fog vállalni, a Maiin tudósítója 
előtt úgy nyilatkozott, hogy a tüntetések a kül­
földön nem Spanyolország, hanem a Mama-kor­
mány ellen irányulnak. Spanyolországban nem le­
het szó a köztársaság proklamálásánól, sem forra­
dalomról, mihelyt Morét kerül kormányé- 'ki 
európai eszméket képvisel. Az ö szeméi" e a kor­
mány élén elegendő volna hozzá, hogy helyreálljon 
a nyugalom.

Jaxirés a Humanitéban ma lelep'czi, hogy a 
spanyol kormány éppen úgy, mint az orosz, titkos 
rendőrséget tart fenn Páris.ban, amely spanyol 
alattvalókat figyelemmel kiséri. A spanyol i-tkuS 
rendőrség élén egy volt franczia titkos rendőr­
ügynek áll.

Azt hiresztelik, hogy C'analeias képviselő meg- 
pofozta Maura miniszterelnököt és ez az eset 
késztette lemondásra Maurát.

A hadügyminiszter a parlament elé fogja ter­
jeszteni a Ferror-pór aktait. Huszonöt írnok most 
másolja az ötven köteg aktacsomot.

Madridból jelentik, hogy a Maura-kabinet visz- 
szalépett.

Szombaton a zágrábi szabadgondolkodók a Kolo 
termeiben népgyülést tartanak, melyen Ferrer em­
lékezetét fogják ünnepelni. A napirend egyetlen egy 
pontból áll: „A kultúra és a klerikalizmus.“

E hó 15-én a budapesti szocaialista munkások 
nagy tüntetést rendeztek az „Alkotmány“ szerkesz­
tősége előtt, Ferrer kivégzése ügyében elfoglalt ál­
láspontja miatt. A tűn totós alkalmával többeket 
letartóztattak s ezek ügyében ma Ítélkezett a VIII. 
kerületi kapitányság. Franki Bernit asztalost, őr. 
Polányi Károly ügyvédjelöltet és Weisz Miklós sza­
bót 50—50 koronára ítélték, mig Schubert Zsig- 
mond, az asztalosmunkások titkára ügyében a vizs­
gálat kiegészítését rendelték el.

Legújabb.
Madrid, október 21. Maura miniszterelnök le­

mondásakor azzal indokolta ezt a király előtt, 
hogy a liberálisok és demokraták a kamarában ha­
tározottan kijelentették, hogy minden eszközzel 

I lemondásra fogják kényszeríteni a kormányt. Morét 
különben kijelöltette, hogy a kormány éj a liberá­
lisok s demokraták közötti minden összeköttetés

megszűnt, sőt e pártok még a tárgyalás alatt álló 
javaslatok megszavazását is megtagadják s ennél­
fogva Maura szükségesnek tartotta, hogy vissza­
vonuljon. A király hosszasabban tanácskozott Mo- 
rettel, valamint a kamara és szenátus elnökeivel. 
A kormány bukásai, melyre már a parlament meg­
nyitása óta el vannak készülve, nem keltett külö­
nös benyomást, a politikai körök főleg az uj kor­
mány megalakulásának módozatait tárgyalják. Azt 
hiszik, hogy a liberálisok nem foglalnak mindjárt 
helyet a kormányban, hanem a hatalmat egyelőre 
konzervatív kormányra bízzák, hogy a költségvetés, 
megszavazását biztosítsák.

Madrid, október 21. A király Lopez Domiit- 
guezzal és Canalea-val tárgyalt, kik azt taná­
csolták neki, hogy a liberálisokat bízza meg a kor­
mány alakításával.

Madrid, október 21. Az uj kormány a követ­
kezőkép alakult meg: elnökség és beliigy: Morét, 
külügy: Perez Cabarello, pénzügy: Alavado, had- 
Ügy: Luque tábornok, haditengerészet: Coneas ten­
gernagy, közoktatásügy és igazságügyi tárczák cd- 
dik betöltetlenek, közmunkaügy: Gasset.

A szerb kormányválság.
Budapest, október 21.

Mint már megírtuk, Ribarác szerb igaz- 
ságügyminiszter lemondott. A miniszter le­
mondása következtében kormányválság állott be. 
A szerb kabinet benyújtotta lemondását, ame­
lyet a király elfogadott és nyomban megbízta" 
Pasicsot az óradikálisok, Sztojanovicsot az uj- 
radákáliso'k vezérét és Nikolicsot, a szkupstina el­
nökét, hogy az iy kabinet alakítására vonatkozóiig 
indítsák meg a tárgyalásokat. Az uj kormányban 
lfcdyet fog foglalni mind a két radikális csoport.

Sándor trónörökös arra kérte a miniszterta­
nácsot, hogy a szkupstina ülésein megjelenhessen. 
A minisztertanács tekintettel arra, hogy katona­
tisztek a szkupstina ülésein jelen nem lehetnek 
a törvény értelmében, elhatározta, hogy kivételt 
tesz és a trónörökösnek megengedi, hogy katona- 
tiszti ruhában részt vehessen a szkupstina ülésein.

Belgrádból jelenti tudósítónk: A kormány­
válság tegnap délután tört ki. Kibarác igazaág- 
' "yminiszter bejelentette a miniszterelnöknek, 

hogy a kölcsön kérdésében támadt differencziák 
miatt lemond. Novakovics nyomban miniszterta- 
i ácsot hivott össze és közölte, hogy ő is lemond, 
mivel a kabinet az összes pártok megegyezése 
alapján létesült. Este valamennyi párt-klub ülést 
tartott és felhatalmazta vezetőit a koaliczió fel­
bontására. Milovanovics külügyminisztert távira­
tilag értesítették a válság kitöréséről. Ha az uj 
kormány ma vagy holnap megalakul, akkor Mtlo- 
vanovics félbeszakítás nélkül utazik Berlinből to­
vább Parisba és Londonba.

Nagy meglepetést keltett a naczionalisták ís 
a haladópárt körében, hogy a király azonnal elfo­
gadta a kabinet lemondását, mert mindenki azt 
várta, hogy a király békiteni fog. Mihelyt a király 
elfogadta a kormány leköszönését, a palotába ren­
delte a szkupstina elnökét és rövid tanácskozás 
után Pasicsot és Lyuba Stojanovicsot bízta meg 
a kabinet megalakításával. Mivel mind a bét radi­
kális párt között ezidőszerint teljes az egyetértés, 
remélhető, hogy a tárczák felosztása körül nem. 
lesz nehézség. Pasics állítólag a miniszterelnök­
séget veszi át, az ifjuradikálisok kapják az igaz­
ságügyi tárczát, a többi radikális miniszter pe­
dig megtartja eddigi reszortját, tehát Milova.no- 
vics megmarad a külügyminisztérium élén.

A két radikális párt megbízottai az este ta­
nácskozásra ültok össze, hogy közös munkapro- 
grammot dolgozzanak ki. Pasics a miniszterelnök­
séget veszi át és az uj kormányt vnjószinüleg már 
holnap megalakul. Milovanicshoz felszólítás ment. 
hogy a válság megoldásáig maradjon Berlinben. 
Az uj kabinetben a hadügyi tárczát véglegesen 
betöltötték.

Belgrádból jelentik: A Novakovics-kormány 
lemondása az egész városban nagy kellemetlen­
séget szült, minthogy ebben az ország nagy kárát 
látják. A lemondás valódi okainak felderítésére
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törekszeaek és kölcsönösen azzal vádolják egy­
mást, Bogy az egyös páftók" nem16szlät0k7"Ä Vál­
ság föokát abban látják, hogy már junl'us 15-én 
B Credit Mobiler de France párisi bankintézettel 
Protics' miniszter kölcsönös-szerződés -ügyében 
tárgyalásokat folytatott és a bank 86-os árfölyam 
és 5 százalékos kamatláb mellett ajánlotta fel a 
pénzt. A miniszter azonban nem vette komolyan 
ezt az ajánlatot, minthogy azt hitte, hogy a bank 
ngy sein lesz képes az üzletet keresztülvinni. 
Amidőn most néhány nap előtt a bank ajánlatát 
megismételte,' a naczionalistúk azt a követélést 
állították fel, hogy a kölcsön ügyében hirdessenek 
pályázatiét. Az óradikálisob a pénzszerzés ezen 
módját helytelennek mondották és a pénzügymi­
niszter utasította Pacsut, hogy utazzék Parisba, 
mire a nemzeti párt elhatározta, hogy kilép a 
kdaliczióból. Az óradikálisok azt állítják, hogy 
Ribaráe; valamint a kormány többi tagjai Pacsu 
elutazásáról idejekorán értesittettek. Minthogy a 
radikálisok és a másik két párt közti bizalmat­
lanság nem szüntethető meg, a koalieziót fel kel­
lett oszlatni. Valószinüleg a két radikális árnya­
latból alakuló kormány nem találkozik akadá­
lyokkal, mig az ifjuradikálisok készék a Pasics- 
csoportot támogatni a szkupstinában. Valószínű, 
hogy Pasics veszi át a miniszterelnökséget és 
Milovanovics a külügyi tárczát.

EGYHÁZAK.
— (A dunamelléki református egyházkerület 

közgyűlése) ma délután fejezte be tanácskozásait 
dr. Baksay Sándor püspök, egyházi és dr. Vécsey 
Tamás, majd dr. Szilassy Aladár helyettes világi 
elnöklete alatt.

A tanácskozást megelőzőleg dr. Kovács J. 
látván teológiai m. tanár tartott pró'Z-aelöa,dáSt a 
gyűlés színe előtt, mely után zárt ülés volt._A zárt 
ülés eredményeképen dr. Vécsey Tamás elnöklő je­
lentette, hogy a kerület dr. Kovács J. István elő­
adását egyhangúlag elfogadta. Dr. Kovácsot szá­
mosán üdvözölték mindvégig élvezetes és nagy ké­
szültséget eláruló előadásáért. Majd dv. Biiksay 

' Sándor püspök értesítette a gyűlés tagjait lel­
kes tapsok közepette — hogy a király Szőfs Farkas­
nak, a budapesti teológia érdemes tanárának, har- 
íniucz évi kiváló működése alkalmából a harmad­
osztályú vaskorouarendet adományozta. A püspök 
üdvözlő szavai után Szőts, megköszönte a püspök és 
a eyiilés részéről megnyilvánult rokonszenvot.. Só- 
rför Endre számvevő a számszéle jelentését terjesz- 
ütte elő, melyet tudomásul vettek e a javasolt 
költségvetést elfogadták. Ugyancsak az ő előadása 
alppján a kerület az államsegélyből köícsönképea 
3ü.000 koronát adott. Ezután Pap István az iro­
dalmi bizottság részéről, Hamar István a Ráday- 
könyvtárbizottság részéről tett kimerítő jelentése­
ket.1 melyeket a gyűlés tudomásul vett és a bennük 
foglalt javaslatokat határozatilag kimondotta. 
Ezenkívül még Lévay Lajos, dr. Kovács Fal, Ta­
kács József és Bcnkö József adott elő több ügyet, 
melyeket a keriilét elintézvén, dr. Baksay püspök 
illájával az egyházkerület őszi közgyűlése befeje 
ződött,

—- (ítélet Zoványi Jenő ügyében.)’ A dunamel­
léki református egyházkerület bírósága tegnap 
éste foglalkozott dr. Zoványi Jenő sárospataki 
theologiai tanár fegyelmi ügyével, melynek tár- 
gyalására a konventi elnökség a dunamelléki 
egyházkerület bíróságát küldötte ki. A bíróság 
elnöke dr. Baksay Sándor püspök és, <jr. Szilassy 
Aladár egyházmegyei gondnok volt. A vádat dr. 
Nagy Dezső kerületi ügyész képviselte. A fe­
gyelmi ügyet Petri Elek budapesti lelkész, egy­
házkerületi tanácsbiró adta elő. A vád Zoványi 
ellen az volt, hogy részint a Varga-féle Egyház­
történethez irt „Függelékében, részint tanári 
előadásaiban Kálvinról és az egyház liitczikkei- 
ről olyan módon szólt, hogy az által a hithüség 
és az egyháziasság ellen vétett. A tanúkihallga­
tási jegyzőkönyvek felolvasása után dr. Nagy 
Dezső tartotta meg vádbeszédét, melyben Zoványi 
Jenőnek félfizetóso meghagyása mellett állásától 
való elmozdítását, indítványozta. A védőbeszédet 
maga Zoványi mondotta. A bíróság mérlegelve a 
vádak mellett felhozott bizonyítékokat, Zoványit 
az ellene emelt vádak alól felmentette és állásába 
vissza hely ezendonek ítélte, Az ítélet indokolása •

„Függelék“-bon Zovájiyinak Kálvinra vonatkozó 
állifás'ait' olyanoknak minő'sitettó, mint amelyek 
vitatása tudományios irodalmi térre szorítkozik, 
de fegyelmi tárgyát nem képezheti. Ami a ta­
nári-előadásaiban Kálvinra és az egyház hitezik- 
keire vonatkozó inkriminált nyilatkozatait illeti, 
ezeket ugyan jó részben a tanúvallomások, ré­
szint Zoványi saját elismerő nyilatkozatai alapján 
bizonyítottnak találta a bíróság, do bár azokat 
a lelkészképzés eminens érdekeivel és az egy­
háziasság emelésével összeegyeztethetőknek nem 
tartotta, mindennek daczára is olyanoknak minő­
sítetté, mint amelyek nem lépik át az úgyneve­
zett mtodern theologiai irányzat kereteit, mely 
irányzatnak a külföldön sold képviselője van s a 
mely bizonyos mértékben a magyar protestáns 
theologiai irodalomba is,.beszivárgott. Az Ítélet 
ellen az ügyész fölebbezést jelentett be..

— (A római bibliai intézet.) A X. Pius pápa 
által létesített bibliai, intézet, melynek hivatása a 
bibliai tanulmányok intenzivebb működése no­
vember 15-én kezdi meg működését. A pápa 11 
jézustársasági atyát nevezett ki az intézet ta­
náraiul, a rend különféle tartományaiból. Rektor 
P. Fonok, a hires osztrák exegotista lett
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A török vendégek.
Budapest, október 21.

A Budapesten időző tőrök -küldöttség 
tagjai ma reggel kocsin a Várba hajtattak, 
a hol megnézték a királyi várat. Sokáig 
gyönyörködtek a pompás panorámában, a 
mely a vár sétakertjéből Budapestre nyílik és a 
legnagyobb elragadtatással dicsérték a város szép­
ségét, Innen Gül-Baba sirjához látogattak el. A 
Császárfürdő és LukácsfürdÖ megtekintése után a 
Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajős Részvény­
társaság külön hajójával hosszabb utat tettek fül" 
felé a Dunán. A hajó O-Budin kötött ki, ahol 
több gyárat néztek .meg. A gyáraikban ünnepicsen 
fogadták az érdekes vendégeket. A törökök nagy 
figyelemmel nézték végig a gyári, berendezéseket és 
érdeklődéssel hallgatták a vezetők magyarázatait. 
Innen Újpestre mentek át, ahol szintén több gyá­
rat vettek sorra. Délelőtt a hajón gazdag villás- 
reggelit szolgáltak fel. Ebéd a Margitszigeten volt.

A török vendégek a Margitszigetről délután 
négy órakor az Elevátor megtekintésére siettek. 
Innen Budafokra rándultak ki a törökök a pincze- 
mesteri tanfolyam megtekintésére. Megérkezésük 
alkalmával Dobokay miniszteri tanácsos üdvözölte a 
vendegeket a földmivelésügyi kormány nevében me­
leg szavakban. Innen a Francois pezsgőgyárba vo­
nultak a vendégek. A gyár előtti parkban Louis 
Francois üdvözölte franozia beszéddel a törököket. 
A gyár és a pinczchelyiség megtekintése után gaz­
dag dinert adtak a vendégek tiszteletére. Ezután 
megköszönve a szives vendéglátást, ismét hajóra 
szálltak a törökök és a bonvc-dzenekarnak a hajón 
adott hangversenye mellett tértek vissza a fővá­
rosba.

A török vendégek tiszteletére ma este a Royal- 
ban fényes lakomát adott a főváros. A Royal or­
mán lengő török és magyar zászló hirdette az ün­
nepi alkalmat. Hosszú kocsisorban vonultak -a 
szálló elé a vendégek, akik egyenesen a hajóállo­
mástól jöttek. A lépcső fordulóin díszruháé városi 
hajdúk állottak. A termet pazarul díszítették fel 
virágokkal.

Az asztalfőn foglaltak helyet Szterónyi József 
államtitkár, Lánczy Leó főrendiházi tag, Fülepp 
Kálmán főpolgármester, Rózsavölgyi Gyula alpol­
gármester, Boda Dezső főkapitány, Snárosi-Kapel- 
ler Ferencz miniszteri tanácsos, a mezőgazdasági 
muzeurn igazgatója, Kovács Gyula udvari taná­
csos, a mezőgazdasági muzeurn igazgatója, Kovács 
Gyula udvari tanácsos, a kereskedelmi muzeurn 
igazgatója, Bálint Imre aligazgató, Muk- 
tliar bey főkonzul, Simon effendi, nllcon- 
zul, Tlileps őrnagy; ott voltak továbbá Dobokay 
Lajos, Tolnay Lajos miniszteri tanácsosok, Németh 
József, Vértessy Sándor, Ary Pál, Szomjas Jó­
zsef,. Edvi-IUés Aladár mí&. osztály tanácsosok,

Gelléri Mór kir. tanácsos, Hennyei Vilmos posta- 
ioigazgató, Bzebeny Antal, Botzenhardt János 
orsz. képviselők, Bódy Tivadar, Kim Gyula, Al- 
mády Géza, Vossits Károly, Melly Béla, Folkus- 
házy Lajos tanácsnokok, Csetei Herzog Péter báré, 
Csetei Herzog Mór báró, Wodianer Hugó, Su-* 
rányi József, Mjaréthi Fürst Bertalan udv. taná­
csosok, Sippcz László árvaszéki elnök, dr. Kanca 
Jenő spanyol íökonzul, Simonyi Arthur, a -török 
konzulátus jogtanácsosa, Simon Jaques és Weisz 
Károly tőzsdei alelnökök, Székely Ferencz a bel­
városi takarékpénztár igazgatója, Breitner Zsig- 
mond kereskedelmi tanácsos és meg számosán

A lakomán felolvasták a választávirntot arra 
az üdvözlésre, amelyet a tegnapi banket alkalmá­
ból menesztettek a királyhoz. A távirat igy szól-:

ö császári apostoli királyi felsége kegyesen 
köszöni az ottomán vendégeknek ós a magyar ke­
reskedelmi és ipari egyesületek képviselőinek hó­
doló üdvözlését, amelyet összejövetelük alkalmából 
kifejezésre juttattak és abbeli reményét fejezi ki, 
hogy a magyar érdekeltségi testületekkel ujabb.m 
kötött személyes jó viszony hozzá fog járulni a gaz­
dasági érintkezés kölcsönösségének fejlesztéséhez, 
valamint az ottomán birodalom és Ausztria-Magyar- 
ország közt oly örvendetesen fennálló baráti kötelé­
kek erősítéséhez. Ő felsége apostoli király) felsége 
rendeletéből a polgári iroda főnöke Schiessl lovag.

•Az tiltó folköszőutőt Fülepp Kálmán főpolgár­
mester mondotta a szultánra. A törők vendegek 
nevében, Tevfik Riza bey válaszolt, aki a magyar 
királyt éltette.

Rózsajiölyyi Gyula alpolgármester azután a 
következő felköszöntőt mondotta:'

A legőszintébb örömmel emtlek poharat Bu­
dapest. székesfőváros nevében kedves vendégeinkre 
a testvér török nemzet derék fiaira, akik oly szíve­
sek voltak utazásuk progorammjába Budapestet 
felvenni és ezáltal bennünket igen kedves 
látogatásuk szerencséjében részesíteni. Buda­
pest székesfőváros örömmel vesz tudó­
mat ezen elhatározásról, mert a magyar főváros 
szívesen ragadja meg az alkalmat arra, hogy már 
a múltból eredő háláját, szeretőtől és tiszteletét 
nyilvánítsa török testvérei iránt; kik időt, fárad­
ságot és anyagi áldozatot nem kiméivé, külföldi 
közgazdasági intézmények tanulmányozását tűzték 
ki nemes feladatul. Örömmel vett tudomást más­
részt azért, mert székesfővárosunk is meg van győ­
ződve arról, hogy a kereskedelem és ipar fejlesz­
tése, valamint az ezzel kapcsolatos kérdések helyes 
és szakszerű megoldása minden országra, de külö­
nösen hazánkra és a testvér török nemzetre nagy- 
fontosságú közérdek és kiszámíthatatlan közhasznú 
előtt. Abban a reményben, hogy közintézményeink 
az Önök tetszésével és megelégedésével találkoznak, 
poharamat törökországi kedves vendégeink egész­
ségére és tanulmányut.juik sikerére emelem, azzal 
a kérehmmcl, hogyha eltávoznak körünkből, az itt 
töltött órák kedves emlékeit mindenkor megőrizni 
szíveskedjenek. Az Isten' tartsa Önöket a legjobb 
egészségben és boldogságban.

A törökök részéről Adil bey szerkesztő beszélt, 
aki a vendégek háláját tolmácsolta a főváros ezi- 
vélyes vendéglátásáért.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Komáromban Kálmán Rudolf főispán elnök- 

lésével tartott megyei köztörvényhatósági bizott­
sági ülés napirendje előtt a főispán kegyeletei 
szavakkal emlékezett meg Thaly Kálmán, a vár­
megye fiának elhunytéról és indítványára a köz­
gyűlés elhatározta, hogy a kiváló történettudós és 
hazafi emlékezetét jegyzőkönyvben örökíti meg 
ós a gyászoló családhoz részvéttáviratot intéz. Ez­
után a közgyűlés Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszternek a bortörvény megalkotása alkalmá­
ból küldött üdvözlő feliratára érkezett köszönő 
átiratát olvasták fel és vették tudomásul. A me­
gyei pótadó kulcsát a jövő évre 3.32 százalékban 
állapították meg s az árvapénzek clhelyezésérVi 
és gyümölceöztetéséről szóló szabályrendeletit 
olyképp módosították, hogy ezentúl az árvapén’.- 
tár törlcsztéses kölcsönt is kaphat. Hajduvármc- 
gyének a ezekularizáczióra vonatkozólag ismert 
átirata felett a köegyülés napirendre tért.
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Mikor egy királyt fütyülnek ki.
*

Nagy esemény lehetett az, amikor annak 
idejében‘a népek, vagy egy nép (a história 
nem emlékszik a kezdetre) a legerősebbet, 
legbölcsebbet é.s leghatalmasabbat kiválasz­
totta a maga köréből, pajzsra emelte és azt 
mondta: „Te különb vagy valamennyiünk­
nél; légy tehát a megkülönböztetett is, vagy­
is a mi urunk és parancsolóuk és legyen a 
te neved1' király.

Akkoriban kellett is, hogy az, aki ily 
magas polczra emelkedett, csakugyan bölcs 
és erős legyen. Ami a nevet és állást illeti 
— mondja Carlyle — az növekedett külső­
ség és jelentőség dolgában, mert benne 'volt 
a növekedés pyiuczipiuma. Növekedett és 
egvre növekedett, majdnem a végtelenségig; 
ugv hogy jelentőségének hatarait maguk a. 
koronák viselői nem látták. A hódolat, mely 
nyomon követte őket, imádatnak látszott _ és 
nagyon hosszú ideig imádat is volt. A király­
ság oly fogalom lett,.mely emberi arányokon
túlnőtt. ... . .

Csak lassacskán derült ki, hogy a kirá­
lyok is alá vannak vetve emberi fájdalmak­
nak, szenvedéseknek és gyarlóságoknak is. 
Halandóságuk és törékenységük tudata _ át­
ment az emberiség, a népek egyetemének 
tpdatába is. Mert hiába minden:, az ember, 
akármilyen disz veszi is körül, törékeny 
anyagból van gyúrva, s ha » Királyok meg­
jelenésekor a tömeg üdvrivalgásba tör is ki, 
ők maguk már tudják, hogy a rivalgás néha 
mást is ki tud fejezni, mint üdvkiáltást.

#
Mindamellett a királyok ma is erőseit 

hozzászoktak az üdvrivalgáshoz és nagyon 
sajátságosán fest, ha egy király szemtol- 
szemben áll egy tomboló tömeggel, melynek 
kiáltásai mindent kifejeznek, csak ellenzést

Éppen azért, nem utolso erdekessegu le­
hetett az a jelenet, amikor Alfonzé, spanyol 
király, ezen a néven a tizenharmadik, belé­
pett Madrid városának egyik színházába s 
megjelenvén a nagyszerűen feldíszített pá­
holyban, sajátságos hangokat hallott. Akar- 
hogyan figyelt is oda s bármennyire nem hitt 
is saját füleinek, az bizony füttyszó volt A 
közönség tombolt, ágált és kiabált, de leg­
főképpen fütyült.

Minden valószínűség szerint az „isten 
kegyelméből való“ körülnézett a páholyban 
és megtapogatván magát, azt kérdezte magá­
ban: „Én vagyok-e én? Ez a djsz,^ melyben 
a páholy pompázik, nekem szól; még mindig 
„felség“ a nevem és uralkodom is oly ország 
fölött!’amelynek kiterjedtsége nagy volt; oly 
nagy, hogy a nap sohasem áldozott le fölötte. 
Előttem minden térd meghajlik és minden 
hát meggörbül. És most engem itt füttyszó 
fogad? Hogyan lehetséges ez? Mi változott 
meg ? A királyság fénye-e, vagy a népek fel­
fogása ?“ ... #

S mivelhogy választ sehonnan sem ka­
pott, mi mást tehetett, mint azt, hogy halál- 
sápadtan1 és remegve (nem tudni: a harag­
tól-e, vagy a félelemtől) visszavonult és be­
teget jelentett. Azóta — igy szólnak róla a 
hírek — különben is gyönge egészsége még 
jobban veszélyeztetve van. Az orvosok ag­
gódnak érte. Föl tétlen nyugalmat ajánlanak 
neki s minden Kiindulástól távol akarják
tartani. _r , ..... , ,,

Ez kissé bajos lesz. Mert a Kiindulás
igen individuális dolog. Egy rossz álomkép 
is nagy felindulást okozhat, különösen, ha az 
álomlátásban egy véres árny, teszem azt, 
j,’(.rrer árnya bontakozik ki. De újra, meg 
újra támadhatnak felindulások, ha a fütty­
szó merül föl Alfonzénak, e néven a tizen­
harmadikénak (a 13-as számnak tudvalévőén 
babonás jelentősége van) emlékében föl­
merül. ,

Mert amióta, a népek tiiciatábaj átmfcut 
az, hogy a királyok is törékenyek, azóta sok

mindenféle dolog történt már egyes kirá­
lyokkal. Volt olyan is, akit a saját palotája 
előtt végeztek ki, volt olyan, aki a guillotm 
kése alatt vérzett el. Volt olyan császár, mint 
például a braziliai, akit egyszerűen hajóra 
ültettek és elküldték egy másik világrészbe. 
Megint mások, akiket detrouizáltak, mint a 
norvéget. De az még egygyel sem esett meg, 
hogy kifütyülték volna. Nem, akkor sem, 
amikor a boldogtalan Lajost, a XVl-ikat, 
Varennebe való szökése után visszávitték 
Parisba, és a világváros egész népe ott, volt 
az utczán, hogy lássa a megszökött és vissza­
hozott kii'ályt. Akkor plakátok hirdették, 
hogy aki lehurrogja a királyt, azt bebörtö­
nözik, de aki éljenezni meri, azt kix'égzik. De 
fütyülni nem fütyült senki akkor sem. Pedig 
már akkor az a világfáklya, melynek frau- 
ezia forradalom volt a neve, végig rohant 
lángolva és gyújtva egész Francziaországon.

Ez nyilván az első eset, hogy egy ki­
rályt kifütyültek. Egy uj kor felvonulását 
jelzi-e ez a fütty, vagy csak lokális jelentő­
ségű-e, azt talán a jövendő események fog­
ják megmagyarázni. Nekem azonban úgy 
rémlik, hogy sivitóbb hangnak tartotta ezt 
a kifütyült király, mintha saját fülével hal­
lotta volna meg' a forradalom ijesztő harso­
nájának megszólalását. (t.)

Érne tett följelentést Galgóezyné. Példáját 
követte a Magyar Öra Ipari Termelő Szövetke­
zet, amely, amikor alakulóban volt, szubvenczió* 
ért folyamodott az államhoz. Kijelentették a mi­
nisztériumban, hogy adnak 15.000 korona szab-, 
vencziót, ha a szövetkezet elhelyez 60.000 korona 
értékű részjegyet és kimutat t.izozer korona kész­
pénzt. A szövetkezet betett a Kereskedelmi 
Bankba tízezer koronát, de a hatvanezer korona 
íértékü részjegyet nem tudta elhelyezni!» Ekkor 
avatkozott bele a dologba 1 rsenki. Segítséget ígért 
azzal, hogy ő lesz a szövetkezet vezérigazgatója. 
Lett is. Kijelentette, hogy bankja vesz harmincz- 
ezer korona részjegyet, a tízezer koronát azonban 
az ő bankjában kell elhelyezni.

A szövetkezet nem kapta meg a szubveneziot, 
mire kérte a tízezer koronáját. í raenri erre kije­
lentette, hogy nem ad egy krajezárt som, meit 
hatezer korona az ő vezérigazgatói fizetése, a többi 
elment apró költségekre.

Így került bajba Fraenkl, akinek nevét a 
nyáron egy vendéglői botrány révén emlegették. 
A Kovács-féle vendéglőben összeveszett egy hu" 
szárkapitánynyal és párbajt is vívott vele. A beír 
tönbe jutott vezérigazgató bankja egyébként föl­
számol.

A rendőrség napok óta gyűjti Fraenkl1 ellen 
az adatokat és ma délben Czöveh Sándor fogai 
mazó a beismerésben levő csalót letartóztatta.

Egy „bankigazgató“ letartóz­
tatása.

Saját tudósítónktól. —^
Budapest, október 21.

X gombamódra fölszaporodott, ingatag alapo­
kon épült ’szövetkezetek tömegesen termelték az 
igazgatókat, vezérigazgatókat. Soha annyi jelenték­
telen embert, züllött figurát, csirkefogót nem tisz­
teltek „nagyságos ur'\ „vezérigazgató ur“, „pénz- 
kapaczitás“ titulussal, mint most. De az is bizo­
nyos, hogy a börtönbe kerülő csalók fele ezekből 
a nagyságos urakból kerül ki.

Ma újra egy vezérigazgató került a rendőrség 
kezei közé. Letartóztatták Fraenkl Ernő, harminez- 
kétéves pénzügynököt, aki legutóbb, mint a fölszá­
molás alatt levő „Pesti mezőgazdasági bank rész­
vénytársaság'1’ vezérigazgatója szerepelt.

A följelentek egyike egy volt szatmármegyci 
főszolgabíró özvegye, Galgóezy Istvánná, született 
Szuchányi Ilona, akinek neve már nem ismeretlen 
a nyilvánosság előtt. Egy szatmári dúsgazdag pol­
gárnak, Halmi Jánosnak volt a házvezetőnője. Szol­
gálataiért nagy összeg pénzt kapott, A rokonok 
.annak idején megtámadták igényeit, de utóbb el­
simult a dolog-

Özvegy Galgóezyné elmondja följelentésében, 
hogy ő ez év elején egy takarékpénztári könyvet 
adott át Fraenkl Ernőnek. A könyv hetvenezer 
koronáról szólt, Halmi János nevére volt kiállítva, 
s a Szatmárnémeti Mezőgazdasági és Iparbank állí­
totta ki. Galgóezyné ott akarta fölvenni a pénzt, 
de a. szatmári bank kijelentette, hogy a betétet 

I csak hosszabb fölmondás után adhatja ki valamikor 
februárban. Galgóezyné most már Fraenkl Ernőre 
bízta magát, aki kijelentette, hogy ő majd hamarabb 
keres pénzt. Átvette a könyvet s adott érte a saját 
bankjából, persze csak fiktive egy ötvenezer koronás 
takarékkönyvet és egy csomó százkoronás bankrész 
vényt. Kijelentette egyúttal, hogy két ügyvédet is 
megbízott a könyv értékesítésével.

Közben a Halmi-rokonok megtámadták Gál 
gőczynó igényeit azzal, hogy nem egyenes utón ju­
tott a könyvhöz. A dolog azonban elintéződött 
Galgóezyné most már sürgette Fraenklt, hogy ad­
jon pénzt. Fraenkl adott is tízezer koronát tiz, 
busz, száz, sőt olykor öt koronás részletekben. Ez 
összegért váltókat szedett, amelyeket nem lett 
volna szabad forgatnia, mégis tovább adta őket. 
Vetetett az asszonynyal egy háromezer koronás
automobilt tizenkétezer koronáért, az ügyvédek
számára felszámított ötezerötszáz koronát, s ami 
kor elszámolásra került a dolog, kijelentette az 
özvegynek, hogy neki már csak mindössze tízezer 
korona jár.

Pierre et 3ean.
— Guy de Maupassant vázlata. —

(Ezt az eddig ismeretlen vázlatot Maupas­
sant a „Pierre et Jean“ czimü regényébe fölvette, 
később azonban annak kéziartából kihagyta. Ca­
nard Louis, Mau’passant összegyűjtött müvének 
kiadója a legújabb kötetének végén közli. —- 
„Pierre et Jean“ tudvalevőleg két fivér tragédiá­
járól szól. Jean, —— az ifjabb — váratlanul egy jó 
módú párisi agglegénytől örököl, mire bátyja 1 
Pierre — meggyülöli az anyját, mert az a gyanú 
fészkeli magát az agyába, hogy anyja az apját 
megcsalta. Az előttünk fekvő vázlat az anya és 
Jean szóváltását tartalmazza.)

*-
_ Engedj szólnom. Igen gyermekem . <- , 

azok után is, amit az utóbbi időben szenved­
tem, . . . attól, hogy örököltél, a mai estig . . « 
különösen ma estig . . . érted'? . . . még sem bán­
tam meg azt, amit tettem. Azt akarod, hogy ma­
radjak. Maradok hát ... ha megengeded, hogy 
mindent elmondjak és ha még azután is azt aka­
rod, hogy maradjak.

— Semmit se bánok meg. Ha eléggé szeretsz 
alj>z, hogy magadnál tarts, meg kell velem oszta­
nod atyád emlékét; szeretned kell öt, valódi atyá­
dat úgy, nvnt engem szeretsz. El kell vállalnod, 
hogy a fia légy, mint ahogy én elvállalom, hogy 
a szeretője legyek . . . Hagyj beszélnem! . . . Hi­
szen csak azért szeretlek annyira . . . azért sze­
retlek jobban, mint a testvéredet, mert az ö fia 
vagy. Az ő fia . . . Ládd, olyan ember felesége 
lettem, akit nem szerettem; mert apám és anyám 
hozzekényszeritettek ... Az ágyában aludtam és 
az undortól sírtam a karja.! között ... Es meg­
haltam volna, ha nem tudhatom meg, milyen a 
szerelem ... és nem lennél.az enyém, ha nem ta­
lálkoztam volna apáddal. Mindazt a jóságat, sze­
lídséget, szeretetek gyönyört, amikkel megismer­
kedtem, az én szegényes álmaimat, életem kevés 
derült napjait, mindent neki köszönhetek. Az 
adósa vagyok. Neki tartozom azzal, hogy gondol­
kozni kezdtem, hogy megtanultam szeretni. Még a 
kényeimet és a bánatomat is neki köszönhetem. 
Még a sirou túl is szeretem őt. Szeretem, majd­
nem annyira szeretem őt, mint téged, édes kis 
Jüanom. Érted? . . . Mondd, htogy érted? Valaki- 
nek odaadtak; én visszavettem és másnak adtam 
oda magamat. Alig vettem észre. És azt a mási­
kat nem akarom megtagadni; még ma se. Mind­
össze te maradtál meg belőle és csak ezért szeret­
lek ennyire, csak ezért. Maradjak, vagy menjekl 
Határozz!

Ekkor a fiú szólalt meg seeiiden:
— Maradj mamám.
«— Tehát beleegyezel, hogy az 6 fia légy?
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Jean nem felelt, de megcsókolta anyját.
Ez sokáig tartotta átölelve karjai közt. Az­

után, hirtelen ismét a derek, takarékos, számitó 
asszony kerekedett benne felül.

— Hallgass ide! Ha már beleegyezel — én 
mindenre gondolok ám — megtartod az örökséget 
is, ugy-e?

A fiatal ember pillanatig ellenszegülésre ké­
szült. Ez a következmény eddig nem jutott eszébe.

Anyja félénken beszélt tovább:
— Igen, igen, meg fogod tartani; hiszen a 

fia vagy. lieg kell lenni. Mit szólnának most, lm 
visszautasítanád? És miért is utasítanád vissza? 
Hiszen a fia vagy! Most már tudod . . .

Megnyugtatására szavába vágott Jean:
-— Erről majd később beszélhetünk.
Anyja nem nyugodott meg: •
*— Nem . . .nem. . . . még ma! Most!
Csökönyösen, mint csak asszonyok szóld ák, 

ragaszkodott a,z ötletéhez. Ezt az érzelmi ügyet 
ravasz sakkhuzással akarta rendezni. Gyöngéden 
okoskodott imigyen:

— Nézd, édes ki* Jüanom. Érts meg jól. Most 
.már, hogy apádat ismered, semmit sem fogadhat­
nál el Holmid úrtól, so ma, so később. Nem igaz? 
Tehát teljesen szegény lennél, örökké, mart velem 
nem adtak hozományt. Ládti, megmondom az uram­
nak, hogy az egész vagyonúnkat hagyja Pierre-re. 
Megértetem vele. hogy neked nincs rá szükséged, 
mert hiszen magad is elég gazdag vagy. így aztán 
minden cl lesz szépen Kcndezvo. Fivéred hadd örö­
kölje az atyja pénzét, te pedig megtarthatod az 
atyádét.

Ö ezt egészen rendben valónak ta'rtotta. És 
'csakugyan úgy is volt. Jean nem tudta, hogy mit 
feleljen, mivel érveljen, hogyan szegüljön ellen.

Rövid szünet után ö szólalt meg:
— Mennyire fogsz szenvedni, ha majd Pierre 

ismét előtted áll!
Anyja csókok közt felelte t
— Oh. most már . . . hogy szeretsz . , , 1
De Jean érezte, hogy anyja nem lehet napról- 

tMpka bátyja: tekintétionek és örökös c/élzatninak 
kitéve.

— Nem. nem. — mondta — valamit kell ta­
lálnunk. Tedd fel a kalapodat. Viseznltisérlelr. Hol­
nap folytathatjuk beszélgetésünket,

— Azt, teszem, amit te .akarsz, — felelt anyja 
odaadással, gyöngéden, hálásan.

Eöl akart kelni, de a mecindultság erőt vett * 
rajta, lábai nem bírták.

Jean czukioovizet itatott s atmmoniakot ezff- 
goltatott vele és halántékát ecsettel mosogatta. 
Végre elindulhatott. Karjába akmezkodva távozott. 
Hármat ütött az óra amikejr aj városháza előtt 
haladtak el.

A kapu előtt megölelték egymást.
— Isten veled mama! Bátorság!
Az anya' nesztelenül lopózott fül a hangtalan 

lépcsőn. Gyorsam levetkőzött é* épen olyan izga­
tottan, mint amikor azelőtt, a kedvesétől jött, bujt 
a horkoló Roland mellé, az ágyba.

Pierre volt, az egyetlen, aki nem aludt a ház­
ban és aki <it jönni hallotta.

TÁVIRATOK.
A szláv unió.

Rács, október 21. A szláv unió parlamenti bi­
zottságának Suster.iios képviselő clnöklésével tar­
tott mai ülésén a taktikai magatartásra vonatko­
zólag teljes megállapodás jött létre. Az egyes 
kluboknak jogúban áll tetszésük szerint .aktuális 
kérdéseket illető sürgős javaslatokat a háznak be­
nyújtani. Az elnökválasztásnál a szláv unió üres 
szavazóezédulákat fog beadni.

Állandó állóin ásliajó a Te van lén,
Póla, október 21, Január elsejétől fogva a ha­

ditengerészet állandó állomáshajót fog a levnntei 
vizeken tartani. Erre a czélra egyelőre a „Sziget- 
váj‘‘ nevű ezirkálőhnjó van kiszemelve.

[ Nemzetközi postacselck-értekezlet.
I Berlin, október 21. A nemzetközi postacsckk- 

értekezletet ma megnyitotta Frank államtitkár, 
elnök. Bécsfcől dr. Schuster v. Bonnott osztályfő­
nök, w postatakarékpénztár igazgatója és Katzer 
igazgató jelentek meg, Budapestről dr. Halász min. 
tan., a postatakarékpénztár igazgatója és dr. 
Beschall segédtitkár. Az értekezlet czélja nemzet­
közi postagirőforgalom lótesitése Németország, 
Ausztria-Magyarország és Svájez között.

A japán-kinai szerződés.
Peking, október 21. A kínai kormány kijelen­

tése szerint f. é. november 2-tól kezdve a szeptem­
ber 4-iki japán-kinai szerződés 2-ik szakasza 
értelmében Lungcsingosun, Csucsio, Tontaokou és 
Paicsaokou városokban idegenek is tartózkodhat­
nak és kereskedelmet űzhetnek.

A marokkói bányatörvény.
Berlin, október 21. A „Lokalanzeiger“ írja: A 

német., angol, franczia és spanyol kabinet között, 
értesülésünk szerint, előzetes tárgyalások indultak 
meg a maróid:ói bányatörvény kidolgozása ügyében, 
amely törvény az nlgezirászi akta alapján jönne 
létre, Ä négy kormány képviselője előreláthatólag 
nemsokára összeülnek Parisban, hogy tárgyalásai­
kat befejezésre juttassák.

Bandák garázdálkodásai Maczcdoniában.
Szaloniki, október 21. A bolgár és török hiva­

talos czáfolatok daczára Maczedőniáhan egész se­
reg banda tartja rettegésben a lakosságot. A Zeman 
czimü lap mai számában hosszú névsort közöl a bol­
gár felkelő bandák vezéreiről. A lap azt. állítja, 
hogy Vodena és Karaiéira vidékén több görög 
banda is működik.

Finn forrongás.
Pétcrvár, október 21. (Saját tudósitónktól.) 

Finnország nagy események előestéjen áll & félő, 
bog;- véres zavargások fognak kitörni. A kormány 
nagyméretű katonai intézkedéseket tesz, több ezred 
útra készen áll, hogy bevonuljon Finnországba.

A szász választások.
Drezda, október 21. Ma folytak 1c az uj vá­

lasztási törvény alapján az uj szász választások a 
második kamarába. Az éjjeli féltizenkét óráig be­
érkezett jelentések szerint megválasztottak 12 kon­
zervatív, -1 nemzeti liberális és 10 szocziáldemo- 
krata képviselőt. 30 kerületben pót választás lesz.

Az Union Pacific elnöke.
Newyork, október 21. Az Union Pacifíc-vasut. 

elnökévé Lowett Róbertot választották meg.

A német-osztrák kereskedelmi szerződés.
Bécs, október 21. A külügyminisztériumban o 

hónap 20-án kezdték meg a Németországgal kö­
tött kereskedelmi szerződés, a vámtarifa és állat­
egészségügyi egyezmények néhány vitás kérdése 
elintézésére egybehívott delegátus! konferencziát 
Rössler osztályfőnök elnöklésével. A német delc- 
gáczió elnöke Körner külügyi hivatali igazgató.
A tárgyalások o hó végéig Becsben, azután Buda­
pesten folvtattatnak és fejeződnek bo.

Közgazdasági táviratok
• A keleti vasutak.

Bécs, október 21. A keleti vasutak mai igaz­
gatósági ülésén elhatározták, hogy a legközelebb 
egybehívandó rendkívüli közgyűlésen bemutatják a 
Törökországgal kötött .szerződést és javasolni fog­
ják, hogy a társaság székhelyét, tegye át Konstanti­
néi,polyba. Elhatározták továbbá, bogy a török kor­
mánytól kapott pénzeket egyelőre a társasággal 
összeköttetésben álló bankokban kamatoztatják, 
minthogy különböző va.su tépi léinek tervezetei tanul­
mányok tárgyéit képezik és ezek felépítése a társa­
ságnak pénzébe fognak kerülni.

Uj vasút Kiséizsiéiban,
Konstantinápoly, október 21. A török kor­

mány egy stnategiai nzcmpontbóől rendkívül fontos 
vasutat építtetett Kisázsiában. A vasút Angorá- i 
tói indul ki és számos helység érintésével Sivasiig 
megy. Az uj vasút épitúso tárgyában most egy ma­
gasabb katonai méltóságokból álló bizottság utazott 
el a helyszínére, hogy az útvonalat bej áriák.

_______ EGYETÉRTÉS ________

Kasszafurók munkában.
— Saját tudósi tónktól. —

Budapest, október 21.
Ma reggelre egy nagy ezég irodájában arra a 

meglepetésre eszméltek a munkába érkező hiva­
talnokok, hogy a vaskasszát ügyes betörők meg­
fúrták és kifosztották. A barna Wertheim hátún 
hatalmas lyuk ásított az ámuló emberekre, akik 
csakhamar meggyőződhettek, hogy a pénztárban 
nem maradt egy garas sem.

Az eset a Haggenmacher-sörgyár részvénytár­
saság városi irodájában, a Kádár-utcza 5. számú 
házában történt ma éjszaka. A betörők körülbe­
lül hétezer korona készpénzt ejtettek zsákmányul. 
A betörők nagy gyakorlatra valló ügyességgel vé­
gezték a dolgukat s ha a vasszokrény kibontása 
nőm is valami finom munka, a behatolás és a 
szökés annál nagyobb óvatossággal ék körültekin­
téssel volt előkészitve.

A sörgyár irodífa a Kádár-utezai ház föld­
szintjén van. A lépesőház mellett nyilik az elő­
szoba s aztán következik az irodhelyiség, benne 
rácsos rekeszben a pénztár. A betörők természete­
sen jó előre alaposan kikémlelték a terepet és a 
viszonyokat. Sejtik is már, hogy ki lehet a kém­
jük1. Talán két-három héttel ezelőtt egy húsz év 
körüli nyúlánk barna fiatalember járt az irodá­
ban. Motyogva mondta meg a nevét, majd a pénz­
tárhoz lépve kéregetett.

— A zsidó szeminárium növendéke vagyok — 
mondotta keserves hangon — nem tudok tovább 
tanulni, ha nem segítenek a jó emberek.

Kapó.-.", valami adományt, aztán elment. Teg­
napelőtt azonban újra beállított. A csörgött egy 
darabig, aztán megint újra beállitott. Ácsorgótt egy 
Az iroda személyzetéből többen látták, hogy jól 
szétnézett mindenfelé. Ma éjszaka aztán megtör­
tént a kassznfurns.

Az irodából tegnap este utolsónak Greititz 
Lajos üzleti szolga ment el. Az előszobára nyiló 
ajtót és a külső ajtót is jól bezárta, a kulcsot a 
zárban kétszer is megfordította. Ma reggel hat 
óra tájban, amikor takarítani akart, föltűnt neki, 
hogy a külső ajtó egyszeri kulcsfordulásra is ki­
nyílik, holott ő kétszer zárta be. Rosszat rejtve, 
bement. A belső ajtót nyitva találta, holott biz­
tosan emlékezett rá, hogy bezárta. Most már az 
irodába ment és rémülten látta, hogy a vaskassza 
a pénztárrekesz közepén van és a hátán ckölnyi 
lyuk tátong.

A szolga rögtön fölszaladt a házban az eme­
leten lakó Pcttán Gyula pénztároshoz, jelentette 
az esetet. A pénztáros a főkapitányságra telefo­
nozott, ahonnan Ivrecsányi Kálmán deteKtivfőnök 
ment ki embereivel.

A vizsgalat megállapította, hogy ia betörők 
mindent előre jól kiszimatolva, kapuzárás előtt el­
rejtőztek a házban s tolvajkulcsaikkal éjféltájban 
osonhattak be az irodába. Az ajtókat magukra zár­
ták s aztán kezdtek dolgozni. A kasszát elhúzták a 
fal mellől es a hátsó oldalán kezdték 'bontogatni. 
Ott egy vastag bádoglemcs van, aztán hamuréteg, 
majd a trezorok fala következik, A bádoglemezbe 
lyukat fúrtak, aztán egy erős harapófogóval jó da­
rabon leszakították. A belső falat már vésővel lyu­
kasztották ki és i>edig két helyen. Az első lyukon 
át, amely huszonöt ezentinicte.r hosszú és tizenöt 
czintimetcr széles, az alsó trezorba jutottak. Ott 
csak értékpapírt találtak, a Pesti Magyar Kereske­
delmi Banknak harminezhétezer korona értékű 
részvényét. Ez nem kellett nekik. Széthajigálták az 
irodában, aztán fúrtak még egy hasonló lyukat. 
Ezen at benyúlhattak a felső trezorba, amelyben 
készpénz volt. Összesen CÜOO koronát szedtek ki 
■bankjegyben, aranyban és ezüstben. A kezükbe 
akadt több zacskó is telő árpával. Azt hitték, ezek­
ben is pénz rejlik. Felbontották mind, de mivel 
csalódtak, az árpát szétszórták az irodában.

Munkájuk órák hosszáig tarthatott. Amint el­
végezték, felhúzták az egyik faredöt és a magas 
földszinti ablakon keresztül ki ugráltak az éjjel 
rendszerint elhagyatott utczána,

A nyomozásból és fúrásból meg lehetett ille­
mtani. hogy nem nemzetközi ka-sszabetiSnflk jártak
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az irodáiban. Ezeknek ugyanis sokkal finomabb mű­
szereik vannak s fúrási módjuk is egészen más. Bi­
zonyos (azonban, hogy egy idő óta egy kasszafuró 
banda garázdálkodik a fővárosban, ahol három hét 
Óta már ez a harmadik kasszafurás; a minap a> 
Podmaniczky-uitczában egy irodában, azutáni pedig 
egy kenyérmezö-utozfffi ház pinézőjében megpróbál­
koztak már a betörök egy-egy v,lapénzszckrénynyel, 
de ekkora zsákmányra nem tetteik szert.

A dolgukat azért nagyon körmönfontan végez­
ték. Szerszámaikat, mint a nyomok mutatják, gon­
dosan, olajozták, nehogy áttüzesedijenek. A feszege- 
ítés sem ment minden zaj nélkül, ® 'házbeliek még 
sem hallottak semmit. Nagyon valószínű, hogy 
gyakorlott kezű és már rabviselt emberek a kasz- 
szafurók.

ÚJDONSÁGOK.
Ágyúval verebet lőni.

* *
*

’A' mindennapi aprólékos élet néha 
nevetségessé teszi az államhatalom min­
den. ő nagyszerűségét.

És néha csak egy koronán múlik az 
egész komikussá! étek. Egy Igénytelen, 
szürke ezüst koronán, amely fölváltva 
egy fél maroknyi rézfillért se tesz, de 
amelyet a nagyszerű államhatalom néha 
sokall azért, hogy komikussá s amellett 
brutálissá ne váljon.

Ma délután egy ellenállhatatlanul 
furcsa jelenetnek voltam tanúja az 
Andrássy-uton. Egy öklömnyi-. kis su- 
hanoz, — olyan M'lencz—tízesztendős le­
hetett a kis sehonnai, — valami suskust 
tett az utcza sokaságában. Hogy mit, 
nem tudom. A posztoló rendőr azonban 
alighanem észrevette a csínyt, mert 
nyomban rajtaütött az apró bűnösön és 
kemény ököllel galléron ragadta*

A nagyvárosi nép, amely rendkívüli 
és idegizgató utczajelenetekhez szokott, 
természetesen rögtön szenzácziót sejtett 
a rendőri beavatkozásban, tehát nyom­
ban tömeggé verődött. A csődület egy 
szempillantás alatt akkora lett a rendőr 
és a lefülelt gyerek körül, hogy perczek- 
re megállt a gyalogjáró egész forgalma. 
.Végre némi vajúdás, improvizált kihall­
gatás után rászánta a rendőr magát, 
hogy a tettenért kis mákvirágot bekíséri 
a rendőrségre.

Az a jelenet aztán, ami ezután kö­
vetkezett, minden képzeletet fölülmúlt 
komikum dolgában. De megérzekiteni 
nem is tudom. Azt látni kellett volna, 
hogy a tagbaszakadt, hatalmas rendőr le­
gény milyen hatalmi öntudattal ezibálta 
maga után a gallérjánál fogva, azt 8 
csenevész, pipaszárlábu, tipikus pesti ut- 
czakölyket. És az oldalán ott volt a kard, 
meg a revolvertáska.

A szituáozió hasonlithatatlan fur­
csasága azonban, nem is ebben a groteszk 
ellentétben volt, hanem abban a kisérő 
csoportban, amely a jelenetnek staffázsul 
szolgált. Mikor ugyanis a rendőr, vesze­
delmes foglyával a kerületi kapitányság 
felé megindult, a bámészkodó tömegből 
kivált vagy harminc® harsogó kölyök,
__valamennyi kortársa az eszkortált
bűntettesnek, — és odaszegődött kisére- 
ful a nagyszerű menethez.

Harmincz tágrauyilt szemű, szára- 
zakat nyelő, forró lehelletii gyerek. Nagy­
része maszatosképü és rongyos, mint az 
apró delinquens maga, de vannak köz­
tük matrózruhás, jól mosdatott urigye- 
rc-kek is, akiket iskolából jövet állított 
meg az utcza eseménye.

De érzésben, vágyban nincs különb­
ség a rongyosok és a matrőzniÍrások kö­
zött. Valamennyi csillogó szemmel, elra­
gadtatott hódolattal tapad a bősre., akit 
ime. a hatalmas, a nagy, az erőszakos,

a brutális, a fegyveres államhatalom 
elég félelmetesnek Ítél arra, hogy a nya­
kára tegye irdatlan kezét.

Világosan láttam azokból a tágra- 
nyilt gyermekszemekből, hogy annak a 
galléron fogott kis csirkefogónak látha­
tatlan babérkoszorú övezi a fejét. Érez­
tem, hogy az elnyuzott, piszkos kis 
czondrálc alatt, meg az arauypitykés 
matrózbluzok hajtókáiban, sebesen, kat­
togva dobban meg az a forró, becsvágy- 
gyail telÍq bolondos, kis gyereksziv a 
nagyszerű- romantikus példa láttán.

Amikor idáig jutottam a megfigye­
lésekben, boszantani kezdett a dolog. És 
háborítani! Hogy annak az esetlen, bru­
tális rendőrlegénynek egy k.oronámyi kul- 
turérzése nincsen. Vagy a kerületi kapi­
tányságnak költségelőirányzata nincsen. 
Egy koronányi! Mert annyiba került 
volna, hogy az a rendőr azt a lefülelt 
kis csirkefogót egy komflis fölhúzott 
ernyője alatt szállítsa be a kapitánysá­
gára.

Nem lett volna belőle se példaadás, 
se nevetségesség, se brutalitás.

Egy korona! Amely fölváltva nem 
több egy félmarék rezfillérnól...

[(vay.Jj

NAPIREND. Naptár: péntek, október 22. — 
Kom. kat-h.: Kordula sz. — Prot.: Ilma. — Görög­
orosz: ölet. 9. Jakab ap. — Zsidó: March. 7. — lA napi 
kél reggel 61 óra 30 perczkor, nyugszik este 4 óra 59 
perczkor. — A hold kél délután 2 óra 17 perczkor, 
nyugszik este 10 óra 43 perczkor.

A kereskedelmi ftllamtikür fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatásgyüi álamtitkfir fogad d. u. 4 órakor.
A „Magyarok bejövetele“ Feszty Árpád körképe a 

Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 11-ig. Belépő­
díj 1 korona. — A Tornai kiállitás a Műcsarnokban. 
Nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 korona, — A gödöllőiek 
kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—5-ig. Be­
lépődíj 1 korna. — őszi kiállitás a Könyves Kálmán 
szalonjában. Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincs. — Gu- 
lácsy-Fáy kiállitás az Uránia szalonjában. (ICigyó-tér.) 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti 
Szalon (Kecskeméti-u. 3.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs.

NyitvalevS múzeumok: A Nemzeti Muzeum régi­
ségtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig.
— A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — A Néprajzi 
Muzeum 3—6-ig. — Az Iparművészeti Muzeum 0—1-ig.
— A Történelmi Képcsarnok 10—12-ig. — A Közleke­
dési Muzeum 2—0-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész 
nap. — Az Erzsébet Muzeum 9-t61 fél 1-ig és 3—4-ig.

Nyitvalevő könyvtárak: A Nemeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — Az 
Egyetemi könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. ■— A Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — A kereskedelmi múzeum könyv­
tára 9—2-ig és 6—8-ig.

— A bolgár király betegsége. Ferdinand bol­
gár király állapotában határozott javulás állott be. 
Háziorvosa reméli, hogy a betegség gyors lefolyású 
lesz.

— Uj pénzügyi tanácsos. A pénzügyminiszté­
rium vezetésével megbízott miniszterelnök Kegye Sándor 
pénzügyi tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott 
nagybeeskereki pénzügy titkárt pénzügyi tanácsossá az 
Ipolysági pénziigyigazgatősághoz végleges minőségében 
kinevezte.

— Széli Kálmán állapota. A lakásán meg min­
idig ágyban fekvő Széli Kálmán, állapotában a 
javulás annyira állandó, hogy a beteg legközelebb 
már elhagyja az ágyat. Már most is egészen jól érzi 
magát, vizes borogatást nem raknak reá, vissza­
jött az étvágya is s csupán csak pihenőre van még 
szüksége. Széli Kálmán betegágyában) is állandóan 
dolgozik és fogadja nagyszámú látogatóit, akik 
mindig tömegesen keresik föl lakásán.

— TUrr István emléke. Türr Istvánnak, a 
nagynevű mérnöknek és katonának, a Ferencz-esa- 
■torna megalkotójának emlékszobrot akarnak állí­
tani Baján, a tábornok szülővárosában. Ez ügyben 
széleskörű társadalmi mozgalom indul meg, mely­
nek vezetői legközelebb értekezletet hívnak össze, 
.akőezi etaoih etaoih etaoih etaoih etaoih taoihhh

.— Tolsztoj nngybetcc,’. Moszkvából táv­
irat érkezett, hogy Tolsztoj ismét súlyosan 
mcp betegedett. Az orvosok aggódnak, mert 
az ősz költő ereje rohamosan hanyatlik, lá­
tása ós emlékezőtehetsége folyvást gyöngül. 
A magybeteg állapota ezúttal sokkal komo­
lyabb, Mint volt eddig.
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— Lombroso halálához. Most került nyilvá­

nosságra, hogy Lombroso halála egészen váratlan 
volt. Fájdalmasan lepte meg a tudós hozzátarto­
zóit is. Lombroso régebben betegeskedett ugyan, 
de nem hitték, hogy g. katasztrófa ilyen váratlanul 
beállhat. Néhány nappal ezelőtt Lombroso felesége 
igy szólt egy hírlapíróhoz::

— Férjem egészen jól érzi magát, már az ágy­
ból is felkelt.

Tegnapelőtt este Lombroso még vitatkozott 
leányával és feleségével az olaszoknak spanyolello- 
nes ag'itácziójáról és a czár látogatásáról. Tizenegy 
órakor valamennyien] pihenőre tértek. Éjjel két 
órakor a tudós szivgörcsöt kapott és elgyengült 
szervezete a heves rohamnak nem tudott ellent- 
állani. A haláltusa alatt két leánya, Giulia és 
Faola, két veje, Guglielmo Ferrero, a hires törté­
nettudós és Corrdka tanár és fia állották körül 
ágyát.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Veress Árpúd okleveles 
tanárt a zentai községi főgimnáziumhoz, a fennálló szer­
ződésből kifolyólag, rendes tanárrá, Szepessy Gyula, 
nagyveszverési állami elemi iskolai tanítót a jolsvai 
állami elemi iskolához eddigi minőségében áthelyezte és 
Hermann Béla okleveles tanítót a nagyveszverési állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Baderka János la - 
pusnicseli községi elemi iskolai tanítót a lapusnicseli 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Borza Anna 
okleveles tanítónőt a totesdi állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, Linder Gizella tanítónőt a békés- 
csaba-erzsébethelyi állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé nevezte ki, Breznai Imre gercseljá állami 
elemi iskolai tanítót a vésztői állami elemi iskolához 
eddigi minőségében áthelyezte, Kara.y Ambrus, szinyei 
állami elemi iskolai tanítót a tötösi állami elemi iskolá­
hoz eddigi minőségében áthelyezte és Buzogány Albert 
okleveles tanítót a szinyei állami elemi iskolához rendes 
tanítóvá, Tiherry Hugó okleveles tanítót a szabadka- 
ktilterületi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Michna Mihúlyné okleveles tanítónőt a nyitra-ujlaki 
és K oh Sri Ilona okleveles tanítónőt az éturai állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Muja Simon ok­
leveles tanítót a delibláti (volt határőrvidéki) községi 
elemi iskolához rendes tanitővá, Czékus Frigyes okleve­
les tanítót a kiskundorozsmai külkerületi állami elemi 
népiskolához rendes tanitővá, Takáts Győző hocsai ál­
lami elemi iskolai tanítót a koskóczi állami elemi isko­
lához eddigi minőségében áthelyezte és Kunsch Forencz 
okleveles tanítót a hocsai állami elemi iskolához állami 
elemi iskolai rendes tanítóvá nevezte ki. Borosa Anna 
antalőczi állami elemi iskolai tanítónőt a baranyai ál­
lami elemi iskolához eddigi minőségébe áthelyezte, 
Kontsek Márta briesztyai állami elemi iskolai tanítónőt 
a ruttkai állami elemi iskolához eddigi minőségében 
»helyezte és Akantisz Ilona okleveles tanitőnM by—>-
tjoi állami elemi iskolához rendes tanítónővé, Tichy 
Ferencz okleveles tanítót a makranezai Siratni o vmi 
népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki, Barta János 
-sürgői állami elemi iskolai tanítót a zemplénvármegyei 
kir. tanfelügyelőséghez eddigi minőségében visszaren­
delte, Bleszkány János sarudi róm. kath. elemi iskolai 
tanítót a gyöngyös-benepusztai állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá nevezte lei, Ember Mária dráva- 
cgyliázi állami óvónőt az ilonczai állami Óvodához ed­
digi minőségében áthelyezte.

— Blériot Bécsben. Blériot és neje ma este 
Becsbe érkeztek. Blériot szombaton fog felszállni. 
Óriási az érdeklődés felszállása iránt.

— Cook bizonyítékai. Ohio állam Toledo 
városából érkezett hírek szerint Cook most 
már előterjeszti annak bizonyítékait. hogy 
csakugyan1 elérte az északi sarkot, -Bizonyitó­
ira it: a kopenhá.gai egyetemnek boceátja ren­
delkezésére két-három hónap múlva,

A „Politiken“ czimü kopenhágai újság 
Knud Rasmussen Grönlandutazó levelét teszi 
közzé, amelyben) Rasmussen kifejti, hogy bár 
nem sikerült a Cook kíséretében volt két eszkimóval 
beszélnie, mégis azon leírások ée jelentések alapján, 
amelyeket c két eszkimó társaiknak adott, azt a szi­
lárd meggyőződést szerezte, hogy tényleg az északi 
sarkig nyomultak előre. Az eszkimók közlései az el­
utazásról, az útról és a jogviszonyokról teljesen 
egyeznek Cook saját jelentőseivel.

•— Czimadományozás. A király a pénzügymi­
nisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök 
előterjesztésére Andveics János fóbányatanácsos- 
nak a miniszteri tanácsosi czimet díjmentesen 
adományozta.

— A volt szultán ékszerei. A detronizált szul­
tán vagyonának összeírására kiküldött bizottság 
az elmúlt héten befejezte Abdul Hamid ékszerei­
nek leltározását. Az erről szóló jelentését tegnap 
terjesztette be a pénzúgymii. v ztériumlwz, A je­
lentés szerint nyolez nagy vasiadéban mintegy 
hatszáz darab rendkívül értékes ékszer van. Az ék­
szerek közül legnagyobb értéket képvisel tizenkét 
drágakövekkel kirakott csibuk. A török állam­
pénztár az összes ékszereket lefoglalta.
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— Uj katonai parancsnokság. A technikai tu­
dományoknak az utóbbi években történt nagy­
arányú előrehaladását a hadügyi vezető körök is 
élénk figyelemmel kisérték mindenkor, főleg ab­
ból a szempontból, hogy az újabb vívmányokat a 
hadászat czéljaira kellőképpen kiaknázhassák. A 
hadügyi kormány gondosan ügyelt arra, hogy a 
hadsereg ne maradjon a modern technikai hala­
dás' mögött- A legutóbbi nagy gyakorlat ok alkalma- 
val is például több sikeres kísérlet, történt abban 
az irányban, hogy a hadsereg szolgálatába állít­
sák a gyakorlati műszaki tudományok újabb kuta­
tásait és eredményeit. A tevhnika haladása első­
sorban a hadügyi összeköttetési és forgalmi szol­
gálat terén hozott nevezetesebb újításokat. A tá­
bori távírókat és a tábori vasutakat teljesen a mo­
dern kor igényeihez mérten rendezték bo és nagy 
szerepet juttattak az automobiloknak is. Hasz­
náltak léggömböket is, most pedig az aviatika 
jelenlegi fejlettségének megfelelően bevezetik a 
kormányozható léghajókat és repülő gépeket is. 
A katonai forgalmi szolgálat igy mind nagyobb 
mérveket ölt, ami szükségessé teszi, hogy az egész 
szolgálat vezetését egy kézben foglalják össze. E 
czélból külön parancsnokságot szerveznek a na­
pokban, mint a forgalmi csapatok dandárparancs­
nokságát. Az uj dandárparancsnokság alá tartoz­
nak a vasúti és táviró ezred összes csapatai, az 
automobilosL'tály és a katonai lég'hajósosztály. 
A dandárparancsnokságnak az lesz a feladata, 
hogy ezeknek a rendkívül fontos osztályoknak a 
kiképzését egységesen vezesse és felügyeletet gya­
koroljon felettük. A forgalmi csapatok dandárjá­
nak parancsnokául Schleyer Lipót vezérőrnagyot 
szemelték ki, aki jelenleg a 97. gyalogdandár pa^ 
xanesnoka.

— Pénzügyi kinevezések. A pénzügyminiszté­
rium vezetésével megbízott miniszterelnök a zágrábi 
kincstári jogügyi igazgatóságnál dr. Farkas Guszáv 
jogügyi fogalmazó gyakornokot jogügyi scgédfogalma- 
zt'Vá és Gyurgyevie Vojislav díjtalan jogügyi fogalmazó- 
gyakorookot segélydijas jogügyi íogr.hnazú-gyakorokkáy 
dr. Köhler János egyetemes orvost ideiglenes minőségű 
bünyamüorvossú; Nesz mányi Dezső akna szí at inai se­
gélydijas pénzügyi számgyakomokot a sóvári m. kir. 
főbányahivatal mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes 
minőségű pénzügyi számtisztté; Knczövics' Ferencz vu- 
kővári adóhivatali gyakornokot kir. állami végrehaj­
tóvá a varasdi kir. pénzügyigazgatósághoz ideiglenes 
minőségben; Abraliám István szegedi pénzügyi kezelési 
gyakornokot pénzügyi irodatisztté az aradi pénzügye 
igazgatósághoz ideiglenes minőségben; Dienes Szilárd 
napdidijast és Magyary Adorján nagyváradi lakost ideig, 
lenes minőségű kataszteri irattárt kezelő irodatisztekké 
nevezte ki. A belügyminiszter Bősze Bálint hntárrendőr- 
ségi dijnokot a m. kir. liatárrendőrségliez fizetésnélküli 
hivatali segédtisztté; a szegedi pvn/.ügyigazgatóság 
Farkas Jenő szegedi m. kir. vámgyakornok-jelöltet a 
szegedi fővámhivatalhoz díjtalan vámgyakornokká ne.- 
vezte ki: a Csíkszeredái kir. törvényszék elnöke a gver- 
győszctmiklősi kir. járásbíróságnál' üresedésben levő 
IJI-adosztáyu hivatalszolgai állásra Botár István Csík­
szeredái kir. járásbirósági ideiglenes napidijas szolgát 
nevezte ki.

— Még egyszer a suffragettek. Lapunk leg­
utóbbi számúban regisztráltuk, hogy az argói 
suffragetteket, akik a börtönben é-hsógsztrá.ikot 
akartak rendezni, hogyan etették, illetőleg, ho- 
gyan kényszerttették az evésre. Most ismét a su- 
fragét.teliről van szó. Arról a hareztnodorról, ame­
lyet eddig folytattak és amely Churchill angol 
kereskedelmi miniszter fejtegetései szerint többet 
ártott, mint használt annak az ügynek, amelyért 
a suffragettek küzdöttek.. Dundeeben ugyanis a 
suffragettek küldöttséget menesztettek a kereske­
delmi miniszterhez s követelték,, tegyen kötehrö 
Ígéretet, hogy a kormány a női választójog kér­
dését a legközelebbi választáson előtérbe fogja 
vinni. Churchill kijelentette, hogy nézetei nem 
változtak és megjegyezte meg.

Egyéb dolgok ártottak az utolsó években a 
jó ügynek. Az asszonyoknak meg kellene térítenie 
a 40 millió főből álló férfiakat. Egyes asszonyok 
őrjöngései nem alkalmasak arra, hogy meggyőz­
zék a férfiakat. Ha az utolsó négy évre vetek visz- 
szapillanrást, bo kell vallanom, hogy ügyük rosz- 
szul áll. Meg vagyok győződve, hogy amíg követni 
fogják gyerekes és erőszakos tnktiivájukat a köz­
rend ellen, addig nem lesz kormány, amely önök 
mellé szegődjék. Nemsokára egy általános válasz­
tás harczának központjában leszünk. Amennyire 
tudom, a női választójog egyetlen párt programm- 
ján sem szerepel. Elég szegényes eredmény négy 
évi szenvedélyes agitáczió után.

— Horváth Mihály emlékezete. A Magyar Tör­
ténelmi Társulat ma délután ünnepi ülést tartott 
nagynevű történetírónk, Horváth Mihály emlékére 
születésének századik évfordulója alkalmából. Az 
ünnepi gyűlésen nagy és előkelő közönség volt je­
len. Ott láttuk: Horváth Mihály családjából: dr« 
Horváth Tivadart cs nejét, Horváth Miklósnót, 
Poós Gyulát, és nejét, Horváth Ilonát, lifatlalcovszky 
Károlynőt, szül. Horváth Gizellát. A M. Tud. Aka­
démia részéről megjelentek: Heinrich Gusztáv fő­
titkár, báró Forster Gyula, báró Nyaß/ Jenő, Bánó 
József, Katona Lajos1, Csánky Dezső és Fojór- 
pataky László. A Kisfaludy Társaságot Beöthy 
Zsolt cs Hegedűs István képviselték, a hittudomiáunyi 
kart Dudek János és Lukcsics József, az Embertani 
Társulatot Szendrcy János főtitkár. Csongrád vár' 
megyo képviseletében dr. TJlár István pápai prelá- 
tus és Balázsovics Norbert főgimnáziumi igazgató 
jelentek meg. Kivülök ott voltak még: Szabó Al­
bert kúriai tanácselnök, Walther Gyula püspök, 
Kammercr Ernő min. tanácsos, Nagy Gyula, Em ich 
Gusztáv, Zala Mihály főgimuáziumi tanár, dr. Pisz- 
ter Imre tanárképző-igazgató, dr. Czakó Ambró és 
mások.

Gróf Teleky Géza elnök távollétében Zsilinszky 
Mihály v. b. t. t. a társaság másodelnöke nyitotta 
meg néhány szóval az iinnopies közgyűlést, mire 
Békefi Romig egyetemi tanár tartolta meg érdekes 
és tartalmas emlék-beszédet „Horváth Mihály & a 
magyar történetírás“ czimen-. Az előadó szerint a 
magyar nemzet ezeréves története a nemzeti egység­
nek elpusztíthatatlan forrasztéka. A magyar nem­
zet élete és történetírása szerves összefüggésben 
van. A honfoglaló magyarnak még nincs nemzeti 
történetírója. A történetírás gyümölcstelen berkeit 
Széchenyi nagy alkotása, a Magy. Tudományos 
Akadémia fogáa művelés alá.

E talajból nőtt ki Horváth Mihály is. Az ipar és 
kereskedés történetére hirdetett pályázatnál 1835-ben 
tűnt fel legelőször pálynmüvévcl. Ezóta főleg művelő­
dés-történelmi dolgozataival gyors egymásutánban 
aratta babérjait. Harminczkétéves korában már az Aka­
démia rendes tagjai sorában ült. Lelke különös elősze­
retettel a XI. és XVI. századhoz fordult. Amint a latin 
nyelv az iskolából kiszorult, magyarnyelvű történeti 
tankönyvet irt az ifjúság részére, mert a haza jövőjé­
nek legelső biztosítéka az ifjúság hazafias nevelése tör­
téneti alapon. Majd a felsőbb iskolák részére a „Ma­
gyarok története“-1 irta meg négy kötetben (1846.) Ezt 
a szabadságliarezot követő szümkivetése alatt kibőví­
tette és I860—63. hat kötetben kiadta. Míg Deák Fe­
rencz, kezében a magyar törvénykönyvvel és ajkán a 
jogfolytonosság elvével tartotta ébren a lelkeket, Hor­
váth Mihály a nemzet erkölcsi erejének biztosításán és 
növelésén „Magyarország történo]mé“-vel működött 
közre. E müvet utóbb nyolez kötetre bővitette és, a 
„Huszonöt év“ és „Magyarország függetlenségi harczá­
nak történetével*' együtt 14 kötetben a magvor nemzet 
történetét a honfoglalástól lS4!)-ig felöleli. Horváth 
Mihály nevét főleg ez a mii tette halhatatlanná, mert 
mai napig ez n munka az első és az utolsóó is, amely­
ben nemzetünk ezeréves történetét tudományos alapon 
magyar nyelven egy ember irta meg. A magyar nem­
zet ezeréves történetét átfogó léleknek tisztánlátása, 
világos tagolása, tudományos rendszere, bőséges isme­
rete, az anyag fölött uralkodó ereje, alkotó képessége, 
fejlett Ízlése, művészi érzéke és magyar hnzafisága biz­
tosítják Horváth részére a tudomány hódolatait. Hor­
váth a magyar nemzet történetét egységes képben raj­
zolta meg, amelyben a felfogás önálló, a szerkezetet 
összhang tartja össze, a tényeket igazság tolmácsolja, 
a tévedéseket egyéni felfogás magyarázza meg, a ha­
gyományt, a kegyeletet kíméletesen kezeli, az iró tollát 
lekiismeretesség vezeti, nyilatkozatait a felelősség tu­
data hatja át, megérzik rajtuk, hogy egy egész nem­
zethez szólnak. Ez a történelem valóban „magistra 
vitae.“ így lön Horváth Mihály a magyar nemzet ne- 
vclűmesterévé.

A megjelentek hosszas éljenzésekkel és tapsok­
kal honorálták a tudós tanár ünnepi beszédét. 
Ab ünnepi ülés után a társaság választmánya tar­
tott ülést. A választmány elhatározta, hogy Thaly 
Kálmán elhunyt másode'nök emlékezetének egy kü­
lön ülést szentel és felkérte egyultit! Márki Sán­
dort, II. Rákóczi Ferón tz életrajz-iróját, hogy ezen 
az ülésen tartson emlékhes/édet az elhunyt kurtiez- 
történct-iró felett. Dr. /í. rorxzky Samu főtitkár 
azután 39 uj tagot jelentett be, köztük a gróf Ká­
rolyi nemzetséget, amely 400 koronával a társaság 
nhpitó-tagjai közó lépett. Elhatározta n választ­
mány, hogy Thaly Kálmán alelnöki helyének be­
töltését a deczember 2-án tartandó rendkívüli köz­
gyűlés tárgyai közó veszi fel. A társaság választ­
mánya ezután tudomásul vette, hogy Thaly Kál­
mán 50.000 koronát hagyományozott n társaságnak, 
de mindezideig a hagyomány részletei felett tájé­
kozást nem nyertek. Örömmel vette a választmány 
tudnmásul, hogy Ladányi fíay Ilona úrnő 1000 ko­
ronát adományozott, Márkinak „II. Rákóczi Fe­
rencz életrajza“ ezimü munkája költségeinek fede­
zésére. A nyáron tartott liptóvármegyei vándor­
gyűlés jelentését és munkálatait a társaság külön 
füzetben fogja kiadni-

— Harez a levegőért. A marseillei nemzetközi 
• léghajőszövetség állandó bizottsága elhatározta, 
hogy megvásárol egy Bleriot-féle monoplánt és az­
zal Saigonból átröpül Páris'ba. Természetesen út­
közben több állomáson leszállana a repülőgép. Az 
ut Saigontól Parisig 13.000 kilométer.

Az olasz kormányozható katonai léghajó na 
Braccinnoban felszállt és a tengerpart mentén 
lebegett tova. A léghajó elszállt Santa-Marimello 
felett és 20 perezn.vi útja alatt Civita-Vccchia 
felett gyakorlatozott, melynek lakossága lelkesen 
üdvözölte a léghajót. A gyárakban ez idő alatt a 
munka szünetelt. A kikötőben horgonyzó hajók 
szintén üdvözölték a kormányozható léghajót, 
mely Orbatollo, Porto Santo Stefano felett, elre­
pülve, Izola del Gigl-io felé haladt, majd északi 
irányban folytatta útját, ezután megfordult, és 
Civita-Vecchia felett végzett újból gyokarloto­
kát, majd azután visszatért Bracciamoba, hol le­
szállóit. Különböző jelentések szerint, a léghajó 
100—500 méter magasságban lebegett. A kormá­
nyozható katonai léghajó felszállása alkalmával 
az ellenkező oldalról jövő szél daczára 7 órai rö­
vid idő alatt 300 kilométernyi utat tett.

Port-Aviationban, minthogy a versenyt ve­
zető bizottság a versenyt vasárnapig meghosszab­
bította, ma lezárták a hivatalos próbafelszállásek 
«»át. A községtanács diját gróf Lombért nyerte. 
A főtanács dijára az első helyen gróf Lambert, 
másodikon Gobron, harmadikon Bregi és negye­
diknek Paulhan számíthat.

— A pétervári gyilkosság. Közöltük, 
mily rettenetes cs rejtélyes gyilkosságok tör­
téntek a legutóbbi napokban Oroszországban. 
Ezek közt a legnagyobb feltűnést keltette a 
pétervári, ahol egy férfi holt fejét találták, 

I akinek arezbőrét a gyilkosok lenyúzták. Föl- 
í tételezték — mint annak idejében megírtuk 

— hogy a meggyilkolt ember nem volt más, 
minit Azev. Erre vonatkozólag /újabban c.o- 
ket jelentik: Kotovics néni nemes ember leá­
nya e hónap 15-ikén lakását bérbe adta egy 
fiatalembernek, aki azt mondta, hogy Fedcrov 
a neve, de útlevelét nem mutatta meg. A bérbe­
adó maga rokonaihoz költözött és a lakásban, 
hagyta cselédjét. Foderov 15-én este egy má' 
sik fiatalemberrel együtt foglalta cl a lakást 

I és a cselédleányt 16-án elküldte Pavlovsr.kha,
■ hogy- hozza el csomagját, amelyet állitólaq ott 

hagyott a pályaudvaron. A leány nem talált 
I Pavfcszkban semmiféle csomagot, és este haza­

tért. A lakást zárva találta cs ezért az éjjelt a 
házmester lakásán töltötte. Mivel másnap ren­
gd sein nyitották ki a lakást, értesítették a 

i rendőrséget, amely betörette az ajtót. A szóba 
borzalmas látványt nyújtott. Az ogvik ágyban 
egy ismeretlen ember holtteste feküdt, mel­
lén. három sebbel. «1 feje le vo!‘ várjin, fejbőiio 
le volt. huzvat és az áll, az orr, a fül és a -zen. 
öklök levágásával teljesen felismerhetett enné 
tették a halottat. Az asztalon- külföldről szúr­
ni azé borotva tokja feküdt, a földön egv edény 
tele vérrel, a kányhában hamu papirosmavad- 

! ványnyal. Az ágvon talált hnjcsomók’ból követ­
keztetve,_ elkeseredett küzdelem előzte meg a. 
<jyilkossárjof. Azt hiszik, hogy Foderov isme­
retlen lakótársát politikai okból meggyilkol'a.

Újabban jelentik: Azt hireszte'ik, hogy si.te- 
rült megállapítani a titokzatos gyilkosság áldoza­
tának kilétét. Az illető egy titkos .rendőrügynek, 
aki egyidejűleg a forradalmárok között is vezető- 
szerepet vitt. Két hét előtt eltűnt Parisból és a 
párisi orosz titkos rendőrügynökök ezt nyomban 
közöltek a pétervári rendőrséggel. Fedorov annak 
a halálos ítéletnek végrehajtására volt kiszemelve, 
amelyet a forradalmárok az áruló fejére kimond­
ták. Páriából Fedorow Moszkván 6- Varsón át 
sietve Pétervárrn utazott. Áldozatának skalpját 
magával vitte, hogy bebizonyítsa az Ítélet végre­
hajtását.

Pótervárról jelenti még tudósítónk: A titok­
zatos gyilkosság rejtélye még nincsen megoldva, 
csak sejtik, hogy az összefüggésben van a forra­
dalmároknak legutóbb tartott titko< gyüh'.-óvi'1. 
amelyen Burzew leleplezései miatt halálra Ítélték 
Stolypin miniszterelnököt.
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— Valahol földrengés volt. Még nem
tudni a földi mely helyén, tájékán, talán, a leg" 
közelebbi órák meghozzák a felvilágosítást, de 
valahol megint megindult, a föld, A budapesti, 
bécsi és trieszti .obszervatórium Bzeiazntografi- 
k'us készüléked ugyanis jelezték a földindulást, 
mely ismét nagyméretű lehetett. A készülékek 
megmozdulásáról az alábbi tudósítások szá" 
molnákl be

A budapesti egyetemi földrengési obszervató­
rium műszerei ma1 éjfél után 12 óra 49 percztől 1 
óra 13 pjerczig gyenge távoli -földrengést jelezitek. 
Legnagyobb kilengés északi-déli irányban 1 és fél, 
kelefnyugotiban 1 mm. Bécsiöl jelentik: A föld­
rengést jelző készülékek ma éjjel meglehetős1 távoli 
földrengést jeleztek 5100 kilométernyi távolságból. 
Kezdető 12 óra 49 perez 25 másodpercz, maximális 
földmozgás 1 óra 14 perez, vége 2 óra után közép- 
európai idő szerint. — Triesztből jelentik: A ten­
gerészeti obszervatórium készülékei ma 5000 kilo­
méternyi távolságból földrengést jeleztek, mely 12 
óra 49 perez 59 má&odperczkor kezdődött, 15 milli­
méteres maximumát 1 óra 30 perez 46 másodperei­
kor érte el és 2 óra 39 pereikor ért véget.

__ Németországnak kellemetlen. rCz is
nevezetes dolog és sajátságos voltánál fogva 
érdemes a följegyzésre. Pétervárról érkezik a 
híradás, hogy az orosz duma jobboldalának 
pártjai ellensúlyozni akarván az ellenzéki 
pártok londoni látogatását, Berlinbe akartak 
utazni. Azonban a látogatást egyszerűen^visz- 
Bzautásították. Német részről azt a felvilágosí­
tást kapták, hogy Németcrszáqnalc kellemetlen 
volna a demonstrativ látogatás, minek foly­
tján az el is marad.

— Országos testnevelési kongresszus. Az or­
szágos magyar testnevelési kongresszus terminusát 
a kongresszus elnökei dr. Nagy Emil országgyűlési 
képviselő és Iszer Károly deezember hó 27 és 
28-ára tűzték ki véglegesen. A kongresszust a régi 
képviselőház nagy üléstermében fogják megtartani. 
A kongresszus fővédnöke József föherczeg, védnö­
kei pedig a kormámyhatóság tagjai lesznek. A 
kongresszus foglalkozni fog, mindenekelőtt azzal a 
kérdéssel, miként lehetne azt törvényileg biztosí­
tani, hogy az országos ifjúsági tornaverseny meg­
tartása ne legyen alávetve a politikai helyzet vál­
takozó esélyeinek. A főelőadók közül megemlítjük 
dr. Juba Adolf iskolaorvost, aki a testnevelésnek 
közegészségügyi jelentőségéről, Sáray Szabó La­
jost, aki a testnevelésiigyröl katonai szempontból 
fog értekezni, dr. Nirnseo Bernát, a tüzoltószövet­
ség titkára a testnevelésügynek tűzrendészet! szem­
pontból fogja jelentőségét méltatni, Maurer Já­
nos, Iszer Károly, Bernjén Károly posta- és táv­
írda főigazgató szerepelnek a hivatalos előadók 
névsorában. Igen nagy érdeklődésre tarthat számot 
továbbá dr. Ilosvay Lajos udvari tanácsos, egye­
temi tanár előadása is, akik a testnevelésügy kér­
déseit egészségügyi szempontból is fogják fejte­
getni. Ezenkívül minden sportág képviselve lesz a 
sportszövetségek kiküldöttei által. A sportszövet­
ségek már ki is jelölték képviselőiket. A kongresz- 
ezuson minden előadás csak tiz perczig tart, a hi­
vatalos előadók azonban 15 perczig beszélhetnek, 
inig a felszólalások csak öt perczet. vehetnek igény­
be. A kongresszus nagyszabású programúja már 
össze is van állítva és az a legközelebbi napokban 
.teljes részleteiben publikussá lesz.

— Felügyelők a hadseregben. A vezérkar ér­
dekes újítás eszméjével foglalkozik. A legutóbbi 
háborús előkészületek alkalmával szerzett tapaszta­
latok alapján kívánatosnak mutatkozik, hogy a 
hadvezérek, kik háború idejére egy vagy több had­
test vezetésére lesznek hivatva, már béke időben 
ismerkedjenek meg az illető hadserogtestckkel és 
azon vezérkari tisztekkel, kik a főhadiszálláshoz 
lesznek beosztva. E végből a német ha ebe regben el­
fogadott rendszer mintájára a csapatfőfolügyelők 
lelyet felügyelőket fognak kinevezni, akiket azon 
hadtestekhez fognak beosztani, melyeket háború 
idején vezényelnek.

— Agyonlőtte vctélytársái. Zarin József bo­
gyóm parasztlegény a korcsmában ülő veteiytársat, 
Berzenkovits Antalt, az ablakon keresztül agyon­
lőtte. A csendörsóg a gyilkost letartóztatta. Zarin, 
és Berzenkovits egy leányba voltak szerelmesek.

egyetértés

— Katonai kórházvonatok próbajárata. Béceből 
jelentik, hogy legközelebb a katonai kórházvonatok­
kal érdekes oktató gyakorlatot rendeznek a IV. 
hadtest részére a magy. kir. államvasutak vonalain.
A gyakorlatot a katonai vasutak parancsnokának, 
dr. Cron Károly főtörzsorvosnak, a hadügyminisz­
térium XIV. osztálya vezetőjének ée a budapesti 
XVI. számú helyőrségi kórház parancsnokának ve­
zetésével tartják meg és azon a hadügyminiszté­
riumnak számos képviselője lesz jelen. A próba- 
meneteket a katonai kórházvonatok különböző típu­
saival fogják megtartani. Egy ilyen vonat felsze­
relése egy-egy parancsnoki kocsiból, egy-egy sze­
mélyzeti kocsiból, egy konyha-kocsiból, egy kószlet- 
és egy szerkocsiból és két betegszállító kocsiból áll.
A próbavonatokhoz szükséges egészségi anyagot és 
felszerelést a budapesti XVI. számú helyőrségi 
kórház bocsátja rendelkezésre.

— Esperanto-mozgalom. E napokban fejező­
dött be az V. nemzetközi esperanto-kongresszus, 
Barczelonában. A kongresszus várakozáson felül 
sikerült s olyan nagy mértékben dokumentálta 
az esperanto mai nagy elterjedettségét és életre­
valóságát, hiogy a közel jövőben a mozgalom ará­
nyainak még a mostanit is meghaladó növekedése 
várható. Barczelonában jelenleg 52 egyesület van 
5—6000 taggal. A kongresszuson hazánkat ifj. 
Marich Ágoston, a „La Verda Standard»“ szer­
kesztője képviselte. A jövő évi kongresszus Was­
hingtonban ül össze, az utána következő 'pedig 
Antwerpenben. Az esperanto-ügynek ilyetén ör­
vendetes előrehaladása és egyáltalában véve az 
eszmének immáron kétségbevonhatatlan általános 
gyakorlati értéke, de még sok más számottevő té­
nyező természetszerűleg követeli egy kelet-euró­
pai esperanto-kongresszusnak mielőbbi összehívá­
sát, melynek helye Budapest lenne. Ennek a 
tervnek eredményes sikerét czélozza a „La Verda 
Standardé“ czimü magyar esperanto-lap is, akkor, 
amidőn a maga részéről Budapesten számos uj 
tanfolyamot rendez és egyáltalában1 véve ország­
szert e erőteljes szervezkedést kedvezményéé. A 
La Verda Standard» szerkesztősége (Budapest, 
IX., Üllői-ut 59.) 54 fillér beküldése ellenében a 
szükséges felvilágositásokon és nyomtatványokon 
kívül lapjából egy mutatványszámot, egy dióhéj­
ba szorított, de elég kimerítő nyelvtant szótárral 
s végül egy ismertető füzetet küld az érdeklő­
dőknek.

— önkéntességi jog egy művésznek. A király, 
mint a Magyar Tudósitó jelenti, Ybl József épí­
tésznek a véderőtörvény I. része 64. §-ának 7. pont­
jára való hivatkozással az egyéves önkéntességi 
kedvezményt megadta. Ez a paragrafus az úgyne­
vezett művész-paragrafus. Ybl József kiváló mű­
vészi alkotásaira való tekintettel részesült a ked­
vezményben.

— A felekezeti tanítók fegyelmi ügyei. A m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter köriratot 
intézett valamennyi rém. kát., gör. kát., gör. kel. 
ezerb és gör. kel. román egyházi főtiszt, főhatóság­
hoz és a gör. kel. ezerb iskolatanácshoz, amely igy 
bzóI : Az 1907. évi XXVII. tciz. 23. és 24. szakaszai 
a felekezeti elemi iskolai tanítók fegyelmi ügyei, te­
kintetéből tüzetesen rendelkezvén és az illetékes 
egyházi főhatóságok az iskoláiknál alkalmazott ta­
nítók fegyelmi ügyeinek ellátására vonatkozó sza­
bályzatokat a hivatkozott törvény rendelkezéseinek 
megfelelően hozzám már bemutatván, a felekezeti 
elemi iskolai tanítók fegyelmi ügyeinek szabatos 
ellátásáról immár törvényes alapon gondoskodva 
van. Hogy tehát minden eltérésnek, illetve félrema­
gyarázásnak lehetősége kizárassék, a m. kir. hely­
tartótanács 1863. évi 71.112 sz. alatt kiadott sza­
bályrendeletét, mely a rém. kát., gör. kát. és görög 
nem egyesült hitfelekezeti elemi iskolai tanítók 
v égd bocs á t ása körül követendő eljárásra vonatkozó­
lag intézkedett, ezennel hatályon kívül helyezem. 
Van szerencsém erről a főtiszt,, főhatóságot tudo­
más és miheztartás végett értesíteni és felkérem a 
főtiszt, főhatóságot, hogy jövőben az egyházi főha­
tósága alá tartozó felekezeti iskolai tanitók fe­
gyelmi ügyeinek ellátásánál szorosan a már hivat­
kozott törvény s a hozzám felterjesztett s általam 
tudomásul vett szabályzat rendelkezéseihez móltóz- 
lassck alkalmazkodni.

— A hirlapszúllitási postaszabályzat. A Ma­
gyar Újságkiadók Országé, Szí vétségének az Új­
ságkiadók Lapjának „A hiiiapszállilási postasza- 
bályzat reformálása“ czimen közölt beadványára a 
kereskedelemügyi miniszter most átirattal vála­
szolt. A válaszból kitűnik, hogy a beadványban 
említett sérelmek közül cgyot orvosolni kíván, a 
többiekre nézve pedig kijelentette, hogy azok or­
voslásával foglalkozni fog.

— Hajsza egy püspök ellen. A Nagyszebenben 
ülésező román nemzeti egyházi kongresszus világi 
tagjai valóságos hajszát indítottak Pap János aradi 
gör. kel. román püspök ellen, mert az aradi Kos- 
suth-szobor leleplezési ünnepélyén részt vett. Teg­
nap a kongresszus világi tagjai egy külön konven- 
tikulumot tartottak, melyen Kozma Pártén, az 
„Albina“ igazgatója elnökölt. Az értekezlet Vlád 
Aurél képviselőt és dr. Lázár Aurél nagyváradi 
ügyvédet bízta meg azzal, hogy keressék fel Pap 
püspököt és közöljék vele az értekezlet határozatát. 
A nevezett két kongresszusi tag azonnal elment az 
aradi püspökhöz és az értekezlet nevében azt mon­
dották neki, hogy a kongresszusi tagok nagy több­
sége óhajtja, hogy a püspök a jövőben tartózkodjék 
minden olyan manifesztá.cziótól, mely a román nép 
érzelmeit sérti. Pap püspök udvariasan fogadta a 
küldötteket, de semmiféle nyilatkozatot nem tett. 
Megjegyzendő, hogy Vlád Aurél ebben az ügyiben a 
kongresszus nyilt ülésében akart interpellálni, de a 
metropolitan kívánságára, el állott szándékától.

— A bátorság titka. A newyorki 76-ik utczá- 
ban lévő német kórház egyik orvosa, dr. Mayerbeer, 
arra a meglepő felfedezésre jutott, hogy a félénk­
ség egyszerű fiziológiai szervezeti okokra vezet­
hető vissza, amely azonban operáczió utján telje­
sen gyógyítható, úgy hogy az operáczió után a 
leggyávább ember is a ÍLegvakmeröbb emberré 
válhat.

— Amint — mondotta ,az orvos — az őrületet 
is csak hajszálnyi finom határ választja el a Ián# 
elmétől: azonképpen a dicsőített hőst is csak egy 
kicsinyke idegszál különbözteti meg a gyávától.

Mayerbeer dr. ugyanis hosszabb és beható 
vizsgálódás után arra az eredményre jutott, hogy 
a félelem és búskomorság érzete tulajdonképpen 
egy kis idegszálacskában székel, amely viszont a 
nyúlt agyból ered. Minél jobban ki van fejlődve 
ez az idegecske, annál félénkebb természetű az 
ember és megfordítva; minél satnyább az idegszál, 
annál bátrabb az illető Mayerbeer dr. szerint. — 
Csak éppen el kell metszeni ezt a kis ideget s az 
eddigi gyáva, pipogya emberből bátor, vakmerő 
legény s a mélabus, szomorú emberből vidor, csa­
pongó ‘kedvű ficzkó válik. — Mayerbeer ebbeli ta­
pasztalatait csak nagy meggondolás és alapos meg­
fontolás után hozta nyilvánosságra az igazi tudás 
szerénységével. Mayerbeer dr. orvos számos kísér­
letet hajtott már végre és állítása szerint egy je­
lentéktelen operáczió után a leggyávább ember 
sem érez többé félelmet. Mayerbeer dr. most azt 
tervezi, hogy korszakalkotó fölfedezését föl fogja 
ajánlani az Egyesült-Államok vagy Németország 
kormányának, még pedig abból a czélbcl, hogy 
operáczió után a hadsereg minden katonájából tá­
volítsák el a „gyávaság idegszálát“, miáltal minden 
egyes katona határtalanul vakmerő lesz.

— A, lisszaboni merénylet tettese. Közöltük, 
hogy Lisszabonban a Szent I.ajos-templom közelé­
ben dinamitbomba robbant fel, mely a templom s 
a templom közelében álló házak ablakait bezúzta. 
Erre vonatkozóan táviratozzak a portugál főváros, 
ból, hogy elfogtak egy embert, akit az a gyanú ter­
hel, hogy ő követte cl a merényletet-

— Elgázoltak egy minisztert. Viviani, 
franczTa közmunkaügyi minisztert majdnem 
ránézve végzetes baleseti érte utol. Tegnap egy 
közúti kocsi nekiment és a miniszter kezén a 
vállán megsebesült. Szerencséjére azonban ko­
molyabb sérülést nem szenvedett.

— Elégett gyermek. Szeredről jelentik: Klimó 
Józsefné, akinek férje ezukorgyávban lakatos, reg­
gelit, vitt az urának és rázárta távolléte alatt há­
rom kis gyermekére a szobát. Ismeretlen okból a 
szobában tiiz támadt és mire az asszony hazaérke­
zett, a legidősebb nyolca éves gyermek elégett. A 
másik kettőnek, egy két éves fiúnak és egy csecse­
mőnek semmi baja som esett.

— Nemzetközi kongregácziós kongresszus.
Salzburgban a jövő esztendőben a Mária-kongregá- 
cziók nemzetközi kongresszust tartanak. Az előké­
szítő munkálatokat Kloiser prclátue végzi, akihez 
a pápa nevében Merry del Val bibornok levelet in­
tézett. Kifejezte ebben a pápának azt a reményét, 
hogy a kongresszus a társadalom vallási és szoezdá- 
lis érdekeit elő fogja mozdítani.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán inüáiás ékazertelepén. Budapest, V1L, 
Erzsébeb-körut 20., I. em. Mereehetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik,
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— őrületben. Egy őrült ember félelmes 
garazdálködásáfól érkezik hir Arad városából. 
Rupperb Bezsci ujaraxii asztalosmester, aki 
niest már másodizbcn szökött meg a lippai 
kórházból, újabb örülteégi rohamában hosszú 
késsel la akarta gyilkolni feleségéi és kis leá­
nyát. A halálra ijedt asszony azonban gyerme­
kével együtt idejekorán elmenekült a dühöngd 
elől és Áradon húzódott meg: sógoránál. Juhász 
Gyula kőfaragónál. Nemsokára ott termett az 
örült Biuppert is és döngette az elzárt ajtót. 
A zajra a szomszédból kijött llolosán Sofrou 
né, akire az őrült rávetette magát és főj to 
gat ni kezdte. Halogénné jajveszékelésére az 
udvarra rohant Argyeién János szobafestő és 
ki akarta menteni Hálósaimét veszedelmes 
helyzetéből. Ebben a pillanatban B,uppert fel­
ragadott egy kemény diófaszéket és úgy vágta 
vele fejbe Argyelánt, hogy az véresen, esziuő- 
letlenüi bukott a földre. Az örült azután el­
rohant és Ujarad felé. vette az útját, de az idő­
közben értesített rendőrség elfogta.

— Bomba Münchenben. A rendőrség jelentése 
szerint ma éjjel egy óra felé a Burgstrasse egyik 
háza előtt robbanás történt., miáltal annak és a 
szomszédos háznak több ablaka bezuzódott. A rög­
tön odasiető rendőrök az egész utczában nem tud­
tak embert találni, a ház előtti aszfaltban azon­
ban mélyedést láttak, amelyből sűrű füstgomoly 
száll fel. Egy fémlmpakot találtak. Eddig nem 
lehetett megállapítani, vájjon gyerek csínyről 
vagy boszuról van-e szó. A tetteseknek semmi 
nyoma.

— Kolera Poroszországban. Berlinből jelentik 
a Magyar Tudósítónak: Az utóbbi betekben Po­
roszországban az orosz határhoz közel több kolera- 
megbetegedés történt. A hatóság a legszigorúbb in­
tézkedéseket tette meg a járvány meggátlása ózdi­
jából. Ennek daczára koleraesetek még mindig elő­
fordulnak, sőt legújabban Andreisehkenben két 
egyén halt meg kolerában.

— Aki önmagánál tör be. Becsben, a Nagler- 
gassében, egy ékszerészboltban betörést követtek el. 
Tizenkétezer korona értékű ékszert vittek maguk­
kal a tettesek. A nyomozás megállapította, hogy a 
betörés koholt és. a tettes maga az üzlettulajdonos. 
Bűntársai Halper Miksa harminezhárom esztendős 
óráslegény és öescse Halper Salamon lakatos. Az 
utóbbi hajtotta végre a betörést, de a kassza ki­
nyitásához a rendes kulcsot használta, amit Reis 
maga adott át neki. A csalók ellen megindult az 
eljárás.

— Halálozás. Urbáu Mihály református lel­
kész életének 70. évében elhunyt.

Mednei Mednyánszky Tivadar m. kár. adó­
hivatali -segéd, tart- ho-nvcidhíadnagy és földbirtokos 
október 20-án délelőtt fél 10 órakor, 34-ik évé­
ben, hosszú szenvedés után meghalt T roncsén ben.

— Még mindig Blériot felszállásáról beszél 
egész Budapest és még mindig ezrével nézi végig a kö­
zönség ennek a maga nemében páratlan érdekosségll 
eseménynek eredeti fölvételét az Apolló Színházban. 
Noha ez a szinhftz hozzá van szokva- a nagy sikerekhez, 
ilyen óriási vonzerejű képe még nem volt. Esténkinb 
óriási közönséggel telik meg az Apolló tágas nézőtere, 
mert a páratlan sikerű fölvétel mindenkit, ifjat és üre­
get egyaránt érdekel. Fényes siker jut osztályrészül a 
müeor keretében bemutatott aviatika! revuonek is, 
mely a repülés problémájának legujobb kísérleteit, a 
levegő meghódításának legújabb diadalait reprodukálja. 
A közönség kolosszális érdeklődésére való tekintettel az 
élsó előadás 5 órakor kezdődik.

— Rendőri hírek. A kisleány merénylője. A 
tendfirség letartóztatta Albrecht Igtiáez 20 éves szenes- 
legényt, aki a Teleky-tér 2. szám alatti szenespinezé- 
jébe lecsalt egy 0 éves leányt s merényletet követett el 
ellene. A kisleány megbetegedett- s a szülők így tudták 
meg az aljas merényletet. — Örült a várban. Tegnap 
«, budai királyi várpalota környékén a rendövörszem 
egy gyanúsan viselkedő emberre lett figyelmes. Iga­
zolásra szólította, mire ez igv válaszolt:

—- Hagyjon kénében! En vagyok a. trónörökös.
A rendőr nyomban látta, hogy őrülttel van dolga. 

A szerencsétlent bevitte a főkapitányságra, ahol meg­
állapították, hogy Balázs János a neve, volt törvény- 
ezfiri Írnok. A lipótmezei tébolydában helyezték cl

x Czélszerii kályha barnaszén fűtésre már légi 
Óhaja a középosztálynak, amennyiben ezáltal az igen 
drága porosz kőszén fűtését fölöslegessé teszi. Ilyen 
kályhát talált fel Koeh Jenő kályhagyáros (VI., Szondy- 
nteza. 53.), amely kályha teljesen füst és szagmentesen 
fogyaszt benne szenet.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővel, 
x Fodor-féle vívóterem -a Koronahcrczeg-utcza 

S. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordít,tátik a 
gyermek torna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

A nyugdíj-kérdés.
Budapest, október 21.

Szocziális szempontból alig van nagyobb 
horderejű kérdése a közigazgatásnak a nyugdij- 
kórdésnél.

Ha nem is tette volna ezt aktuálissá a fővárosi 
tisztviselők nyugdijszabályz,atánalc a sorsa, értvén 
alatta a belügyminisztérium által tett csodálatos 
változtatásokat, rá ke,lett volna térnünk elöbb- 
utóbb, mert minden tekintetben itt az ideje, hogy 
a legÉangosabban belckiáltouk a társadalom fü­
lébe: értse meg végre mi a nyugdíj és ne viselked­
jék úgy, mintha most is a kozéjpkorban élnénk s 
az ember veleszületett jogainak kihirdeté-so még 
mindig a maga apostolait várná.

Hogy mi a nyugdíj, erre másképpen felel az 
állam és másképpen a társadalomi!iezóf. Az állam 
azt mondja: az emberek sokasága, amely rám van 
szorulva, dolgozik nekem ameddig bírja, amikor 
pedig már nem bírja, akkor kegyelemből eltartom 
ugyan, azaz fizetem, anélkül, hogy érte megdol­
goztatnám.

Az emberséges emberek ezt az okoskodást 
régen megbélyegezték és akik az ő álláspontjukat 
képviselik a társadalomtudományban, azok egészen 
más húrokat pengetnek.

Mindenekelőtt kiindulnak onnan, hogy az ál­
lam feladatai közül némileg talán vitás lehet, 
hogy tartozik-e mindeu alattvalóját munkával és 
élelemmel ellátni, de semmiesetre sem vitás, hogy 
amint a betegeket minden kUlturállam gyógyítani 
és ellátni köteles, azon képen az öregeket, a munka- 
képteleneket is, még pedig megközelítőié,g abban 
a sorsban hagyva meg őket, amelyben életüket 
töltötték. Ill-ik Napoleon császár gondo kodott 
erről legelőször az összes uralkodók közt, do a 
saját miniszterei kinevették érte. De hiába nevet­
tek: ezúttal a sokat rágalmazott császár pártján 
volt az igazság, mert a társadalmi fejlődés az 
azóta elmúlt félszázad óv alatt határozottan abban 
az irányban halad. Gondoljunk csak a munkás- 
biztosításra, az aggkor és rokkantság esetére való 
biztosításra, amelyekre mint a muukáskérdéis meg­
oldásának kisegítő eszközeire egymásután ráfanya­
lodnak az államok -s több kevesebb szerencsével, do 
mindenütt az állam beavatkozása mellett egymás­
után életbe is léptetik.

Ettől csak ogy lépés a hivatalnokok nyugdija, 
aminek csak a neve más, de voltaképen ez sem 
egyéb, mint a szellemi munkásoknak aggkorra és 
munka képtelen sóig esetére való biztosítása.

És hogy c hasonlat mennyire igaz, a mai kor­
társak nem is hinnék, a régi emberek azonban na­
gyon jól tudják, bőgj- a nyugdíj alig százesztendős 
találmány és bizony nem az államok, illetőleg a 
miniszterek és egyéb kormányzók, illetőleg rab­
szolgatartók találták ki, hanem mindenkor és 
mindenütt maguk a rabszolgák, vagy szebben és 
ildomosabban mondva: az érdekelt tisztviselők.

Akit a dolog mélyebb tanulmányokra izgat, 
igen érdekes munkát. Írhatna, ha nekilátva és az 
egyes kormányzati ágak levéltárait felkutatva, 
megállapítaná, hogy melyik ágazatban milyen idő­
től, melyik évtől fogva kapnak nyugdijat a mun­
kából kidőlt hivatalnokok. Sok nagy érdekű tudni­
valóról ránthatná le a. leplet-, illetőleg számos nagy 
nevű államférfiuról, s a végén aztán nz egész ál­
lami nyugdíjügyet igen tanulságos világításban 
állítaná a világ elé.

A dolog tudniillik úgy áll, hogy még cinek 
üreg emberek, akik emlékeznek rá, hogy valamikor 
a kincstári jövedékek alkalmazottjainak nem járt 
nyugdíj, mert olyanforma viszonyban voltak az 
állammal, mint 40 év óta a magyar állnmvnsut 
tisztviselői, hogy tudniillik senki sem tudja róluk, 
som ők maguk, som a miniszterük és a kormány 
más tagjai, hogy- állami tisztviselők-e ők, vagy nem 
azok ír És ha nem azok, mik legyenek voltaképpen?

A jövedéki hivatalok, úgymint a dohány, a só, 
a lottó, a posta stb. valamikor magánvállalkozók 
kezében voltuk, s a hivatalnokok, hogy munkakép­
telenség esetére éhen no pusztuljanak, éppen úgy 
összerakták n megtakarított filléreiket, amiként 
szemünk láttára, a mi korunkban összerakták a 
Máv. hivatalnokok és nyugdíjalapot teremtettek 
maguknak. Legújabban ugyanezt cselekszik a köz­
ségi jegyző, nemkülönben a községi orvosok.

A kormányok mindezen alakulásokat összetett 
kezekkel nézték. (• hagyták gyűlni nz ezreket és 
százezreket rakásra. Vsak mikor már milliók gyűl­
lek össze, akkor kezdték a nyugdíjasokat .figyel­
mükre méltatni. Amint aztán jött!egy kis országos 
felfordulás, például, hogy- nz 184b—40-iki eseménye­
ket no is említsem: az 1854-iki félmilliós figyelő 
hadtest felállítása a keleti háború idején, ez 
1850-iki és 1800-iki csatavesztés, — mindezen ka­
tasztrófának az lett a szomorú következménye a 
szegény hivatalnokokra, hogy az állam, tisztesség 
nem esik szólván: kirabolta őket-

A roppant moloch megéhezett az ö garasaikra 
és elnyelte, anélkül, hogy kérdezte volna: tetezik-e

ez nekik, vagy nem tetszik ? Nemzetgazdasági mű­
nyelven kényszerkölesönnek nevezik az ut-onálláa- 
nak ezt a faját — a mai nemzedék erről se tud 
már, de bizony az apáink, meg a nagyapáink, ha 
hivatalnokok nem voltak is, sokat szenvedtek 
miatta. Mert r.kiuca valamije csak vult, annak 
egy részét bizony az évi adón felül elvitte az állam 
és adott érte papirost, ami testvérek közt alig 
érte a felét annak az öszegnek, ami rá volt nyom­
tatva.

A hivatalnokok azok nem papirost kaptak, ha­
nem egy csábi tó Ígéretet. Azt tudniillik, hogy no 
törődjenek a tőkéjükkel, akármi történik vele, a 
fődolog: a nyugdíj, ki fog járni nekik egészen 
úgy, mintha a tőkéjük megmaradt volna, mert 
ennek elkobzása fejében fizetni fogja az állam.

És a hivatalnokok — mit is tehettek volna 
egyebet szegények: jó a rezet vágtak n rossz játék­
hoz és még örültek is neki, hogy életük utolsó nap­
jáig az állam keny-erét fogják enni.

Ók azt hitték, a kettő egyre megy, ho'ott, 
amint az élet nemsokára bebizonyította, ég és föld 
a különbség kijztük.

Amíg tudniillik megvolt a pénzük, azt ük 
maguk kezelték és biztosítási alaptőkének ösmor- 
vén, eszük ágába sem jutott czirr.ckot keresni hogy 
milyen utón-módon üthetnék el egyik-másik kor- 
társukat a saját befizetett tőkéjének a kamataitól?

A miniszter urak ellenben csakhamar elfő ej­
tették, hogy milyen eredetű a nyugdíj és fegyelmi 
eszközt csináltak belőle. Vagyis szabályzatokat 
kezdtek kidolgozni arról, hogy bizonyos esetekben 
a nyugdijat meg lehessen valakitől vonni. Például! 
bűntények, súlyosabb vétségek esetén, sőt fegyelmi 
utón is. Tehát nemcsak akkor, ha valakit a bíró 
elitéi, hanem ha az illető a főnökeivel kon­
fliktusba és emiatt kiteszik a szüret. Ott. volt pél­
dául a Kasies-eset másfél évtized előtt, amikor 
egy államtilVuű teendőket végző miniszteri taná­
csosnak, amiért a joga mellett szót mert emelni, 
báró Fcjérváry Géza nemcsak a rangját és állását 
vette el, do a nyugdíjjogosultságát is.

Lehetett volna vájjon ilyen barbarizmust el­
követni, ha az a bizonyos alaptőkétől, melynek ka­
matjából- a nyugdijat fizetik, a dicső igazságérzósü 
bárónak koppant volna a szeme? Ha megvan az 
alaptőke, az azt kezelő pénztár polgári pörben a 
bíró elé állítható és az nem nézhetett volna mást, 
mint a szerződést, és ha a tisztviselő pontosan 
fizette volna a dijakat, a pénztárt elmarasztalta 
volna a fizetésben. De a töltő el volt konfiskálvá 
és perelni nem lehetett, mert a nyugdíjszabályzat 
olyan szépen van szerkesztve, bőgj- aszerint nyug­
díj voltaképpen senkinek sem jár, csak akinek ke­
gyelemből megadják.

Mikor négy ért izeddel ezelőtt a- Máv. tisztvi­
selői a maguk nyugdíj intézetét megalapították, s 
a vonalak szaporodásával a tisztvise'."-’: száma, meg 
a befizetett százezrek is felszaporodtak, eg-v nagyon 
okos ember. Tol na y Lajos, az aki; . - hiúk igazgató 
ugyanettől a -sorstól féltette a vasul k nyugdíj­
alapját. Nem is engedte a milliókat föl szaporodni 
holmi könnyen mozgósítható papirosokban, hanem 
egymásután építtette belőle -a bérpalotákat. Csak 
az Andrássy-uton levőkbe beleépített virgy 20 mil­
lió koronát. Az nz óriási épülettömb is, amelyben 
a Máv. igazgatósága székel, ezé nz alapé. A 1 vi­
vőn dön is két szögletház, nemkülönben az a kő­
csipkés, óuémetstilusu palota, szemben az Ope­
rával.

Hát ezeket csakugyan nem lehetett máról- 
holnapra lefoglalni. De azért mégsem maradt a va­
gyon azoké, akik összehord!ák. A vasminiszter de­
hogy tűrte volna azt meg, hogy az ő rabszolga 
alattvalóinak a kezében akkora hatalom maradjon, 
ami oly sok millió adminisztrálásával természet 
szerint jár. Az 1884-ik év őszén, éppen 25 érc most 
ennek, kimondta, hogy nz alaptőke felöl jövőre a 
minisztérium akar rendelkezni, még pedig a saját 
maga alkotta szabályok szerint. És követelte, hogy 
a nyugdijegylet összes addigi jogairól egy rendkí­
vüli közgyűlésen lemondva, ruházza át -azokat- a 
miniszterre. A vasutasok a fogukat csikorgatták 
dühükben, do ki volt adva a titkos jelszó, hogy aki 
a mindenható miniszter akaratával daczol ni mer, 
annak kitörik a nnkát. A hivatalokban hallatlan 
terrorizálással puhították a választmány tagjait. 
Alá kellett irniok egy szerződést, s aki nem irta 
alá: nem kapott szabadságot a fővárosba utazni a 
közgyűlés re.

A hatalmi láz -annyira elfogta Barosst, fis Lu­
kács Bőiá t, nz akkori elnök igazgatót, hogy eg.V 
fővárosi újságot, amely a vasutasokat kitartásra 
buzdította fis vagyonuk megvédését becsületbeli kö­
telességüknek hirdette: hivatalos levélben megfe­
nyegették, a szerkesztőség fejére idézvén valami 
törvényszakaszt, amely ugv szól, hogy n hivatalno­
kot feljebbvalóin elleni engedetlensógre izgatni 
büntetendő cselekmény. „Kivevőn, ha a feljebbvaló 
— rabol“ felelte az újság, és a dologból nem lett1 
sajtóper.

Baross Gábornak mindenesetre elévülhetetlen 
érdemei vannak n magyar vnsutiigy fejlődésében ős
az ő omlókét csak kegyelettel szokás emlegetni a
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Péntek, olktóber 22. EGYETERTES
hazában. Mi se akarunk e kegyelet ellen vétenil, de 
azért kimondjuk, hogy ezzel a jogelkobzással bizony 
nem szaporította az érdemeit. Aki mást hisz, kér­
dezze meg csak a legilletékesebb embereket, a vas­
utasokat, Azok majd: megfelelnek.

Másrészt pedig kívántunk volna az autokrata 
miniszternek szép hosszú életet, hogy megérhette 
volna a mai kort és most merte volna megpróbálni, 
a mai társadalmi szervezkedés koráiban olyan pénzre 
tenni rá a kezét, ami nem az övé, vagyis az államé. 
Majd megkapta volna ö is a feleletet.

Ami a fővárosi tisztviselők nyugd'ijszabítlyza. 
tát illeti, sajnálattal konstatáljuk, hogy az bizony 
elejétől fogva nem volt -modern alkotás. Sehol sem 
tetszik ki belőle az egyenlőség elve, vagyis elisme­
rése annak, hogy a levont tiszti dijak, mint nyu'g- 
dijj.ámlókok fejében a nyugdíj nem mint kegyado- 
m-ány, hanem mint a tisztviselő saját tőkéjének a 
kamatja jár, amit semmiféle czimen sem lehet tőle 
elvonni, még kevésbé a családjától. Még lia sikkaszt 
is valaki és bezárják, a családját akkor sem szabad 
földönfutóvá és koldussá tenni.

Ha az állam, igen bölcsen és helyesen, a magán­
biztosító társaságokat törvénynyel kötelezte arra, 
hogy a befizetett dijakból dijtartalékokat kell ké­
pezni, amelyeket, mint a biztosítottak vagyonát el- 
kxüönitve kell könvelni és nyilvántartani, azotv- 
kópeu el kell érkezni az időnek, mikor az állam és 
a benne fennálló hatóságok, sőt egyéb szervezetek is, 
a nyugdijat hiiztositási alapon és ennek módjára 
közöljek. Akkor aztán nem történhetnék olyan 
cspda, amit például a belügyminisztérium bciecsuz- 
tatot-t a fővárosi nyugdijszabályzatba, hogy az Ön­
gyilkos tisztviselőnek az özvegye és az árvái nem 
kaphatnak nyugdijat és ellátást. Mi jogon? kérdez­
zük. Azért, mert : az állam én vagyok? Mi azt hisz- 
eazáik, hogy ez első sorban magánjogi kérdés és ennek 
eldöntését talán mégis csak illőbb dolog lenne eset- 
ről-eeetre a bíróságra bízni, mint előre kimondani 
egy jogfosztó szakaszban, amelynek —- százat te. 
szünk egy ellen — hire fog futni egész Európáiban, 
de e hírt nem fogjuk megköszönni.

(*) Kubelik hangversenye. Csajkovszlcyvnl 
kezdie, Bach-al, Wieniavskyval folytatta, Pagani­
nivel végezte. Szép programra, nagy programra, 
széles skálájú művésznek való, akinek a vonója 
alól ki tud forrni a nagy orosz kicsapó tempera­
mentuma, meg tud kristályosodni Bach klassziczi- 
tása és könnyedén simulnak el a Paganini nyak- 
'örö nehézségei. A Kubelik regisztere nem terjedt 
■Ilyan szélesre, mint a programmja. A Csajkovszky 
xonezert első tételét minden forróság nélkül ját­
szotta meg, a kemény, csupa-tiiz akkordok meg­
puhultak az ujjai alatt és szinte szetfolyt, szét­
esett a nagy temperamentum. A Canzonetti lágy 
érzelmesíégét már jobban kihozta, — az utolsó 
tételbe pedig be tudott csempészni egy darabot a 
szláv leiekből. Aztán jött Bach. És ve'é nagy-nagy 
letörés. így nem lehet Bachot játszani. A melysé­
gek helyett ürességeket kaptunk, lélek helyett fo­
gásra utazó játékot, a klasszikus, tiszta formákban 
megcsillogó szépségek helyett unalmat. Kubelik 
nem jutott el Bachig, de ma már ott tart, hogy va­
lószínűleg-sohase is fog megérkezni hozzá. MárWie- 
niawsky d-moll konczertjében szebb dolgokat pro­
dukált, az első tételt kissé egyenetlenül játszotta 
Ugyan, de a másod'k cs harmadik tétel szines, 
meleg tónusúból legalább megmutatott egy-egy da- 
rabot. Utoljára hagyta — ős Kubelik ismeri magát 
— Paganinit. Okosan. Ez aztán igazán az ő biro­
dalma. A hegedűsök között nagyobb zsonglőr nem 
akad nála. Szuverén tccihniknju muzsikus, aki a 
legszéditőbb nehézségeken brilli-íns könnyedséggel 
szökik át és aki előtt tecinikai akadály nem létezik. 
A bravúrjai mozgásba hozták a kissé fázékony kö­
zönséget — kint leszállt este az októberi köd — 
és amely megadta a művésznek a nagyságot je­
lentő finálé-tombolást cs ráadaást kérő tapsoló" 
gyűrűt.. így aztán a Baohov és Caajkovszkyn esdi 
bántódásolc elfelejtődvén, az este jé hangulatban ért 
végiét és Paganini boldogan mosolygott le a meny- 
országból az ő apostolára, (dó.)

(*) Az Opevnhéizban holnap Straccinri Ric- 
eadro fellépésével a Filarmoniai Társaság öz­
vegy és árvasegúlyző alapja javéira Tosco kerül 
ezinro. A czinrszerepot V. Kranuper Teréz, Scar 
piát Stracciari, Mariét Autlies, Angelnttit Kor­
nál, a pásztorfiut Várad! Margit, a sekrestyést 
Hegedűs, Spolotót Kertész, Seiarronct Kárpát, a

börtönőrt Ney B. énekli. Vezényel Szikla Adolf 
karmester, rendező Alszeghy Kálmán főrendező. 
(Bérleten kívül XVII. Mérsékelten felemelt hely- 
árak.) Szombaton premier lesz. Ekkor mutatják 
meg Smetana „Daliborját“, melynek szerepeit 
V'asquez grófné, Medek, Arányi, Takács Mihály, 
Venczell, Dóry és Kárpáth adják. (Premier-hely- 
árak. Évi bérlet 116.).

(*) „A mama vőlegénye.“ A néhai tatai gróf 
Esterházy Miklós 1805-ben 500 koronás páyadijat tű­
zött ki egyfelvonfisos vígjátékra. A pályadijat akkori­
ban Bokor József nyerte el. A pályamunkák közt volt 
egy „A mama vőlegénye“ czimti egyfelvonásos, melyet 
a pályabirák dicsérettel tüntettek ki. Szerzője nem je­
lentkezett s a jeligés levélkéket megsemmisítették. 
Most, tizennégy év múlva, Solymosi Elek, a Népszínház 
volt oszlopos tagja, a debreczeni szinésziskola igazga­
tója, azt a kérdést veti föl: „Ki irta a. Mama vőlegé­
nyét ?“ Aki erre a kérdésre fevilágositftst tud adni, szí­
veskedjék azt Solymosival (Debreezen, Szinésziskola)
közölni.

(*) Taifun. A Vigszinház legközelebbi újdon­
sága ismét e.\ deti magyar színdarab lesz. Lengyel 
Menyhért „Taifun“ cziiuii drámája. Ez a színdarab égé. 
pzen uj miliőben játszódik. Európába átjött és itt élő 
japánokról szól, a vágyaikról, czéljaikról, törekvéseik­
ről és arról, miképp helyezkednek el s hogy viselkednek: 
a tőlük érzésben és világfelfogásban egészen különböző 
európaiakkal szemben. Rendkívüli érdekességü ős mind­
végig izgalmas cselekmény keretében folyik a két em­
berfajta harcza, amelynek központjában a darab fősze­
replője, a japán Tokeram-o áll. Ezt az alakot Hegedűs 
Gyula játszsza; a női főszerepeket Góthné Kertész Ella 
és Gazsi Mariska adják. Ezenkívül a Vigszinház egész 
férfiszemélyzete résztvesz a darabban, mely hálás, mű­
vészi feladatot nyújt a színháznak. A „Taifun“-t Jób 
Dániel rendezi. Holnap, pénteken a Vígszínházban a 
„Buridán szamara“', l’lers és Caillavet nagysikerű vig- 
jittéka kerül színre.

(*i A „Hivatalnok urak“ ötvenedszer. A Ma­
gyar Színházban holnap, pénteken lesz; Földes Imre ki­
váló társadalmi drámájának, a, Hivatalnokok urak­
nak a második jubileuma, az 50-ik előadása. B jubileum 
iránt, amelyet a színház méltó, fényes előadás kereté­
ben fog megtartani, nagy érdeklődés mutatkozik a kö­
zönség minden rétegében. A Hivatalnok urak jubiláns 
előadása mellett e héten, szombaton Hatvány Lajos és 
Lengje! Menyhért házassági komédiája, A szűz van 
műsoron, vasárnap délután mérsékelt helyárakkal a 
Púdua herczegnfijét adják, este Rostand nagysikerű 
költői alkotása, A sasfiók kerül színe.

(*) A német császár és Caruso. Tegnapelőtt 
kezdte meg Caruso vendi.gszereplésct a berlini ud­
vari Operában mint. Don Jose Carmenben. Sikere 
óriási volt és a második felvonás után Vilmos csá­
szár az udvari páholyba kérette a hires tenoristát, 
s gratulált Carusonak nagy sikeréhez.

(*) „Jack, a senki.“ A Magyar Színház a. jövő 
hét végén uj, ismeretien szerzőt mutat be a főváros kö­
zönségének. E szerző angol ember: W. Somerset Maug­
ham, az utolsó három évben London legnagyobb sikere­
ket aratott dráma írója. Két első darabjával, a Pene- 
lope-va 1 és Lady Frederick-kel vonta magúra a közön­
ség érdeklődését, a Magyar Színházban most bemuta­
tásra kerülő vigjátéka, a Jack Straw pedig szenzácziős 
sikerével éveken keresztül vonzotta színházba az angol 
főváros publikumát. Az angol színpadokon kívül eddig 
a berlini Kammerspiele-ben került szilire a Jack, a 
senki, amelynek előadására a Magyar Színházzal egy­
idejűleg készül a. bécsi Deutsches Volkstheater is.°A 
Magyar Színházban a darab főszerepeit- Mészáros Giza, 
Gombaszögi Frida, Forrni Rózsa, Csortos, Vágó, Z. 
Molnár, Vándory, Pupp és Rétliey fogják játszani. A 
Jack, a senki bemutató előadása a jövő szombaton lesz.

(*) Rákóczi síremlék-pályázat. A Rákóczi sir- 
emlék-pályáznt pályabirósága báró Forster Gym!a 
főrendiházi tag elnökletével tegnap ismét ülést tar­
tott a városligeti iparcsarnokiban, amelyen azonban 
döntősre még nem került, sor. A pályabiróság e .je­
lentés kapcsán újból minden egyes tervet megvizs. 
gált ós szemléje után elhatározta, hogy a dijakat 
egy- legközelebbi ülésén Ítéli oda.

)( A. X. kerületi tisztviselőtclcpi munkásgim- 
mizium. Molnár Viktor államtitkár megbízta Mys- 
kovszky Ernő főgimnáziumi tanárt a X. kerületi | 
tisztviiselőtelepi munkásgimnázium szervezésével cs ! 
egyúttal öt annak igazgatójává nevezte ki. A szó- | 
cziális jelentőségű -kultúrintézmény, melynek czélja- 
az elemi iskolai képzettséggel bíró munkásoknak al­
kalmat nyújtani arra, hogy a polgári iskolai mű­
veltséget szabad idejükben és miniden anyagi teher 
nélkiil megszerezhessék, ma már a megvalósulás 
stádiumába jutott e kizárólag a MÁV. gépgyár 
munkásai között lesz hivatva kulturmisszióját tér-' 
jeszteuii-. A MÁV. gépgyárból oly nagy száminál je­
lentkeztek a hallgatók, hogy bárom- párhuzamos osz­
tály felállítása válik szükségessé. A gimnáziumi bi­
zottságnak a múlt héten tartott alakuló ülceén meg­
választottál: elnöknek: dr. Akmann (Béla MÁV. 
gépgyári felügyelő főorvost, alelnökire: Dörncr Béla. 
MÁV. r;épg -ári főellonört és jegyzővé: IItiszti Jó­
zsef székesfővárosi elemi -iskolai igazgatót. Mys-

kovsaky Ernő fogúirtmáziumi tanárnak ; igazgatóvá 
történt kinevezését nagy örömmel vették tudomásul, 
A beiratások serényen folynak s a gimnáziumot.ok. 
tóber 31-én Molnár Viktor államtitkár fogja ünne­
pélyesen^ megnyitni s ugyanakkor kezdődhet meg 
az előadások is a MÁV. gépgyár épületében.

)( A Nemzeti Szalon és a főváros. A fővárén 
tanácsa ma délelőtt tartott ülésében elhatározta, 
hogy a Nemzeti Szalonnal fennálló szerződést egy- 
oldalulag felbontja. Erre a lépésre az szolgálta­
tott okot, hogy a Nemzeti Szalon nem tett eleget 
azoknak a fizetési kötelezettségeknek, amelyeknek 
teljesítésére szerződése kötelezi. A Nemzeti-Sza­
lon ugyanis köteles lett volna elsősorban negyerl- 
évenkint a volt bérlő helyett 2500 koronát lefi­
zetni a főváros pénztárába, másodsorban pedig 
tartozott volna megfizetni azt a bérvesztesógét, 
amely a fővárost a bérlőváltozás folytán érte. Ez 
az összeg szintén mintegy évi ÍO.GOO koronára 
rúg. Miután a Nemzeti Szalon többszöri felszó­
lítás, sőt.megbírságolás daczára sem tett eleget,' — 
de nem is tudott volna eleget tenni — fizetési 
kötelezettségeinek, a főváros tanácsa kénytelen 
volt a szerződést egyoldalulag felbontani;' már 
csak azért is, mert a szerződés az összes kötele­
zettségekkel egyetemben a közoktatásügyi mi­
nisztériumra száll át s igy mégis- van remény reá, 
hogy a főváros meg fogja kapni a pénzét.

)( Fővárosi építkezések és a vasárnapi munka- 
szünet-. A budapesti téglagyárosok ós építőmeste­
rek dr. Kiomlós Ágost és dr. Hegedűs Lóránt ve­
zetésével küldöttsógileg tisztelegtek Szterényi Jó­
zsef kereskédelmi miniszteri államtitkárnál, akit 
arra kért a küldöttség, hogy a folyó évi építési 
idényre fiiggeszsze fel a vasárnapi munkásViíne- 
tet a tégla fuvarozására nézve. Az államtitkát a 
főváros hatóságának építkezésedre vonatkozólag 
megígérte támogatását.
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TÖRVÉNYSZÉK.
s Gyilkosság a tanyán. Gyanús körülmények 

között tűnt el 1908. év május havában Simon Má­
tyás gazdálkodó, akinek az irsai határban lévő u. n. 
erdőszélbeli részen volt a tanyája. Az eltűnést 
a család tagjai bejelentették az irsai csendőrség­
nek is, amely azóta folyton nyomozta Simon - Má­
tyást. A nyomozás hosszú ideig sikertelen maradt. 
I eltűnt azonban a csendőröknek, hogy HefiRer Pál, 
valahányszor kihallgatták, mindig másként adta 
elő az eltűnés részleteit és körülményeit. Hefner- 
nek ezen különböző előadásai arra késztették a 
csendőröket, hogy erélyesen kérdőre fogják Hefner 
Pált. A vallatás alkalmával a sarokba szorított em­
ber megtörtén vallotta be, hogy Simon Mátyás már 
nincs az élők között, mert ö és Simon Mihály a 
múlt cv május havában megölték cs künn a tanyán 
cl is temettek. A holttestet a csendőrök meg is ta­
lálták s a törvényszéki orvos konstatálta, hogy a 
halált, a nyakon levő zsineg okozta. Dr. Aozél .vizs­
gálóbíró ma délelőtt hallgatta ki részletesen Hefner 
Pált a gyilkosság elkövetésére. Hefner a kihallga­
tás alkalmával elmondotta, hogy az asszonyok fel- 
bujtása folytán Simon Mátyást ő és Simon Mihály 
támadták meg. A hurkot a meggyilkolt ember fia, 
Simon Mihály, vetette apja nyakára, A holttestet 
ezután a disznóólban rejtették el. Másnap'Simon 
Mátyásáé tanácsára ásták el kinn a tanyán 'a ho- 
mokbuezkák között, hogy bűnük ki ne tudódjék. 
A kihallgatás után a vizsgálóhjrő az ügyészség in­
dítványa alapján gyilkosság bűntettéért elrendelte 
a kihallgatott Hefner Pál ellen a vizsgálatot a 
vizsgálati fogsággal együtt. Társainak kihallgatá­
sára holnap és holnapután kerül a sor.

§ Halálraítélt opagyilkos. A karánsebosi tör­
vényszék mint esküdt-bíróság most tárgyalta a 
gyilkosság bűntettével vádolt Mirza Pávol és Bá­
lint György bűnügyét. Ez évi július 16-áről
17- ikére virradó éjjelen. Obróma közeiig erdejében 
a két vádlott vadászfegyverrel meglőtte Mirza 
Mojszét, Mirza Pávcl édesatyját s tíz tán elvették 
annak négyszáz koronát tartalmazó bőrövéit.. A 
pénzt ott nyomban, a verőben fetrengö & halál­
lal vívódó áldozat mellett magiul: között felosztot­
ták. Mirza Pável vádlottat kötéllel végrehajtandó 
halálra, Bálint György vádlottat pedig élete fogy­
táig r,artó fegyházra ítélte a bivósfig.

§ A gyilkos unoka. Hajmeresztő kegyetlenség­
gel ölte meg nagyanyját ez év szeptember 18-án 
Argnlás Antal kispesti gyári munkás a pestmegyei 
Berreg községben. Argalás Antal ez év szeptember
18- án este azzal a kijelentéssel búcsúzott el a vele 
köztié háztartásban élő Barth Eszt.tr nevű gyári 
munkúsnőtöl, hogy elmegy Perregre nagyanyjához, 
Juhász Jóivsefnéhez s pénzt fog tőle kérni. Ha 
nagyanyja nem ad pénzt neki, akkor hideg embert 
csinál belőle. Argalás követelő hangon pénzt kért 
nagyanyjától. Ab öreg asszony megtagadta unőkájá-
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hak kérését, aki e fölötti dühében fejesét ragadott 
s nagyanyját addig ütötte vele, mig^ az kiszem c- 
dett. A csendőrök már másnap letartóztatták a ta­
gadásban levő gyilkost és beszállították a pest­
vidéki törvényszék fogházába- Neuberger vizsgáló­
id i-6 már több ízben kihallgatta az elvetemült em­
bert, aki egyik kihallgatása folyamán beismerte 
véfgxe, hogy a gyilkosságot ö követte el, de ment- 
segére védekezésül felhozta, hogy ittas fővel tá­
rná dt a meg nagyanyját. Benn a fogházban Argalás 
nagyon megbánta ért a beismerő vallomását, s most 
hogy a büntetéstől szabaduljon, őrültnek tetteti 
magát. A vizsgálóbíró elrendelte Argalás el me áll a- 
pótáriák törvényszéki elmeorvosi megvizsgálását.

§ Sajtóper. A „Népszava“ czimü lap 1908. évi 
augusztus 27-én megjelent számában „A Máv. poe- 
ványaiból“ czimü közleményében azt irta, a Máv. 
bajparti üzlet vezet ősé gl fötisztviselőiröl, . hogy
pénzért áthelyezéseket eszközölnek. A m.y kir. ál­
lamvasutak igazgatóságának fölkatalmazasa alap­
ján a közlemény tartalma miatt a budapesti ldí. 
ügyészség perbe fogta a Népszavat rágalmazás 
vétsége czjmép. A megindított sajtovizsgálat fo 
lyssmáu a pakkért a felelősséget Garami Ernő szer­
kesztő vállalta cl. Mára volt kitűzve ebben az 
ügyben az esküdtszid főtárgy álás a budapesti bün­
tető törvényszéknél Mikovics dfr. bíró ^ elnöklése 
alatt. Garami Ernő' kijelentette a tárgyaláson, 
bpgv czikkét téves infoi-máczió alc.pján, irta meg 
és ezért bocsánatot kér. Az elegtetelnek ezt a né­
niét Lubi Gyula* dr„ az államvasutak jogi képvi­
selője elfogadta és kijelentette, hogy m vádlott 
megbüntetését nem kívánja. Uzonyi dr. kir. ügyész 

re a vádat elejtett», a bíróság pedig a további 
eljárást megszüntette.

§ Árjegyzék és szerzői jog. Egy budapesti ipa­
ros árjegyzéket, adott ki. T.eíényképeztette neveze­
tesebb áruit, q fényképekről klisét készíttetett es 
igy ábrákkal tarkíts» küldötte " szét árjegyzékét. 
Egyik konkurrense az árjegyzék ábráit egyszerűen 
utánoztatta és hasonló árjegyzéket adott ki. Ezért 
szerzői jog bitorlása czimín perrel támadta meg. A 
perben vggső fokon a királyi Ivuria kimmondotta, 
libgy árjegyzékben foglalt ábrák utánképeztetéso 
“nem bitorlása a szerzői jognak, mert árjegyzékek­
nél szerzői jogról egyáltalában nem lehet szó. Az 
indokolás szerint az ilyen ábrák nem képzőművé­
szeti alkotások,, nem is várjuk azoktól az élvezetet, 
amit, a képzőművészet termékeitől elvárunk, nem 
is'oz a cz('ljuk. hanem csak az, hogy az iparos fi.ru- 
caildreirick formájáról tájékoztassák a vevőket. 
Ha ezek az ábrák egyik-másik árjegyzékben tetsze­
tősebbek is, ez nem a művészi kivitelnek, hanem az 
ábrázolt áruk csinosságának tulajdonítható. Mivel 
pedig a törvény szerint, még a műszaki rajzok fo­
galma alá sem vonhatók az ilyen árjegyzőid ábrák, 
még akkor sem lehet, a panasdottal szemben a szer­
zői jog bitorlását kimondani, hogy ha a panasz- 
lőtt ellen be lehetne bizonyítani, hogy nem a saját 
áruiról, hanem a panaszos előbb megjelent árjegy­
zékében közölt ábrák nyomán készíttette a izóban- 
forgó ábrákat.

§ A legújabb mártír. A Szakolezán megjelenő 
Ludorz Nnviiui időszaki tót lapbf-n, melynek 
Szkicxák Ferenez országgyűlési képviselő a tulaj­
donosa, 3907. április ötödikén ..Az elpártolás“ 
nzimen czilck jelent meg. melynek minden sora 
izzott a magyargyülőlettöl. Azokká*! a ..renegátok­
kal“ foglalkozott, akiket a tót nép „csvak“-kok- 
hak nevez, amely gúnynév a schwach—untauglich 
szóból ered s amely]vei a magyarokhoz szító tót 
származásunkat illetik. A ozikk ezeknek a jó ma- 
gy^r hazafiaknak ezemiikpe lobbant ja, hogy levet­
kőzték tót nemzetiségüket, meg)agadták szárma­
zásukat és tót nyelvüket s tüntetőleg törik a tót 
nyelven, büszkén vallva magukat magyaroknak.
Ennek oka pedig az, hogy a szegény sor-u szülök 
magyar iskolába kénytelenek adni gyermekeiket, 
ahol renegátokat nevelnek belőlük. A ezikk végül 
felhív minden igr.z tótot, hogy éreztesse megveté­
sét ezekkel a csvakokkafl, legyenek papok, tanítók, 
vagy bármi más foglalkozásnak, mert hi-z a ma­
gyarok is csak undojrodással fogadják őket tábo­
rukba. A ezikk végül ipy kiált fel:

— Reméljük és hisszük, hogy felvin-ad a sza­
badság napit* s akkor jaj ezeknek a hitehagyot- 
taknak.

Ugyancsak a Ludove Nr.rodnc nyomdájából 
lóét tőt naptár is került ki, melynek egyikében egy 
ezikk a fóldmivesosztályt, n. vagyonos és nri osz­
tály ©Ilon gyiilölet(rc izgatja, at másikban pedig a 
esxjrnovai véres zendülés halottuit diesőiti s a1 ma­
ny au* bíróságot, és csondőrscgot gyalázza. Mind a 
három czikkú'l Jaiusák István Brünnbun tanuló

műegyetemi hallgató vállalta el a felelősséget, akit |
a pozsonyi eeküdtbiróság izgatás és bűntett feldi- | 
csérése miatt négy hónapi fogházra lés uyolcz&záz , 
korona pénzbüntetésre itlt. A vádlott semmis slégl . 
panaszát ma a Kúria első büntető tanácsa Pon- 
grácz Jenő kúriai bíró elnöklésével elutasította.

§ A gyilkos önkéntes. Ez év julius hó 15-éről 
16-ára virradó éjjel történt, hogy Stendalban egy 
Zcuner nevű fiatal zászlóst titokzatos módon meg 
gyilkoltak, mely gyilkosságnak motivugiai meg 
ma sincsenek teljesen kiderilvo. A gyilkosságot 
Baumgart nevű önkéntes követte el, ki Zeunerrel 
együtt a 10-ik huszárezrednél szolgált. Mindket­
ten egy Voss nevű önkéntest ársukkal laktak íWtg- 
nernó szállójában. _

A gyilkosság napján Bnumgart és Voss a 
szálló éttermében körülbelül éjfélig együtt ido- 
gáltak V'oss azután éjfélkor pilienni tért, inig 
Baumgart továbbra is ott maradt. Teljesen részeg 
volt már, amikor a vendéglősnó öt is aludni 
küldte. Zcuner ezen a napon jóval korábban tért 
pihenőre, mert másnap hosszabb őrjáratra kellett 
volna mennie. Alig vonult vissza szooajába Weg­
riemé, amikor durranást hallott. Eleinte nem tu­
lajdonított fontosságot ennek, mert azt hitte, hogy 
talán valamely nyitva felejtett ablak vágódott be. 
Később azonban mégis nyugtalankodott és lám­
pával kezében felmenőt iaz emeletre. Itt legna­
gyobb csodálkozására a teljesen ruhátlan Baum- 
garttal találkozott, aki épp be akart menni _ Voss 
szobájába. Wcgncrnó ama kérdésére, hogy mi tör­
tért, Baumgart csak annyit felelt: „Ah, semmi!“ 
Wegnernének feltűnt, hogy Zeuner szobájának 
az ajtaja nyitva van, miért is bement oda. A sze­
rencsétlen zászlóst, aki szintén teljesen ruhátlan, 
volt, az ágyról félig lecsüngő helyzetben, holtan 
találta. Az ágy előtt óriási vértócsa képződött a 
Zeuner fejéből patakzott vérből. Zcuner ap-án egy 
revolvergolyó hatolt keresztül, amelyet utóbb a ko­
ponya-alapban megtaláltak.

A két önkéntest másnap letartóztatták. -Voss 
ártatlansága mihamar kiderült. Baumgart vallo­
mása azonban olyan zavart és értelmetlen volt, 
hogy az eljárást megindították ellene. A tárgya­
láson Peetz dr. titkos tanácsos, az altscherbitzi 
elmegyógyintézet igazgatója előadta, hogy a vád­
lott kétségbevonhatatlan psychopathologikus ter­
heltségben szenved. Anyja családjában az ideg- 
betegségek, öngyilkosságok és elmebajok egesz so­
rozata található. Atyja alkoholista volt és agy- 
lágyulásban halt meg.

A tudós tanár véleménye szerint Bnumgart a 
bűncselekményt öntudatlan állapotban tó vette cl. 
Vogeler hadbirósági tanácsos, a vád képiselöje a 
vádlottat gyilkosság bűntettében vétkesnek kérte 
kimondani és hat. esztendei fegyházbüntetést cs 
n hadsereg kötelékéből való eltávolítást indítvá­
nyozott. "Ezzel szemben Guttmann magdeburgi 
ügyvéd, Baumgart védője az orvosi szakvélemé­
nyek alapján a vádlott teljes felmentését kérte. A 
hadi törvényszék rövid tanácskozása után Kühne 
elnök kihirdette az ítéletet, amely szerint, a bíró­
ság magáévá tette a szakértők véleményét és a 
vádlottat teljesen felmentette a vád és következ­
ményei alól. A vádlottat azonnal szabadlábra he­
lyezték.

§ A Haverda-ügy végtái'gyalusa. Dr. Salánky 
József esküdtszék! tárgyalási elnöki november 1-ére 
tűzte ki n Haverda-ügy tárgyalását. Mn az üsz- 
szes vádlottakat fölvezették és megkérdezték tő­
lük. hogy kivánnnk-e újabb tanukat beidéztetni. 
A vádlottak nem jelentettek te tijubb tanukat. 
Vojtha ártatlanságát erösitgclte. Jánossy panaszt 
akart tenni a fogházban vele széniben tanúsított 
bánásmód nintt. Salánky biró megmagyarázta 
neki, hogy ez lehetetlen most, a novamber J-én 
tartandó főtárgyaláson azonban elmondhatja eset­
leges panaszát. Jánossy erre megnyugodva távo­
zott. Don giné. H avmláné nővére, deponálta azt a 
kétezer koronát, melyet a nyomravezető számára 
kitűzött, Alá jelentkezett Muhr József, a Park- 
szálloda igazgatója a pénzért, mert ö volt, aki a 
rendőrséget figyelmeztette, hogy Vojtha és Já­
nos sy a kávéháziam tárgyaltak és Jánossyt a gyil­
kosság napján, a lett elkövetése után látta.

§ Betörő szobrász«övendék. Ez év szeptember 
36-án kellemetlen meglepetés érte Ágota Lajost, 
az ipa'i-rajz.iskola igazgatóját, amennyiben Orosz- 
lán-utczn 1. sz. alatti lakását, teljesen kifosztva 
találta. A nyomozás kiderítette, hogy a betöréses 
lopást Hufnagel J(V/xef ipurrajzialroli^ növendék 
követte el. A budapesti büntető törvényszék ma 
tárgyalt:.* Jamnitzky biró el nők lésével ezt aa 
ügyet. A bÍróság a magáról megfeledkezett fiatal­
embert lopás bűn tét bőért 8 hónapi börtönre Ítélte. 
Az ítélet jogerős.

SPORT*
Bécsi versenyek.

— Negyedik nap. —
A mai nap szenzácziója a holtbizonyosra vett 

Aveline veresége volt az Októberi kanczaverseny 
ben. A versenyt a sportkörök által egyáltalán 
kombináczióba sem vett Lappalie nyerte meg, 
mely ugylátszik, újra visszanyerte tavaszi kitűnő 
formáját. A második helyet is elhanyagolt ló: 
Sympathy foglalta le, folytonos javulást árulva 
cl ezen szereplésével. A Mindig handicap nagy 
mezőnyéből fejhoszszal Grammairo került ki 
győztesen Kamp előtt, mely utóbbi legközelebbi 
startolásánál mindenesetre mint győztes fog a 
mázsáiéba visszakerülni. Nagyon jó harmadik 1!i- 
dolfi lett Tábornok előtt,

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók gátvcrsenyc. Dij 3000 korona. 

Táv. 2400 méter. 1. Br. Harkányi A. 3é pk Ro­
lande 61 kg. (Csompora). 2. Aresin Patron J. 3é 
sk Polpetta 60 kg. (Huxtable). 3. Mautner V.
4é pm Joseph 69 kg. (Dillon). Futottak még: 
Grado (Eetting), Mafalda (Fache), Angyal Bandi 
(Szente), Sturm (Slinn). Biztosan fejhoszszal 
nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot.: 10:104,
20:30, 30, 24.

II. Hároméves nyeretlenek versenye. D:j
3000 korona. Táv. 1300 meter. 1. Br. Rothschild 
A. pk Academic 54Vá kg. (Janek). 2. Brachfeld L. 
sk Rosebud 64Mi kg. (Miles). 3. Br. Springer G, 
pk Perkát.a biYs (Carslake). Futottak még: 
Fluffy Ruffles (Jurnik), Random (Vivian). 
Könnyen négy hoszszal nyerve, négy hoszszal har­
madik. Tot.: 10:26, 20:30, 34.

III. Októberi kanczaverseny. Dij 20.000 ko­
rona. Táv. 2400 méter. 1. Dreher A. 3é pk Lap- 
palié 56 kg. (Hewitt). 2. Egyedi L. 3é stpk Sym­
pathy 49y3 kg. (Pretzner). 3. Br. Springer G. 3é 
sk Avelino 56 kg. (Carslake). Futottak még: 
Jasna Panni (Krouzil), Jerzyna (Seiler), Palma 
(Janek). Biztosan félhoszszal nyerve, egy hoszszal 
harmadik. Tot.: 10:91, 20:81, 74.

IV. I. oszt. eladóverseny. Dij 4000 korona. 
Táv. 1200 méter. 1. Hg. Lubomirski Gy. sk Kalina 
62%, kg. (Carslake). 2. Lossonczy Gy. pk Martola 
49 kg. (Pretzner). 3. Szemero M. pm Ibykus 43 
kg. (Dyck). Fuottak még: Csütörtök (Vivian), 
Tintoretto (Sehersin). Kétes (Hewitt), Edison 
(Gulyás), Jungfer (Ullriohshofeff), Semi ram is 
(Jones). Könnyen egy hoszszal nyerve, íólkosz- 
szal harmadik. Tot.: l'O: 37, 20:39, 71.

V. Mindig handicap. Dij 5000 korona. Táv. 
1300 méter. 1. Br. Springer G. 3é pk Grammaire 
öSVa kg. (Carslake). 2. Gr. Lamberg II. 3é pm 
Kamp 48’í kg. (Bullock). 3. Gr. Arm Zinneberg 
4ó stpk Itidolfi 65 kg. (Pretzner). Futottak még: 
Fabelhaft (Fries), Beau merite (Blades), Tábor­
nok (Janók), Krikerl (Krouzil), Barcsay (Dyek), 
Buffalo (Miles), Golf (Baumgartner), Heimlich 
(Hewitt), Raspberry (Vivian), Otago (Pesebka), 
Terem (Petting), Fortunatus (Izményi). Biztosan 
fejhoszszal nyerve, nvakhoszszal harmadik. Tot.: 
Tot.: 10:105, 20:62, 79, 69.

VI. Hároméves nyeretlenek akadályversenye. 
Dij 4000 korona. Táv. 3200 méter. 1. Gr. Merán ,T. 
pm Ászár 05 kg. (Fejes). 2. Mautner V. szm 
Klapka 05 kg. (Dillon). 3. Weiniger J. pin 
Greenlaw 65 kg. (Lawton). Futott még: Só 
(Stohno). Erős küzdelem után fejhoszszal nyerve, 
tiz hoszszal harmadik. Tot.: 10:29, 20:25, 23.

A ll. Eladó handicap. Dij 3000 korona. Táv.
1600 méter. 1. Szemere M. 3é sm Zöld Marezi 59 
kg. (Szénié). 2. Mautner X. 3ö |)hor Theophrastus 
60K- kg. (Carslake). 3. Dávid E. 56 shor Old Coin 
621'■< kg. (Pretzner). Futottak még: Gamin (Bla­
de«), Broker (Hewitt), Rengeteg (Janek). Tante 
Agnes (Krouzil), S:sa Pista- (Eetting). Könnyen 
egy és fél hoszszal nyerve, egy és fél hoszszal 
harmadik. Tot.: 10:1*18, 20:58, 32. 39.

Budapesti ügető versenyek.
— Negyedik nap. —

Még gnloppversenycknél is ritkán láthatunk 
oly gyönyörű tinishekrt, mint amilyeneknek szem­
tanúi voltunk ma az Erzsébet kirfilyní-uti pályán. 
Mindjárt a megnydó szám hoves küzdelmet vál­
tott ki a győztes Gábor, továbbá Alma és Zwercnz 
között és a czólig még senki sem tudta, ki nyeri 
a versenyt, ahol is csuk egy fejhossz választotta el 
a küzdőket egymástól a leírt sorrendben. A Ca- 
sino-dijban Cresceus volt a kedvencz, azonban na­
gyon eold híve volt Wou-Wawte* te. Ai verseny
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tényleg e kettő között dőlt el, még pedig az utóbbi 
javára. A Választmányi díjban csak négy ló liv 
dilit. Határozott pártolásban Giza részesült, de 
meg kellett hajolnia a finishben az egész utón 
szépen haladó Lu&a előtt. A Kettesfogatu Ur- 
Tcocsis-versenyben szintén csak a legnehezebb küz- 
delem után tudott győzni a Ruzicska-fogat 
Sennyey I. fogata előtt.

Részletes eredmény a következő:
I. Érdi dij. Dij 17*00 korona. 1. Mr. Oscar 

prű Gábor (Ryerson). 2. Alma (Wach ti er). 3. 
Zwerenz (Potzi). Futottak még: Ozimbora, Re­
gent, Fidelitas. Tot.: 10:32, 20:23, 22, 43.

II. Kaszino-dij. Dij 31100 korona. 1. Mr. Dol­
lar 56 sm Wau-Wnu (Wachtler). 2. Crescous 
(Miller). 3. Fellow Dillon (Tappan). Futottak 
még: Sashalom, Dylla R., Rabló P., Liselotte. 
Tot.: 10:45, 20:27, 35, 57.

III. Handicap. Dij 1700 korona. 1. Mr.
Ready 36 stpm Boy of Sheba (Wöss). 2. Lexing­
ton (Switzer). 3. Everl (Miller). Futottak még; 
Adi, Brácsos S., Bahette, Franzi H., Pogány, 
Emstl, Cypresse, Wanda, Wuzerl, Champion, 
Kedvencz, Demokrat. Tot.: 10:223, 20:126,
41, 105.

IV. Választmányi dij. Dij 4000 korona. 1'. 
Vencsellői ménes 3é stpk Lucza (Sennyey). 2. 
Giza (Ryerson). 3. Feniks (Switzer). Futott még: 
Csóka. Tot.: 10:24, 20:26, 23.

V. Váczi dij. Dij 2400 korona. 1. Wblai mé­
nes 4é pk Ella (Keefe). 2. Dongó B. (Tulajd.). 
3. Demokrat (Capovilla). Futottak még: Tingl 
Tang!, Disciplin. Sir Potential, Easter Child, 
Mágnás, Junta, Liebling. Tot.: 10:28, 20:40,
227, 81.

VI. Kettesfogatu urkocsisverseny. Dij 4000 
korona. 1. Ruzicska és TT. szöv. Dobogó — Vendég 
(Sennyey Gy.). 2. Kikirios — Nlora (Sennyey I.). 
3. Éljen — Wachtelkönig (Wachtier). Futottak 
még: Dulden a — Küzdő P., Betyár — Asan, 
Baba — Spullcrin. Tot.: 10:16, 20:31, 50.

() FTC—MTK bajnoki football-mérkőzésc.
Vasárnap d. u. fél 3 órakor a Thököly-uti pályán 
mérkőzik a két régi rivális a FTC és a MTK a 
bajnokságért. A nagyarányú érdeklődés teljesen 
érthető, mert mindkét csapat a bajnokság legjogo­
sultabb jelöltje. A két méltó ellenfél a múltban min­
denkor a legiizgatóbb és legszebb magyar mérkőzést 
játszotta lo. A múltban lejátszott mérkőzések közül 
a FTC nyert meg többet, de mindenkor csak heves 
küzdelem után és kis g-oalaránynyal. A mérkőzésnek 
az ad nagy fontosságot, hogy az őszi forduló győz­
tese minden valószínűség szerint a mérkőzés győz­
tese lesz. Előzőleg ugyancsak az I. osztályú bajnok­
ságért. a Nemzeti Sport Club csapata mérkőzik a 
Budapesti Atlétikai Klub-bal. A teljesen nyílt ki­
menetelű mérkőzés 1 órakor kezdődik. Délelőtt a II. 
csapatok mérkőznek a MLSz. dijáért.

() Nemzetközi mérkőzés. A Teplit.zer FC. mely 
őszi ezcnzácziós eredményeivel általános fölttincst 
keltett, két napon át Budapesten fog mérkőzni a 
BTC és a FTC ellen.

ONemzetközi uszóverseny. A Budapesti Atlé­
tikai Klub október 31-én délután fél ti órakor 
nemzetközi uszóversenyt rendez a Rudasfürdő úszó- 
csarnokában. A verseny a M. TT. Sz. szabályai sze­
rint rendeztetik, rcsztvehet bármely amateur sport- 
egylet tagja. Nevezések a téttel együtt legkésőbb 
1000. október 2-ig a Budapesti Atlétikai Klub czi- 
mero (Splendid-kávcház, IV-, Károly körút 24.) 
küldendők. A verseny előmcrkőzésoi esetleg 30-án 
fognak megtartatni.

() Labdarúgás. A Törekvés Sport Egylet va­
sárnap, 24-én Becsben fog szerepelni, ahol is a leg­
erősebb osztrák csapat, a W. A. C. ellen veszi fel 
a küzdelmet. A derék magyar csapat a jelenlegi 
őszi fordulóban igen szép eredményeket ért el. 
Megverte a F. T. C. bajnok csapatát 2:1 re, a M". 
A. C.-ot 1:0-ra, az M. T- K. ellen 1:1 eredményt 
ért el és ami talán a legértékesebb, megverte a 
saját otthonában játszó bécsi Gcrmániát 3:2-re s 
ezzel megszerezte az egyedüli győzelmet, melyet a 
magyar csapat a mostani szezonban Bécsbeu aratott,

EGYETERTES

Eme szép eredmények után úgy a W. A. O., mint 
a First Wienna meghívta a Törekvést s igy vasár­
nap a W. A. C. ellen fog lefolyni ez a felette érde­
kes nemzetközi mérkőzés, melynek kimenetelét leg­
nagyobb kíváncsisággal várja a sportközönség s re­
méljük, hogy a Törekvésnek olyan gyakran meg­
lepetést szerző csapata ez alkalommal is becsületet 
fog szerezni a magyar labdarugósportnak.

() Ifjúsági katonai ezéllövő tanfolyam. Annak 
a lelkes agitácziónak amelyet a katonai ezéllövő 
tanfolyamok érdekében a legutóbbi időben, sárói 
Szabó Lajos, a vezérkarhoz beosztott honvédszá­
zados és Pogány Géza honvédszázados megindí­
tottak, mind nagyobb méretekben mutatkozik az 
eredménye. Legutóbb a budapesti polgári lövész- 
egyesület. szervezett ifjúsági ezéllövő tanfolyamot, 
amelynek rendkívül sok hallgatója van. Az ifjak a 
Marczibányi-téri lövöldében gyakorolják magu­
kat a katonai ezéllövészetbeu. A tanfolyamnak 
most tartották meg ünnepélyes megnyitását, 
amelyen a honvédelmi minisztérium részéről je­
len voltok: Pogány Géza hlcmvédszázados, Szüts 
Ervin és Mlles István honvédfőhadnagy, a tan­
folyam' oktató tisztjei, továbbá Járitz András fő- 
lövészmester vezetésével, Rosconi Károly, Gra- 
watsch Tivadar lövészmesterek, Szalai Győző 
egyesületi pénztáros, Forgács József Károly 
egyesületi jegyző és végül Battenberg Lajos 
posta- és távirdatanácsos. Az ünnepélyen Pogány 
Géza honvédszázadös és Járitz Andr.ás tartottak 
lelkes beszédet az ifjúsághoz. Pogány Géza szá­
zados beszédében rámutatott arra a rendkívüli 
fontosságra, amelylyel az ifjúságnak a kattonai 
ezéllövészetbeu való kellő jártassága honvédelmi 
szempontból bir. Azok az ifjak, akik a katona­
sághoz való bevonulásuk előtt már kellő gyakor­
latot szereztek a ezéllövészetbeu, sokkal köny- 
nyebben megállják helyüket a katonaságnál, mert 
a fegyelmet is megismerik és megszokják. Fei- 
hivta az ifjúságot, hogy igyekezzék minél na­
gyobb biztosságra szert tenni a ezéllövészet te­
rén, ne csüggedjenek, ha kezdetben talán nehéz­
ségekkel találkoznának, hanem odaadó szorga­
lommal munkálkodjanak, mert ezzel nemcsak a 
maguk, hanem az egész ország érdekét szolgálják. 
A nagy hévvel és hazafias lelkesedéssel elnu-ud'ott 
beszédet, valamint Járitz András zárószavait lel­
kes éljenzéssel fogadta a nagyszámú közönség.
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KÖZGAZDASÁG.
A török beruházási programúi.

ni.*)
Mint már említettük, a török birodalom be­

ruházásainak koronáját Mezopotámia vízrendezése 
képezi. Néb'ay zárosát emelése és öntöző csatorna 
létesítő •. vissza fogja varázsolni azt a mesés ter­
mékem séget, amelylyel a régi Chaldea földje az 
ó- V.. a középkorban birt. Mezopotámia paradicsomi 
állapota felébresztette már a történelemelőtti idő­
ben a különböző barczias népek hódítási vágyát s 
ennek tudható be, hogy c földön az árja, sémita 
és turáni népfaj uralma egymást felváltotta. Az 
ó-kor Írói közül Ilerodot a galxmanemiiek százszo­
ros hozod ék át dicséri, Plimies pedig említi, hogy 
a gnbonanemiiek és a pálmafák e buja régiókban 
minden művelés nélkül teremnek. Harun al Rasid 
idejében Ibn Sérapion konstatálja, hogy az egész 
területét a viruló falvak és gazdasági udvarok 
csoportjai fedik, átszelve csatornák által, amelyen 
számos hajóhíd, zárógát, erős vízeséssel és az áruk­
nak egyik hajóból a másikra való átrakásához való 
berendezések állanak fenn. Ma ebből a régi di­
csőségből semmi sem látható. A régi paradicsom 
helyét széles pusztaság és határtalan mocsár fedi. 
A török kormány tehát a leghivatottabb szakem­
berhez, a Nilusvölgy zseniális reconstruktorához, 
Sir William Willeocks-hoz fordult, hogy Mezopo­
támia terepét behatóan tanulmányozván, tegyen 
szakszerű javaslatot a terület mikénti terméke­
nyítésére nézve.

*) Az el tó czikk október 2-án, a második czikk 
október 12-iki számában jelent meg.

Ez a világhírű szakember 1908. szeptember 
21-én jelentést tett a kormánynak, amelyből a kö­
vetkező adatokat veszszük ki.

Az öntözendő és lecsapolandó terület 2.800,000 
hektárra becsülendő. Ebből a Dyala és az Adham 
vízrendszerére 300,000, a Tigris-őre 1.100,000, az 
Euphratéra 1.200,000, a Shatt-el-Arabéra 200,000 
hektár esik. Mezopotámia egész területe ugyan 
5.600,000 hektárra teendő, mindazonáltal o terü­
letnek csak a fele veendő vizszabályozás, illetve 
öntözés alá.

A talaj vegyelemzése a következő átlagos ösa- 
szctételt mutatja:

Humusz 4,00
Szerves anyagok 6.00
Oldbatfan anyagok és silica tok 48.00
Mész 12’.-—,
Hamuzsir —-.60
Foszforsav —.20
Szénéleg . -—11
Ennélfogva itt elsőrendű gabonatermő talaj­

jal van dolgunk, amely annál értékesebb, mert 
eltekintve a folyamszabályozás által nyerendő ön­
tözéstől, a normális esőzés is elég sűrűén és bősé­
gesen nedvesíti a föld termőrétegét. Bagdadban 
tett megfigyelések szerint az esőzés milliméterek­
ben a következő: január 29, február 46; márezius
38, április május a, junius július —,
augusztus 2, szeptember —, október 2, november 
27 és deczomber 40. Az egész év csőmennyisége 
212 milliméter.

Az egész ország területét, még <a pusztákét is, 
legelhető könnyű növényzet fedi és homoksivatag, 
mint p. o. Egyiptomban, az országban nincs. Egyes 
években az esőzés egészen elmaradt, ilyenek p. o. 
aa 1889., 1899. és 1901. év. Könnyű esőzések voltak 
az 1893., 1895., 1897. és 1900. években, holott 'az 
1890. és 1894. években a téli esőzés oly bőséges volt, 
hogy a csapadék mennyisége az 550 millimétert 
is elérte.

Az öntözési czélokra szükséges vízmennyiség 
hektáronkint a következő: gabonanemüekre, de- 
czembertől április végéig naponkint 25 köbméter; 
kuJíoriczaföldekre, nyáron át, április 15-től augusz­
tus 15-ig, naponkint 70 méter; a rizsföldekre, aa 
alámeritcs idejére naponkint és hektáronkint 140 
köbméter. A nyári vetések a nagy hősé* következ­
tében Mezopotámiában igen gyorsan érnek meg, a 
mi a föld többszörös kihasználását lehetővé teszi. A 
r.agy vízszükséglet fedezésére Mezopotámia víz­
rendszere teljesen kielégítő. Az átlagos vízszolgál­
tatás ugyanis

másod'perczenkint
köbméterekben Euírat Tigris

januárban 750 i.cóo
februárban 1.400 1.600
márcziusban 2.250 3.000
áprilisban 2.500 4.000
májusban 2.350 3.500
juniusba-n 1.500 1.500
júliusban 800 1.000
augusztusban 600 500
szeptemberben 300 250
októberben 300 350
novemberben 750 800
deczemberben 500 600

havi átlag 1.200 1.500
A temperatura Bagdad-ban tett megfigyelés 

szerint az alábbi években következőnek mutatkozott 
Celsius fokokban

minimum maximum
1893 1.1 46.1
1894 4.4 45.6
1895 1.1 45.1
1896 0.3 45.3
1897 4.6 46.1
1898 2.9 48.3
1899 1.4 49.1
1900 0.3 45.8
1901 0.6 48.«
1903 3.1 48.7

Szén, koksz, léli fűtéshez ^ Rarlnav Káraié
—— a pontos szállítás érdekében későbbi aauaessies j

brlket és antracit
a pontos szállítás érdekében későbbi 
határidőkre már most rendelendő.

Telefon: jjüsfc{164Interorlin. Budapest, Váczi-körnt 78. sz.
Sttrgönvezim: ANTRACIT Budapest.
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Az átlagos napi temperatura: Januárban 9.5, 
februárban 12.7, májrcziusban/ 16.3, áprilisban
21.9, májusban 26.9, júniusban 32.2, júliusban 
34.5, augusztusban 34.8, szeptemberben 31.2, ok­
tóberben 25.1, novemberben 16.9, deczemberben
11.9. Az évi átlag 23.8 + Celsius fok.

Ez éghajlati és vizrajzi viszonyok alapján
Willeochs a vízrendezési munkálatokat a követke­
zőkben részletezi. Alapul vétetett a 2.800,000 hek­
tár öntözési költségeinek a megállapításánál az 
alábbi 1.285.000 hektárnyi terület.
A Tigris rendszerében Dyalával való

kapcsolatban 445.003
Az Euiíhrat rendszerében 780.000
A Shatt-el Arab rendszerében 60.000

Együtt 1,285.000
A íentemlitett türelet 13 szakaszra osztat­

ván, ezeknek 3 csoportba való sorozása a követ- 
kezőkepp eszközöltetett:

A) Oly munkálatok, amelyek haladéktala­
nul foganatositandók;

B) oly munkálatok, amelyek 6 hónapra el­
hagyhatók és

C) oly munkálatok, amelyek előzetes tanul­
mányozást- igényelnek.

Az A) csoportra tartozik az 1., 2. és 3. rész­
let munkálata, továbbá a 4., 5. és 6. részlet 25.000 
hektárnyi területének szabályozása 135.000 font 
sterling költséggel. A B) csoportba tartózik az 1, 
sz. részletből 100.000 hektár és 12. részletből 
100.000 hektár rendezése 1,200.000 font költséggel.
A C) csoportba tartozik:

az 1. részletből 400.000 hektár 900.003
a 7. részletből 50.000 hektár 750.000
a 8. részletből 250.000 hektár 2,000.0ti0
a 9. részletből 50.000 hektár 200.000
a 10. részletből 20.000 hektár 75.000
a 11. részletből 90.000 hektár 1,250.000
a 12. részletből 200.000 hektár 900.000

font. Összesen 1,285.000 hektár 7.410.000
font sterling költséggel.

Vajda Mihály.

Az Osztrák-Magyar Bank ülése. Az Osztrák- 
Magyar Bank mára igazgatóság* ülést hívott ösz- 
sze: minthogy azonban az Angol Bank ugyancsak 
ma tartotta ülését, melyen — mint más helyütt 
megírtuk — telemclto kamatlábat, a bank igaz­
gatósága mai ülését elhalasztotta s az Angol Bank 
mai ülésétől tette függővé a továbbiakat. Ezért 
halasztotta cl mai ülését a bank igazgatósága s mint 
értesülünk, a jövő hót csütörtökjén fogja azt meg­
tartani, amelyen a folyó ügyek mellett természe­
tesen a kamatláb felemelésével is foglalkozik 
majd. Tőzsdei körökben nem hiszik, hogy a bank 
ezúttal élni fog a kamatláb emelésével, ezt azon­
ban tisztán az az egy hét teszi függővé, ami az 
igazgatósági ülés között van. Xla ez idő alatt a 
Osztrák-Magyar Bank kimutatása is erösbödik, 
akkor a bank nem fog élni a kamatlábemeléssel. 
Ha azonban a pónzpiacz újból erősen lesz 
igénybevevő, mint az utóbbi időben, akkor nem 
lehetetlen, hogy az Osztrák-Magyar Bank fel 
fogja emelni a kamatlábat.

Választmányi ülés az Omgehen. Az Országos 
Magyar Gazdasági-Egyesület igazgató választmá­
nya, úgyis mint a Gazdasági Egyesületek Orszá­
gos Szövetségének végrohajtó-bizottsaga ma dél­
előtt tartotta Károlyi Mihály gróf elnöklete alatt 
az őszi ülésszakban első ülését. Az ülésen 
elsőbben a szövetségi és egyesületi záró- 
számadásokat és költségelőirányzatokat tár­
gyalták le, majd a gazdasági egyesületi 
titkárok nyugdíjügyének rendezésére vonatkozó 
javaslat került sorra. A földművelésügyi minisz­
ter a titkárok nyugdíjalapját a folyó évben tízezer 
koronával dotálta. Ezen államsegélynek állandó­
sítását kéri most az egyesület a minisztertől, mert 
a segély nélkül a nyugdiján tüzet nem prosperál­
hat. E.határozta a választmány, hogy a jövő év 
nyarán tanulmányutat rendez Svédországba és 
Dániába. A takarmányhiány megszüntetése végett 
fölterjesztést intéz az egyesület, hogy a szárított 
szesz moslék kivitelét, tiltsa el s a szeszadótörvén v 
végrehajtása tárgyában kiadott, a gazdákra sérel­
mes rendeletét vonja vissza. Gróf Károlyi Mihály

Reggelizés előtt iél pohár I
BchmidthaueP-féle 

lisnUtu valódi áldás gy omorbej oeofe ! 
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elnök melegen üdvözli gróf Batthyány Tivadart, 
Mérey Lajost, a képivselőliáz alektökővo válasz­
tása, továbbá Rodiczky Jenőt negyvenéves állami 
szolgálata alkalmából. Sorra következik a koz 
gazdasági szakosztály javaslata az osztrák allam- 
vasuli tarifareformmal szemben való állasfoglalas 
tárgyában, amihez megjegyzi az^ elnök, hogy a 
köteliki díjszabás megjelenése után a szakosztály 
ezzel a kérdéssel újabban is foglalkozik, s akkor 
lesz helye az állásfoglalásnak, ami az ügynek mai 
stádiumában csati elvi jelentőségű. Majd hozzá­
járul a választmány az elemi károkat megállapító 
bizottságok újjászervezésére, valamint a bukovi­
nai csángók időleges munkásokul való alkalma- 
zására vonatkozó javaslatokhoz. Többrendbeli mi­
niszteri leirat és átirat tudomásulvétele után az 
OMGE belügyeit intézték el.

Brázay Zoltán a Vasutas Tkp. igazgatója. Tu­
dott dolog az, hogy az Országos Magyar Vasutas 
Takarékpénztár Részvénytársaság nagy tervekkel 
alakult meg. Kevés volt azonban az alaptőkéje s 
ezért — amint, ismeretes — fuzionált is egy k » 
bankkal. Legutóbb pedig — amint értesülünk - 
beválasztotta igazgatóságába Brázay Zoltán buda­
pesti nagykereskedőt, aki — hir szerint na­
gyobb tőkét helyezett el a takarékpénztárnál.

A. postatarifák Boszniában és Herczegoviná- 
ban. A boszniai és herczcgovinai katonai posta tud­
valévőén a monarchia két államával fennálló for­
galomban kivételes illetékeket szed, amelyek külö­
nösen a postautalványoknál és a postacsomagolonál 
drágábbak, mint a belső és az Ausztriával való for­
galomban. Bár az annexió óta már több mint egy 
esztendő mult el, a postatarifák diszparitasa meg 
mindig nem szűnt meg. A Magyar Gyáriparosom 
Országos Szövetsége, valamint az osztrák gyáriparo­
sok szövetsége is most felterjesztésben fordult a 
magyar, illetve az osztrák kereskedelmi, miniszter­
hez azzal a kérelemmel, hogy a postatarifák mér­
séklésének Magyarország szempontjából különösen, 
a postacsomag-forgalomban van nagy jelentősege, 
mert igen sok élelmiszer és egyéb fogyasztási czikk, 
amelyeket Magyartország szállít, postacsomagokban 
kerül Boszniába s ezt a forgalmat a boszniai ki­
vételes tarifák jelentékenyen megdrágítják.

Szubvenczió a Hungária vajkiviteli r.-t.-nak. A
kereskedelemügyi m. kir. miniszter a pénzügymi­
nisztérium vezetésével megbízott m. kir. minisz­
terelnök és a földművelésügyi miniszter hozzájá­
rulásával az 1907. évi HI. t.-ez. 1. szakaszában 
meghatározott állami kedvezményeket — amint 
értesülünk — a „Hungária" országos magyar vaj■ 
Ichiteli részvénytársaság budapesti ezégnek, buda­
pesti kazeingyára részére az üzembehelyezé-s nap­
jától számítandó öt évre előzetesen biztosította. A 
társaság egyébként 1894-ben alakult egy millió 
korona alaptőkével, amelyből azonban — s ez 
igen érdekes — 700.000 koronát eddig még 
nem fizettek be. A 300.000 koronás töke mellett 
1907-ben 7791 korona nyereséget értek eh

A Délivasut tarifaemelése. Mint ismeretes, 
nemcsak az osztrák és a magyar úllamvíisut, de a 
Délivasut is tervbe vette a vasúti tarifák emele­
tiét. A Délivasut illetékes szakosztálya le is tár­
gyalta már ezt a tarifaroformtervnzetet, de mint 
tudvalevő, a magyar kormány nem adta hozzájáru­
lását a tervbevett tarifaemeléshez. Kossuth Fu- 
renez kereskedelmi miniszter bécsi tartózkodásának 
idejét arra is felhasználta, hogy c Délivasut ügyei­
ben tárgyaljon. A vasút tarifaemelésének ügyében 
báró Chlumetzky, a Délivasut társaság elnöke fel­
kereste Becsben Kossuth Ferenczei. és Szterényi 
József államtitkárt, hogy velő azokról az akadá­
lyokról tágvnljon, amelyek miatt a magyar kor­
mány mindezideig nem járult hozzá a Délivasut 
tarifáinak felemeléséhez. A legfőbb akadály az, 
hogy a magyar kereskedelmi kormány csak egységes 
tarifákat akar Magyarországon _ ongcdclyezni, 
Ausztriában pedig elkülönített tarifnkta. A ma­
gyar 1,'ormány arra hivatkozik, hogy amikor a 
kassa—oderbergi vasútnak az elkülönített tarifá­
kat szorgalmazta, az osztrák kormány ebbe nem 
egyezett bele s hogy a közös vasutaknál nem le­
imt kétféle tarifa. Szterényi államtitkár Kossuth 
Fcrencz kereskedelmi miniszternek referált Clilu- 
meczkyvel folytatott tárgyalásáról s habár még ed­
dig nem is sikerült, tisztázni az ügyet, remélhető, 
hogy a két kormány ebbein a kérdésben annyival 
is inkább meg fog egyezni egymással, mert n ma­
gyar kormánynak is az a törekvése, hogy a Déli- 
vasút kedvezőtlen pénzügyi helyzeten javítson
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A Festmegyei Népbank in. sz. — fizetésképte­
len. A szövetkezetek sorsát a Petitmegyei Népbank 
m. ez. sem kerülte cl. Ma fizetésképtelenséget je­
lentett, sőt egyik hitelezője csődöt is kért a szövet­
kezet ellen.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

603,000 koronás jutalmat nyert 96071.
3000 koronát nyertek: 48947 571^7 Jo.80

96054 98139 100236 103628.
]000 koronát nyertek: 4798 9239 20669 48579 

5°676 71492 81711 86566 91934 93114 97484.
500 koronát nyertek: 2834 6488 13221 21584 

r'3892 25116 26360 30347 39648 44923 47083 4i il;> 
47815 59866 77294 78257 78423 84457 00508 96634 
101408 103204 103358 105169.

Vásároljunk osztúUjsmjegyet Lukacs Fi- 
mos bankházában, Budapest. V.. Fürdő-utca 10. se.

Kiss szerencséje nagy! A XXIV-ik ősz ály- 
,sorsjáték ami befejező húzásán a 600,000 koronás 
főnyereményt Kiss Károly és Társa bank rész­
vénytársaság (Kossuth Lajos-utcza 13.) szerencsés 
vevői nyerték a 96071. számú 8/8-ad osztálysors- 
iegygyel Nem lilába közmondás már, hogy „Kiss 
szerencséje nagy“, mert a 600,000 koronás főnye­
reményt immár 4-szer nyerték a bankház szeren- 
esés vevői.

Bcszterczebánya város mini iparos és keres- 
kedd. A kisemberek mentésének bő köpenye alatt 
honosodott meg nálunk az a kereskedelemellenes 
politika, amely gombamódra létesítette a keies- 
kedők és iparosok működési körét kisajátító szö­
vetkezeti és kommunális üzsemeket. Ha arról van 
szó, hogy éhínség idején a városok olcsó burgo­
nyát vagy ingyenes kenyeret osztogatnak a népnek 
támogatásra szoruló rétegei közt, akkor ezt csak 
dieséretremóltó szocziálpolitikai ténykedésnek 
mondhatjuk; ha azonban egy szabad királyi város 
törvényhatósága boltot nyit és ott a legitim ke­
reskedelem és ipar Kárara iparczikkcket árusít, 
akkor ez ellen fel kell emelnünk a szavunkat 
azoknak a sok kis exisztencziáknak érdekében, aki­
ket ez a létérdekükben támad meg. így most Busz* 
lerczebánya sz. kir. város „üzletet nyitott“ —• 
amint értesülünk — az ottani törvényszéknél be­
jegyeztette czcgét akként, hogy a szab. kir. város 
villanyerő előállító, elárusító, ezen szakmába vago 
czikkek és anyagok darusításával foglalkozik. Szo­
cziálpolitikai szempontból helyes az, ha a városok 
maguk gondoskodnak .közvilágításuk ellátásáról. 
Do hogy az áram előállításán és szétosztásán kívül 
csapjanak át a villanyfelszerelö ipar körébe, cs 
csavarják ki a hosszas munka és szakvizsga után 
viUanyfelszerclői jogosítványt nyert iparos kezé­
ből a valóban nehéz munka érán szerzett kenyeret, 
az ellen tiltakozó szavunkat kell felemelni az il­
letékes ipari hatóságoknál, mert a ez ha túlkapás 
rendszerré növi ki magát, a városok területén az 
ipari és kereskedelmi tevékenységnek meg kell 
szűnni, mert a város hivatalnoka vállalja a mun­
kát és árulja az idegenből hozott iparezikket. Ki­
tol gondolja a pénzügyminiszter az úgyis már leg­
magasabb fokra felsrófolt adókat beszedhetni, ha 
az öuálló iparos és kereskedő tönkn-unegy és a vi­
déki városokat otthagyja, mert azt a kis fogyasz­
tási képességet, amelylycl a tespedő vidéki váró- 
sok földmivelő népessége bir, maga a városi bolt, 
a városi üzem lefoglalja magának. Beszterczebá- 
nya eme üzleti vállalatra felhívjuk a kereske* 
lemügyi- és a pénzügyminiszter, de különösen az 
Országos Iparegyesület figyelmét.

Uj viczinélis igazgatók. Az Arvavölgyi h". é. 
vasút. r.-t. legutóbb igazgatóknak választotta ifj. 
Bulla Györgyöt, Aucr Róbertét és Eiselo Jó­
zsefet. — A szigetvár—kaposvári h. c. vasút igaz­
gatóságából kilépett dr. Diószegi József, oki a 
kereskedelemügyi miniszter delegáltja vtolt s he- 
Ivére a miniszter dr. Dános Árpád miniszteri fo­
galmazót nevezte ki. — A Vinkovce— Brcka h. é. 
vasút igazgatóságából tökölték Maliin Fr.anja és 
Smrckar Milánt, beválasztották Fodrőczy Márk 
Aurél és Ilcrvoic Ivánt.

Az angol bank felemelte a kamatlábat. Az an­
gol bank ma kamatlábát egy százalékkal öt száza­
lékra felemelte. Az angol bank igazgatóságát erre

Igmandl
A* elrontott gyomrot 
8—8 óra alatt teljesen 
* rendbe hona. ■—
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az újabb kamatlábemelésre az a körülmény kész­
tette, hogy az egy héttel ezelőtt történt egyszáza­
lékos kamatlábemelés daczára, a bank helyzete 
rosszabbodott, mert az aranykészlet csökkenése a 
négyszázalékos kamatláb daczára sem szűnt meg, 
hanem az utolsó hét folyamán mintegy másfél­
millió font aranyat vontak el a banktól. A lon­
doni piaczon a mai kamatláb emelésére el voltak 
kefezülve, s a magánkamatláb már két naíp óta 
csak egy kis töredékkel volt alacsonyabb a bank­
rátánál. Az angol bankkamatláb emelésének ha­
tása alatt a kontinentális tőzsdéken a deviza-árfo­
lyamok megszilárdultak. Nálunk a mai nap folya­
mán éppen az angol bankkamatláb emelésére emel­
kedtek a párisi ói londoni deviza-árak.

Becsből jelenti tudósítónk: Az angol kamat­
lábemelés következtében minden valószínűség sze­
rint már a legközelebbi napokban a német biro­
dalmi bank is emelni fogj,a a kamatlábat. Pénz­
ügyi körökben azt hiszik, hogy a kamatlábemelés 
ismét egy egész százalék lesz ée az Osztrálo-magyar 
bank sem térhet ki elölő. Már a jövő heti főta­
nácsülésen szóba kerül a kamatláb fölemelésének 
kérdése s valószínű, hogy négy százalékról ötre 
emelik a kamatlábat.

A cséplőgéptulajdonos felelőssége. Felmerült 
esetből kifolyólag elvi jelentőségű határozatban 
mondotta ki a Kúria, hogy nem állapítja meg a 
cséplőgéptulajdonosnak a baleset körüli vétkes­
ségét egymagában az a körülmény, hogy 16 étves 
egyént alkalmazott kévcariogatásra

Államsegély átruházás. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott m. kir. miniszterelnök hozzájárulásával 
Werder és Jansen szerszám és fürészgyár, buda­
pesti ezég számára február 11-én engedélyezett 
állami kedvezményeket — amint értesülünk — a 
Szerszám- és fíirészlapgyár r.-t. budapesti ezégre 
ruházta át.

Fiumei bankok fúziója. A Fiumei Kereske­
delmi Bank R.-t., melyet 1898-ban 1,000.000 K 
alaptőkével a Magyar Kereskedelmi R.-T. alapí­
tott, -—• a Magyar Pénzügy szerint — magába 
akarja olvasztani a 400.000 K alaptőkével rendel­
kező Fiumei Bank R.-T.-ot, melynek révén a 
Smith és Mevnier első kir. szab. fiumei papír­
gyár r t-.-gaí és Clomp Péter fiumei nagyvállal­
kozóval jutna összeköttetésbe. Ugyanakkor be 
akarja olvasztani a Fiumei Népbank R.-T.-ot, 
mely 11906-ban alakult 090.009 K alaptőkével és 
amelynél legutóbb a végzetes lefolyású bankrab­
lás történt.

A ozeglédi gőzmalom ügyeit rendezték. Az
„Egyetértés“ napokkal ezelőtt megírta, hogy a 
czeglédi gőzmalom ügyeit a legközelebb békés 
utón rendezni fogják. Azok az előkelő pénzinté" 
zetek ugyanis, melyek a czeglédi gőzmalom kö­
rül érdekelve voltak, minden lehetőt elkövettek, 
hogy a malom kikerüljön súlyos helyzetéből. Ez 
nemcsak az illető pénzintézetek, do egyúttal köz­
gazdasági közös érdek is, mert ez a vidéki -gőz­
malom jelentős szerepet játszott a sok bajjal küz­
dő magyar malomiparunk terűn s csak azért ke­
rült ily kellemetlen helyzetbe, mert öngyilkossá 
lett igazgatójának tőzsdei differencziái is a ma­
lom terhére estek. Most már teljesen sikerült 
megegyezni az összes hitelezőkkel, úgy hogy a 
malom további fennállása biztosítva van.

A nagykikinda -aradi h. é. vasút nagy köl­
csöne. A Nagy kik inda—Aradi Helyiérdekű Vasút 
Részvénytársaság ma Aradon dr. Bogdán Zsivko 
nagykikindui polgármester elnöklésével rendkí­
vüli közgyűlést tartott, mely egyhangúlag elhntc- 
mzta 9,288.800 korona névértékű -1 százalékos, öt­
ven év alatt kisorsolandó, a m. kir. államvasutak 
által garantált elsőbbségi kötvény-l<ídcsön felve­
tőiét és az igazgatóság által javasolt, alnp-znbály- 
módosit ásókat. ' kölesiinkötvenyek elhelyezése 
biztosítva vau. V vasútnak az. előbbi vállalkozó
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által még a múlt év októberben abbahagyott épí­
tését most be fogják fejezni.

Orosz úszó kiállítás a török partokon. Alig, 
hogy nyilvánosságra jutott a török beruházási 
programra mma része, amely a tengeri kikötők fej­
lesztését tűzte ki czcljául, a szemfüles orosz hajó­
zási és kereskedelmi társulat elsőnek jelentkezett 
e kikötőkön, amennyiben f. óv november havában 
uszókiálitást tartalmazó hajót indít el Odesszából 
a közel Keletre s az érdeklődő ezégoket részvételre 
hívja fel. E czélrei egy elsőrangú Oczeánjárő hajót 
bérelt ki („II. Miklós császár“), melyen a legkü­
lönfélébb orosz készítmények lesznek elhelyezhe­
tők. A hajó folyó évi november hó második felé­
ben indul Odesszából és meglátogatja az összes 
bolgár es török kikötőket, továbbá Egyiptomot is. 
Útiránya: Odessza, Várna, Konstantin ápoly, 
Szmyrna, Messina, Alexandretta, Tripoli, Beirut, 
Kalifa, Jrjffa, Port Send. Alexandria, Piraeus, 
Szaloniki, Konstantinápoly, Samsun, Kerassund, 
Trebizond. Odessza. A kikötő fontosságai és nagy­
sága szerint a hsljő egy vagy több napig fog tar­
tózkodni a kikötőben. A kiállítás, illetve e.z uta­
zás két és fél hónapig fog tartani. A hajóra való 
bemenet ingyenes lesz s a kereskedelmi testületek 
képviselői külön meg lesznek híva a hajéra. A ki­
állítást rendező társulat azon iparkodik, hogy 
nemcsak a kereskedelmi világ, hanem a közönség 
széles rétegei is látogassák a kiállítást s ezért ze­
néről és egyéb szórakoztató dolgokról is gondos­
kodik a hajót esténként villamos lámpákkal és 
lampionokkal fogja kivilágítani. A hajó ingyen 
szállítja ?, kiállítási tárgyakat, amelyek külön e 
ezé Pa berendezett szekrényekben kerülnek bemu­
tatásra. A társulat e vállalkozásától állitólag nem 
vár hasznot és föczélja az, hogy kereskedelmi ösz- 
szekö Heteseket hozzon létre az orosz és a külföldi 
kereskedelmi ezégek között. Az úszó kiállítások 
eszméje nem uj ugyan, de ebben az esetben nekünk 
is lehetett volna annyi életrevalóságunk, hogy a 
tötök piaczot, amelyhez régtől fogva annyi kö­
zünk van, mint az orosznak, a szemléltető propa­
ganda ily eszközével magunkhoz kötni igyekez­
zünk.

A Viktoria gőzmalom uj vezetői. A pesti Vik­
tória gőzmalom, amely a legutóbbi nagy gabona­
kampány alatt igen tekintélyes szerepet, sőt. ve­
zető szerepet vitt, legutóbb két tisztviselőjét ozég- 
vezetővó nevezte ki. Az uj czégevzetők: Kerény 
Adolf és Schwarz Benő.

Nagyvárad többmilliós kölcsöne. Több Íz­
ben foglalkoztunk már Nagyvárad azon tervével, 
hogy nagyobb kölcsönt vesz fel, amelyikei azután 
összes függő tartozásait konvertálja, ezenkívül a 
tervezett beruházásait keresztül viszi. A kölcsönre 
nézve most megállapodásra is jutottak. 4.350,000 
koronát vesznek fel 50 éves törlesztésre, 5.5%-os 
kamat mellett. A kölcsönt a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
és a Magyar Jeleálog Hitelbank nyújtják.

Az aussigi vegyészeti gyár közgyűlése. Béesből 
jelentik: Az Aussigi vegyészeti és fémáruk gyár­
tására alakult osztrák társaság Herz Gyula elnök- 
igazgató elnöklőiével tartott 51. rendes közgyűlésé­
iben elhatározta, hogy a leírások után a múlt évi 
ny eroségnthozatta! együtt létrejött 1,776.947 korona 
tiszta nyereségből a rendkívüli tartalékalapot 
303.154 koronával dotálja, 15 százalékos osztalékot 
fizet, a munkástámogató alap részére 250.rj)0 ko­
ronát szavaz meg és 63.676 koronát uj számlára 
visz át.

A Kereskedelmi és Ineasso R.-T. tőkeemelése.
Nemrégiben alakult meg a Kereskedelmi és 
Incassó Részvénytársaság 10.000 korona alaptőké­
vel. A. társaság legutóbb rendkívüli közgyűlést, 
tartott, amelyen elhatározták, hogy az alaptőkét

felemelik 900 darab MM korona n. é. részvény ki* 
bocsátása által 90.000 koronával 100.000 ko­
ronára. Ezt a körülményt most a czégbiróságnal 
is bejegyezték, egyúttal Löwinger Adolf igaz­
gatósági tagnak ebbeli minőségét is törölték.

Vétkes bukás. Mayer Henrik nagybányai ke­
reskedő f. évi áprilisában kb. 35.000 K passzívával 
fizetésképtelen lett és ekkor anélkül,, hogy hitele­
zőivel egyezséget kísérelt volna meg, csődbe jutott. 
A Budapesti Hitelezői Védegylet fenyitő feljelen­
tést adott be a vaigyonbukott ellen és Mayert most 
a szatmárnemeti-i kir. ügyészség indítványánál vizs­
gálati fogságba helyezték.

A Dolhai Faipar R.-T. vesztesége. Az a kelle­
metlen krízis, amely a magyar faipart majdnem 
a tönk szélére juttatta, lassankint kellemesebb 
irányzatiot vesz. Mindazonáltal a faipari társasa­
gok múlt évi mérlegei rendszerint veszteséget 
tüntetnek fel. így a Dolhai Faipar r.-t. első mér­
lege — amelyet most tett közzé — 1,500.000 ko­
rona alaptőke mellett 38.467 korona veszteséget 
mutat ki. Ez a veszteség még elég kedvező ered­
ménynek mondható, tekintve, hogy a társaságnak 
éppen a legkritikusabb évvel kellett megküzdenie.

Mansfeld Richard nyugalomba vonulása. Már 
hónapokkal ezelőtt megírtuk, hogy Mansfeld Ri­
chard, az Angol-OsztrálvBanlc budapesti fióktele­
pének igazgatója nyugalomba vonul. Az igazgató 
időközben — amint azt ugyancsak jelentettük — 
ki is lépett a bank kötelékéből. Ezt a körülményt 
a bank igazgatósága most hivatalosan a czégbiró- 
ságnál is bejelentette és egyúttal az eltávozott 
igazgatónak ebbeli minőségét és ezégjjegyzési jo­
gosultságát is törölte

A magyar ezérnagyár r.-t. állami támogatása.
1902-ben pozsonyi és budapesti tőkések megalakítot­
ták a Magyar ezérnagyár részvénytársaságot öt mil­
lió kor. alaptőkével, amely 300 drb 10.000 koronás 
törzsrészvényre és 200 darab 10.000 koronás elsőbb­
ségi kötvényre oszlik. A társaság igen sok nehéz­
séggel küzdött meg, s küzd jelenleg isi, s éppen erre 
való tekintettel a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter állami támogatással méltányolja azokat az ér­
demeket, «melyeket, a társaság a magyar ipar te­
rén kifejt. A miniszter ugyanis a ezegnek a Po­
zsonyban létesített ipartelepének ezérnagyár! üzem­
ága, illetve bérezérnázó és béres évelője, valamint 
budapesti elárusító telepének a pozsonyi gyárban 
készített czi’kkek árusításával foglalkozó üzletága, 
illetve pamutfonódája részére előzetesen biztosított 
és iá 1899. évi XLIX. t.-ez.-ben meghatározott 
állami kedvezményeket a pénzügyminisztérium ve­
zetésével megbízott magy. kir. miniszterelnök hoz­
zájárulásával az 1907. évi III. t.-cz. 4. §-a alapján 
az 1901. évi márczius 31-től, illetve 1903. évi jú­
nius 30-ától, illetve az 1904. évi márczius 4-étől, 
mint. az egyes üzemágak üzembehelyezési napjától 
számítandó 15—15, azaz tizenöt-tizenöt, évre vég­
legesen engedélyezte és a kedvezmények hatályá­
nak egységes lejárati időpontjául az 1907. évi dc- 
czember 31-ét állapította meg.

Dolgozik a téglakartel. Köztudomású dolog, 
hogy a kartelek sohasem alakulnak abból a ezél- 
ból. hogy a nagyközönség valamely előnyhöz jus­
son. Sőt ellenkezőleg, tervszerűen és czinikusan 
egyenest a fogyasztók kizsákmányolására szövet­
keznek. Egy ily fajtájú kartelt alakítottak tudva­
levőleg a budapesti téglagyárak is. Felosztották 
magtik között a fővárost, sajátságos módszerükkel 

és kontingentálták a piaczot. Ez abból áll, hogy-egy- 
egy kerületbe vagy kerületrészbe csak egy bizonyos 
knrtellált téglagyár van jogosítva téglát szállítani. 
Ebből a kontingentál ásból most már a leglehetet- 
1 énebb állapotok fejlődtek. Épülőfélben levő házak 
napokig állna'k tégla nélkül, a munkaerő tétlenül 
áll és az építőmesterek kétségbeesetten kénytele­
nek eltűrni, hogy munkájukat megakasztják a 
téglagyárosok. Nem szállítják pedig a, téglát azért, 
mert a fuvairosok egy csekélységgel felemelték 8 
fuvardíjat és czinikusan hallgatják az epitomes-
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terek panaszait,, nem törődve azzál, hogy ezeknek 
ezrek és ezrekre menő káruk van. Az építőmesterek 
tehetetlenül állnak ez állapottal szemben, más 
téglagyárhoz nem fordulhatnak, m*('t at kartell 
szabályai nem engedik meg, hogy egy másik tégla­
gyár szállítson, hiisz ők kontingentálva, vannak.
A lakásínség megszüntetésére szépen megindult 
építkezést. így — természetesen — megakadályoz­
zák. Az építőmesterek — aíniut értesülünk — 
most testületileg akarnak Bárczy István polgár- 
mester elé járulni, hogy szüneteltesse egyelőre sz 
iskolák építkezésiét, hogy ezáltal a felhalmozódó 
tégla mennyiség folytán kényszerűvé legyenek ai 
téglagyárosok, a lakásépítkezéshez szükséges téglát 
szállítani. Már ideje volna, ha a. városi téglagyárak 
minél előbb felépülnének, hogy ezeknek az ázsiai 
állapotoknak egyszer már vége lenne és megaka­
dályozná azt, hogy egy lehetetlen kartel egy város 
fejlődését tisztán haszonlesésből megakadályozhassa. 
Egyébként amit itt elmondottunk, az mar a fő­
város tanácsát is élénken foglalkoztatja. Néhány 
nappal ezelőtt, ugyanis egy fővárosi bizottsági tag 
panaszkodott Bárczy István polgármesternek a 
tcglahiányról. Elmondta, hogy a hatósági építke­
zések akadályozzák a magánópitkezéseket. A fővá­
ros ugyanis lefoglalta az összes fuviart. es most a 
téglagyárosok csak a fővárosi építkezésekhez* hör­
dülj ák a téglát. A polgármester úgy igyekszik 
segíteni a bajon, hogy hétfőn reggel a -.zöl.esfö- 
városi fuvartelep teherhordó szekereit is tégía'hor- 
dásra rendelte. Egyúttal Berlinből táviratilag 
rendelt tíz darab teherhordó automobilt. Azonban 
az automobilok nem érkeztek meg, mert nincse­
nek raktáron és legalább hat hónapi időt kérnek a 
gyárosok az elkészítésükre. A fuvartelep fogatai­
val nem sokat ér a magánépitkezés, mert a fuvar- 
telpp fogatai csak a városnak hordják a téglát. A 
téglakartel tehát mbst. -ama kérte a kereskedelmi 
minisztert., hogy engedje meg, hogy* vasárnap is 
hordhassák a téglát, A kereskedelmi miniszter •— 
semmi kétség — a téglahordásra fel is fogja füg­
geszteni a munfcaszünetct. A vasárnapi téglahor­
dás azonban vajmi kevesVt fog segíteni a bajon, 
az építkezéseket siettetni csak úgy lehetne, ha a 
kartel vidékről hozna téglahordó szereket. Elvégre 
az egész környék tele van szekeresgazdáltkal, akik 
egy-kettőre kendi te nőnek a bajon. És igazán ért­
hetetlen, hogy a téglagyárosok mért nem folya­
modnak eliez a segítséghez? Hogy a tég'lahordásból 
.származó késedelem mennyi pénzébe fog kerülni 
az ópittetőknok, azt egyelőre ki sem leimt számí­
tani. Minél nagyobb a késedelem, annál nagyobb 
interkaláris kamatot nyel cl, érthető tehát, hogy az 
építtetők,' akik óriási áldozatok árán szépiák rú 
magukat qz építkezésre, rendkívül ‘el vannak kese­
redve. Elkeseredésüket még fokozza az a körül­
mény, hogy a" természet' az idén mindenképpen 
kedvez az épitkezésekmek; de mit hasznúinak a 
napsugara* őszi napok, ha nincs tégla. És miért 
nincsen tégla? Nem azért, mert nincsen szekér, 
amely azt elhordja, hanem igenis azért — amint 
fentebb* kifejtettük — a téglakartel rayonirozása 
következtében nincs szabad verseny a téglagyárak 
között, mert ezek teljesen alá vannak vetve a tégla­
kartel önkénykedésenek. Mert téglát csak .az kap, 
s csak annyit kap, amennyit a téglakartel nagy 
kegyesen engedélyez. És ez tűrhetetlen. A főváros 
tanácsának, nemkülönben a kormánynak kell nny- 
nyi erőijének kennie, hogy nem fogja tűrni, hogy 
a téglakartel gyönyörűen indult építkezéseinknek, 
s. igy a város fejlődésének gátat vethessen.

Felelós szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság*.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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minden fajta:
.íj

77 k 

200 q

q 80 k

felöltő 
télikabát 
városi bunda 
gazdasági bunda 
gyászruha 
szalonruha

a legjobb angol kelmékből, divatos szabásban, jutá­
nyos árok mellett állandóan van raktárunkon, 

nagy választékban.

BEUTSBH F. KÁROLY
ÉS TÁRSA

féi-firuha-: zabók
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 21.

A készáruptaczón csendes volt ma az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tartóz­
kodók voltak és kezdetben alig akartak vásárolni. 
Ezért igen nehézkesen indult meg a forgalbm, 
amely később sem élénkült és igy mindössze alig 
10.000 q búza kelt változatlan tegnapi arakon. A 
legdrágább eladási ár 30 korona volt 79 kilós H- 
szavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 29 korona 
75.8 kilós fejérmegyei búzáért.

Egyéb gabonanemüek közül a rozs kedv té­
lén, az árpa 20 fillérrel, a zab 10 fillérrel olcsóbb 
a tengeri változatlan. Forgalomba került: 600 q 
rozs 19.65—19.70 koronás árakon. 140)0 q árpa 
14.20—14.50 koronás árakon, 700 q zab 15.20— 
15.80 koronás árakon és 1400 q tengeri 14.80 ko- 
n>uás áron.

A statisztikai hivatal kimutatása szerint az 
utolsó 24 órán belül 8240 q búza érkezett Buda­
pestre; 2500 q búza, 14.131 q liszt és 4675 q 
korpa szállíttatott cl innen.

A liatáridöiizletben az októberi ügyletekre ma 
25.000 q búzát, 3000 q rozsot és 11.000 q zabot 
mondtak fel folyó hónap 26-iki szállításra. Zab­
ból ma volt az első nagyobb felmondás, mert ed­
dig össze-vissza csak egyezer méterreázsát mond­
tak fel. A mai üzlet csendes lefolyású volt. Barát­
ságosan és a tegnapi zárlatnál csekélységgel ma­
gasabb jegyzésekkel indulva, a forgalom folyamán, 
amely különben is korlátolt maradt, nyugodt volt 
a hangulat, mi mellett az árfolyamok mérsékelten 
ingadoztak. Az áprilisi búza 28.70 koronán indult, 
28.60 és 28.72 között változtatta az árfolyamát 
és zárlatkor 28.66 koronán maradt. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
októberi búza négy fillérrel javult, az áprilisi 
búza két fillérrel, az októberi rozs tiz fillérrel, 
az októberi zab huszonkét fillérrel, az áprilisi zab 
tizenkét fillérrel gyöngült, az áprilisi rozs és a 
májusi tengeri változatlan maradt.

Péntek, október 22.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 1100 q 78.5 k 29.90 K, 200 

q 78.5 k 29.80 K, 20,0 q 78.5 k 29.90 K.
Pestvidéki: 100 q 79 k 30 K, 100 q

29.55 K. T,
Fejérroegyci: 1000 q 78 k 29.80 K,

75.8 k 29 K, 132 q 75.8 ti 29 K.
Tolnai: 3lO0 q 78 k 20.60 K.
Román: 5000 q 80 k 29.60 K, 6000 

29.10 rozsos.
Rozs: 200 q 19.65 K kpf par, 200 q 19.65 ív 

kpf par, 100 q 19.70 K kpf par.
T.-árpa: 5p0 q 14.20 K ab hajó. 5:00 q 14.29 

K ab hajó. 300 q 14.40 K kpf par, 100 q 14.50 K 
kpf par.

Zab: 400 q 15.20 K kpf, 100 q 15.45 K kpf, 200 
q 15.80 K k'pf.

Tengeri: 200 q 14.80 K kocsira, 1200 q 14.80 
K ab hajó,

A készáruüzlet jegyzéke a műi tőzsdén a követ­
kező volt:

29.=: 0—29.99 
29.60-30.-

29. 0—29.! 5 
29.50—29.90

Tiszavidéki 75 -.e--- .- 79
76 -,----.- 80
77 28.95—29. 0 SÍ
78 29.15—29/0 82

Fcjérmegt/ei 75 79
76 80
77 28.80—29. Ü 81
78 29.-----29.50 82

Pestvidéki 75 -.----- 79
76 -.----.- 80
77 28.90—29.25 81
78 23.05—29.= 0 82

Bánsági 75 —.----- 79
76 80
77 2 .95—29.'.0 81
78 29.10—29.70 82

Bácskai 75 -§----.- 79
76 28/0—29/0 80
77 28.95—29.30 81„ 78 29.10—29.50 82

Rozs I-rendü uj
. „ középminöségtt uj..............

Árpa takarmány I-rendü ........
„ „ Il-rendü ........

Zab I-rendü ..............................
„ U-rondü .............. ................

Tengeri belföldi uj ..............
Korpa................. - -.................
Köles ........ —------ ,.................

29.90—29.65
29.60—29.90

29.40—29.70 
29.(0-2.f.9u

29.40—29.80

19.65-19.95 
19.45—19.55 
14.55-14.75 
14.20—14.40 
15.60-15.60 
15.95—15.55 
14.80—15.—

A határidőpiaezon köttetett:
Délelőtt-.

Előforduló kötések (1000 kg.-kint) 1909-re: 
Búza okt. 29.62—29.7 —29.56 23. .8. 
búza ápr. 28.70 28.72—28,64—28.72—28.69— 28.68, 
Rozs októberro 19.72—19.76—19.54—19,62.
Rozs áprilisra 20.4—20.5 .
Tengeri májusra 13.78—13.76,
Zab októberro 15.1U—14.*8.
Zab áprilisra 15.68—15.40—15.26.

1 óra S0 pcrczkor zárulnak’.
Búza októberre 29.56—29/8
Búza áprilisra 28.i 6—28.68
Rozs októberre 19.60—19.62
Rozs áprilisra 20.48—20.50
Tengeri májusra 13.78—13.80
Zab oklóborro 14.88—14 90
Zab áprilisra 15.28—15.30

Budapesti gabonaforgalom.
1909. október 18-től 1909. október 10-ig.

Érkezett Elszállittutott 
métormázsa

Bnza 42518 —
Rozs 5 80 10 0
Árpa > 979 —
Zab 18306 25570
TcncerI 1637 61 7
Liszt 415 18621
Korpa — 4748

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén megint kifejezetten lanyha az 

irányzat. Okot erre a külföldi tőzsdékről ma reg­
gelre beérkezett alacsonyabb jegyzések, főképpen 
azonban az a körülmény szolgáltatott, hogy a teg­
napi koronatanács nem hozta meg a vár* kibonta­
kozást a belpolitikai válságból. A spekuláczio 
emiatt erősen nyugtalankodik és mindenáron sza­
badulni igyekszik a hausse érdekeltségeitől. Ezért 
a mai élötőzsde igen lanyhán és a tegnapi zárlat­
nál lényegesen alacsonyabb jegyzésekkel nyílt meg, 
a forgalom folyamán is kcdvtelen volt a hangulat, 
mi mellett mérsékelten bár, de még tovább gyon-

SBlyem
vagy

angol
béléssel

príma ölt,

átmeneti
kabát

Caakis nrrték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol készpénzrendszerfl 
nristabotermek

ZÉLINGER SAMU
Budapest, IV. kér., Belváros

Mlagyar-u. 3., I. em. Koeeuth Lajos, 
utcza mellett« — Telefon 116—89»
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gültek az árfolyamok. A déli tőzsdén csendes
irányzat és csekély forgalom mellett a jegyzések 
alig változtak, csak a zárlat feló gyöngültek ogy 
csekélységgel. A tegnapi zárlathoz viszonyítva vég­
eredményképpen olcsóbbodott: az Osztrák hitel 3 
koronával, a Magyar hitel 4.75 koronával, az Ál- 
lamvasut másfél koronává,!. Az alább jegyzett érté­
keken kívül forgalomba került ma: Hazai bank
386 koronán, Kereskedelmi r. t. 644__646.25__645
kor., Salgótarjáni 633—622.50 kor., Újlaki tégla­
gyár 343—345 koronán.

Az elötözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 062.50—(162—662.25, Magyar hitel 

1773.50—772.50, Jelzálogbank 452—453, Városi villa­
mosvasút 313.50—310, Közúti vaspálya 602 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztr. hitel 662.25—661.75, Hagy. hitel 773—772.25, 

Osztrák-magyar /»Hamvasul 77, Leszátmitolébank 485,’ 
»Jelzálogbank 450.50, Városi villamosvasút 310—309.50, 
Közúti vaspálya 601—600.50 K.

Dijbiztositásoh osztrák hitelrészvényre: holnapra 
A—5 korona, nyolez napra 6—8 korona, november hó­
nap végére 22—24 korona.

Utótőzsde délután 4 érakor i
Osztrák hitel 060, Magyar hitel 770.25, Államvasut 

■746.50, Jelzálogbank 450 50, Leszámítol,ybank 484, líima 
691, Közúti vasút 000.50, Városi vasút 308.50.

Dr. HÓNIG IZSÓ
VILLANYGYÓGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyó yitás.

Budapest, IV., Károly-körút 24, L em. Lili
Telefon

Győgytényezők i
finien-féle ivlámpa fürdők 

szívbaj őt veredenyel 
meszedés ellen, 

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelt« (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel vaió kezelés.
Villamos höfürdök (Elek-

trotherm).
Villamos fényfürdők. 
Villamos massage (Vib­

rati o).
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8-
Kezelés egész napon át.

108-39.
Főbb javallatok i

Általános Idegesség (neu­
rasthenia, hysteria).

Ideggyengesegi állapotok, 
Álmatlanság. Fejfájás,

Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalmak, Idegzsabák 

(Neuralgiák, iscliiüs).
Gerlnozvalösorvada« (Ta­

bes).
Szívbetegségek.
Véredényelmeszesedés.
Köszvény és esuz, reuma, 

Izületi és csontbajok.
Székrekedés. Daganatok.
Ányagoserebajok /Elhízó
ezukorbaj, vérszegénység)
Bérbajok. Bórvlszkefeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság,
Szőrtalenltés (nőknél az 

arezon).
Aranyeres csomók, 

ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kívánatra prospektus

I Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, október 21. (Saját tudósitónktól.) Ellen­

tétben a kissó javult amerikai árjegyzésekkel Lon­
donban könnyebb hanyatlás mutatkozott s igy 
hiányzott a direktíva. Búzában vásárlási kedv nem 
jelentkezett s igy üzlettelenség uralkodott. Orosz 
búza irányzata nyugodtabb' lett, ára pedig 5 fil­
lért vesztett. Rozsban a közvetítő kereskedelem 
némi bevásárlást tett s árfolyam jól tartott. Ten­
geri ára nem változott, zab 10 fillérrel olcsóbb lett. 
mert a kínálat nagyobb mértéket öltött. Árpában 
megakadt a forgalom.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 15.30—15.65, bánáti 
14.95;—15.30, niosoni 14.35—14.50, tótfelvidéki 14.35—■ 
14.60, délivasuti 14.35—14.65, niarchfeldi 14—14.40, 
romániai 14.80—15.05, orosz 14.35—14.70.

Rozs: tótfelvidéki 10.20—10.40, csepeli 10.15— 
lO.jfO, pestmegyei 10.35—10.50, délivasuti 10.15—10.35, 
különféle magyar 10.15—10.50, osztrák 10.15—1040,

Árpa-, morvaorszúgi 8.0—9, marehfeldi 7.50—8.50, 
tótfelvidéki 7.90—0.75, csepeli 7.30—8, győri 7—7.40, 
középdunai állomások 7.10—7.50, délivasuti 7.40—8.60, 
tiszavidéki 6.90—7-30, maláta 7.45—7.70, takarmány 
7.30—7.50.

Magyar tengeri 7.00—8.15.
Cinquantin 11—11.20.

Magyar zab 7.90—8.50, válogatott S.ŰO—8.80.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, október 21. A magyarországi j olitikai 

bonyodalmak és az ausztriai válságos helyzet kö­
vetkeztében, amihez alacsonyabb newyorki árjegy­
zések járultak, úgyszintén az a körülmény, hogy a 
piacz mára várja az angolbank kamatlábemelését, 
az elötözsdén kedvezőtlen volt az irányzat-, de a 
vezetőértékek árfolyamai csak mérsékelten hanyat­
lottak. Török sorsjegyek, Laenderbank, Alpesi és 
nyugtcsel.országi kőszónbánya-órtíliek némileg ja­
vultak, A déli tőzsde megnyitásakor az irányzat ked­
vetlen, a piacz üzletiden s az árfolyamok alig vál­
toztak. Csak éppen alsóausztriai leszámítoló társa­
ság és Dunagőzhajózási társaság részvényei ja­
vultak.

Tizenegy érakor: Osztrák Ilitől 662.25, Laender­
bank 493, Államvasut 741.50, Délivasut 123.75, Alpesi 
732.75, P.imamurányi 692, Dunagőzhajózási 1055, Nyu­
gatcsehországi kőszénbánya 483.50, Torok sorsjegy
206.50, Orosz járadékbank 101.10 K.

1 éra 30 perezkor: Osztrák hitel 662, Magyar hitel 
773, Anglo 308, Bankverein 539, Földhitel 1170, Laen­
derbank 492.25, Union 676, Államvasut 747, Déli vasút
124.50, Dunagőzhajózási 1061, Alpesi 734.25, Rimamu­
rányi 691, Orosz járadék 101.05, Török sorsjegy 
206 50.

BéíS, okt. 21. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112.75, Tiszai és szegedi kölcsön

sorsjegy 145.10, Magyar hitelbank részvény 772.—, 
Magyar leszámítoló és válté részvény 482. , Rima­
murányi 6 9. , Magyar ezukoripar —, Adria h jó- 
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradók 
91.85, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 11.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény 36 Magyar jelzálogbank 451.—. Magy. 
kereskedelmi bank —. Gyengébb.

Bécs. okt. 21. (Osztrák, értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 94.85, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.45, 1860-as sorsjegy 164.95. Osztrák hitel­
sorsjegy 512.—. Angol-osztrák bankrészvény 307,59. 
Bécsi Bankverein 538.40. Osztrák magyar bank 1771.—. 
Déli vasút 123.75., Dunagőzhajózási társ. 1( 57.—. Dohány 
rószv. 360. , Cs. k. arany (vert) 11 37. Német bankv.
117.57. "Osztr Lloyd 538.— 4.2 száz ezüst jár. 91.80 
94.1 . Osztr. koronajáradék •.—, 1864-es sorsj. 814.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 661.—.Union-Bank 575.75 
Osztrák Länderbank 491.40, Osztrák-magyar államvasut
745.57, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 7d8.—

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 21. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde 

megnyitása, kedvetlen hangulatban ment végbe, 
mert a külföldi tőzsdék lefolyása nem elégített ki 
és az angol bank kamatlábának felemelésének való­
színűségével számoltak. Ennek következtéiben meg­
bénult a vállalkozási kedkr. Ennek megfelelően ha­
nyatlottak az értékek, ami mellett azonban a for­
galom igen csekély volt. Cstmá-n osetnák hiteírcsz- 
vények, valamint keleti és Whrschau-Wnlener vasúti 
részvényekben mutatkozott erősebb kínálat. Ennek 
ellenében hajózási részvények árfolyamai tartották 
magukat. Járadékok közül 3 százalékos birodalmi 
kölcsön és török sorsjegyek olcsóbbodtak. Az üzlet, 
későbbi menetében az összstáitus majdnem változat­
lan maradt az »utolsó óráig, amikor az angol bank. 
kamatláb felemeléséről jöttek jelentések, ami a bá­
nyáéi'lékek piaczába a beállott kínálat következté­
ben gyakorolt leginkább hatást. A zárlat általános 
realizácziókra gyönge. Az utó tőzsdén bankok és bá­
nyaértékek ujabbd elgyengülésnek voltak kitéve. A 
készpénzpiacz ipari értékei nyomottak. Napi pénz 
434—5 sajealéibig, magánlesz áruitól ási kamatláb 
4 lé százalék.

Berlin, (Zárlat), okt. 21. (Saját tudósítónktól). 
Zárlatkor jogyozteitik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 9».-, osztrák 
hitelrószvény 20 .70, Déli vasút 23.90, orosz bankjegyek 
21 i.2o, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.60, Diseonto 
Commandit 197.10, Dhiamittruszt 172.—, Harpeni 205.70 
Unifikált török járadék 94.75, 4.2 százalékos yzüst jár. 
94.90, 4 százalékos ma^ryar aranyjáradék 94.50, Magyar 
koronajáradék 92.10, Osztrák-magyar államvasut —, 
Bécsi váltóár 84.95, Olaitz járadék —, Alt. villamos- 
sági Edison 245.90, Gelsunkircheni 211.70. Laurakohó 
194.10. Gyeneg.

Frankiert,(Zárlat), okt. 21.4.2 száz.-oS papirjáradék 
—, 4 száz -os osztr. ar.-jár. 99 —, Magy. ar.-jár.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Államadósság
gyár irinyiírióék —-----

koronajáraJék----------
gy. kii. állampénzt, jocy 4',i“o 
iXmkölce. Vaekupu céljára — 3 /o 
o. évi nyereménykölcsón — — 
Szlavón reg. kürt. kötv. — 4 /«/° 
gyár földteheruien'• • kötv. — 4 /o 
rv. Szlavón , « —
izal éa szegedi nyer.-köles— 4®<o 
yesitett iárad. papírban — 4»lio°/e 

„ ezüstben — 4*/io°/o
Ett-ádt arany járadék----------

_ koronajáradék —------4o
államsj. i860, évb------- 4°/o

_ 1864. 200 K. n. é.
1804. 100 K. n. 6. 

est ex. főv. köles., adómén— i0!* 
mee btgav. szab köles.------47«
Záloglevelek, elsőbbségek.
yes. budapesti íőv. takp— 4*,Wo
zai bank* r.-t. kamat kötv. 4vi°/e 
ibirt. orsz. földhitelint. _ — r> ,o

_ BOV* é- 6°/0
* * BOVt é. 4V»0/«
agr. és járadb. szőlőkötv. - 4°/e 

. . járj. vftz. 4* :°/o
* n m záloglevél 4V*°/o

tű. ti3.pt. r.-t----------- - -ff
»j’ar földhitelintézet L‘------<°o

____a' I"/«
" “ ez. talaj), »"/e

gv. helyi érd. vsa. kötv. 501/* évre 
gyár jelzáloghitelbank — 4V*°jJ
jelzálog hitbü, közs. kötv. 4V*0/® 

_ 4°/ ® 
— 4°/0 
100 K

Mai zéró árf.
Póndí Áru

yar taíp. közp. jelzb..

e nyer. kötv.
konv. nvk........... -,

„ nyer. kötv. 100 K ,
■er orsz. központi takp. 4,/«<Vo

4°/n
4Vt°/o l; 

____ 4°/e j
* * köz8."ktv. 4V*0/°

Sí-magyar bank - - — — 4°/o
haaal takp. közs. kötv. 4V«°/o

w s — 4°/°
H * fcAloglev. ... 4°/o

„ loo K n. é. nyer. U.,

118 113 6"
01 92

100 100 50
78 79

210 2159V 10"92 25 93
94 95

14 15098 10 98 60
H 10 99

1 b 50 117
95 95

164 — 168314 818
314 3j8

90 n94 5U 1 K 5G

98 50 99 :c
92 98
98 26 09 25

101 102
101 102
97 5^ 9.9 40
94 95
08 99 25
98 99
92 98 25
99 iüü
96 D7
84 5" 85 50
9199 uh’
99 - 100
91 75 9‘2 75

-91 92 75
121 128 —
126 129
99 V)'
98 y 99
92 !•«
9W 5
-

99
02
98

93
09 b

99 1" 99 1"
99 50 99 50
91 50j 92 .0
o-’

iü
7,. 91

106 75

láloglmlfik, elsóbVeégek 
Festi magy. keresk. bank — 41/«®/» 
Pesti n keresk. b. közs. ktv. 4V»°/o
AÍria "tengerhajózási r.-t. — 4V*0/#
Bodapesti közúti vasp.-társ. — 4°/e 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4°,«
Budapeav-pécsi vasút------------- 4°o
Kasa a-oderbergi vasat 1889. — 4°/e

e „ 1889. ar. 4°/o
l . . IB»», p. «•/«
„ . * 1881. ar. 4°/o

M. folyam- és tengerh. r.-t. 4Vi°/t
Bankok.

Angol-osztrák bank —
Bodapesti bankcgyesiilet r.-t. — — 
Első magyar iparbank — — — — 
Fiumei hitelbank — — — — — — 
Hazai bank részvénytársaság — 
Hermes m. ált. váltóüz'ct r.-t.— — 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-k — 
Magyar ált. hitelbank— — — — 
Magyar jelzálogkitelbank — — —
Magyar kereskedelmi r.-t,-------- -
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
üszű*ák hitelintézet ------------------
Osztrák-magyar bank--------------- -
pesti magyar kereskedelmi bank —
Union bank----- - —------— — -

Takarékp ónxtérak. 
Belvárosi takarékpénztár--------- —
Budapest-erzsébetvárosi tkp.____
Budapvsv-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti íőv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár — 
Magyar orsz. közi), takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyeaulet------

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság -------------
Bécsi élet- és Jár. biztosító int— 
Első magyar ált. biztosító társaság 
eFonciéreu pesti biztosító intézet 
Magyar iég- és viszonibiztositó i.-t. 
Nemzeti* blieset biztosító r.-t. — 

Pannónia viasonthistositó intézet -

Mai záró 
árfolyam

Fénz Ára

99 25 100 25
92 9399 IC*

9399 50 100 5"
93 94
91 50 6-'03 94
95 96

108 109
95 66

108 109
99 — 100

308 810
24 27

40b 4 IC
286 287
350 36"
2-5 - 23"
483 434
7/2 !u Í73'U5
45i 451
645 646

157" 1620
485 485 50
2;4 ‘220
663 75 668

1770 1780
8475 34-0
576 578

820 622
208 215
156 •,? 161
426 4óV

2245
62" 625

166"
18250 — 18300

620 ;>sn _
7 r, 735

10-00 10900
38" 322
345 850
19 2"0

L1L 2600

BAsmatanok.
Borséd-mlskolci gőzmalom — — — 
Conoordia-gőziualom r.-t. —
Első bodapesti gőzmalom r.-t. — 
Erzséfiet-gŐzmafom-társaság —
LuízVrgőzmalom r.-társaság---------
Pesti hengormalom-társaeáff — _ 
Pesti molnárok és sütők gözm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom --------

Iparvállalatok.
Beocslnl cementgyári Unió r.-t _ 
Bedapest-seentlormol téglagyár . 
fiezakmagyarorsaági köszénbánya-
F.-magyar, bánya- és kohómh-----
István gőztéglagyár______
Kőbányai gőztéglagyár r.-t__
Kőszénbánya és téglagyár r.-t------
Magyar aszfalt részvénytársaság — 
Magyar általános kőszénbánya i.-t 
Magyar kerámiai gyár r.-t. — — 
Salgótarjáni köszénbánya r -t. w 
Újlaki tégla- éa mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t —
Danubius -------------------------— *
Fegyver- és Gépgyár réssv.-társ. ^ 
8anz és társa vasöntöde r.-t. _ .«
,Nlohoison*-gépgyár r.-t_________
fáim ama r át) yi s.-t. vasmű r.-t.___
Bchliok-féle vasöntöde és gépgyár 
Temiloff és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-k
Franklin-társulat______ _______
.Könyves Kálmán* m. m. r.-t__—
Pesti könyvnyomda r.-t.______ J
Révai testv. írod. int. részv.-társ»
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t_______
Budapesti ált. vUlamonssági r.-i 
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _
Első magyar gyapjumosórrár----- -
Első magyar részvényserfode _ 
Első magyar sertéshlzlaló r.-t...
Első magyar szálloda r.-t.______
Első pesti spódiumgyár r.-t. — __
Fiumei rizshántoló____'
Üschwindt-féle szeszgyár —
-Hungária* műtrágyagyár______ _
Kőbányai polg. serfozo r.-t.______ _
Magyar onkoripar r.-t.___ _____ _
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t 
Magyar raggyailaárugyár r.-t.— -

Mai záró
árfolyam

Pénz

665
440
315
56 J 
-82 1825 
5ő5 176 
b45 280 625 
339 
870 345 326 30,0 200 
690 
456 200 
403 215 534 
209
uoo.'20
89"
3943707805200
505
52516829201880
875
4002260
287410

Áru

420
275

1480
42"
ót"
4203j5
593

660
44431/
57029i

135'
656
177 65 f 
28." 626 341 39" 
347 
882

3080210691
46210
406222
6442191.00230
400
8973S0
«25250
58..

178 
960

1870
380
410

227"
29"

tsegedi kender.tbnógyar r.-v. _
Közlekedési vállalatok.

Bpestrszt.-lőrinci h. é. vili. v. r. 
Bpest-njpest-rákosp. fill. v. r.-t.
Déli vasút--------------------------
Első cs. kir. szab. dunagözh. tál
Kassa-oderbergi vasm\--------------
Magyar helyi érdekli vasutak 
Magyar nyögött vasat _. — — .

Borsjegyek.
Basilika------------------------------

e osztrák feltllb. — — _ . 
BécsvArosi nyer.-kölcsön — — — . 
Budavárosi sorsjegy 
Erzsébet-ezanatoriom sorsjegy-. .
.Jé szív*--------------------------
, „ osztrák feltllb.________

Magyar vöröskereszt —---------

„ . osztrák íeliiib.
Osztrák vöröskereszt--------------
Osztrák hitelintézeté — — — —
P&lfly_______________ — —
Szerbia nyer-kölcsön — — — — —

Fóaxs'^sk és váltók.
M. v. ősz', arany, vert — _
20 frankos arany--------------—
20 márkás arany------- — —
Kémet birod. bankjegy — — —
Francia bankjegy------—. — —
Papirrubel darabonként — — — —
Román bankjegy - — —----------
Szerb bankjegy—----- - — —_ —
Amsterdam--------------- — — — —
London io font sterling — — -
Német bankpiacok — — — — — — 
')lasz bankpiacok - — — — —
Pkris 100 frankért —---------- -- --
Pétervár - — — - — — —

I mai sáró
1 árfolyam
|ló.n Áru

(393 >0 397 -
85/ - 359 -

1000 - 10W **
4.8 433 -
900 - 650 —

432 - 436 -
60'5( 601 .
809 5 0 311 _
270 -- 280 -

- $>80 -
124 -- 124 6C

1 -35 - - |04Ö -
36' -- 87"-
520 -- 34" -

i 4"1 - I0f> -
74? - 748 -
410 - 412 ~

22 - 24 -
28 - 26 ~

586 - 546 -

,3«
9 21

15 ö(-
13 6( 15 0,

RÍ«
8o
88 5<
44 -
60 -

67 ~ 
512 — 
224 ~
95 —

ti - 
62/ _ 
234 - 
105 _

II 86 11 <8
19 11 19 17
28 60 23 5'

117 3:' 117 «2
95 42 fló 72

2 55 n r,«
94 85 95 60

198 25 13“ 66
240 17 240 57
117 M 117 8V
95 "6 96 86
95 42 65 72

256 7S 2*6 '-6
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04.50, Osztr. hitelint. részv. 208.20, Osztrák-magyar 
államvasut 150.75, Északnyugati vasút - . , Bustiuh-
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.25, Bocsi Bank­
verein 136,10, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.20, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
98.30. Osztrák koronajáradék 94.90, Magyar korona­
járadék 91.8 , Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasút 
részvény 23 70, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
846.66, Párisi váltóár - . | , Union bankrészvónv —, 
Alpesi részv. —.— Nyugodt.

Hamburg. (Zárlat.) okt. 21. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.60, 1860. sorsjegy 160.—, Déli vasút 2 .60, 
4 százalékos aranyjáradék 99.60, Osztrák hitelrészvény 
206.50, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.34.
Engedő.

London, okt. 21. Angol consol S25/8.
Pária (Zárlat) okt 21. 3 százalékos franczia já­

radék 9 .65. Osztr. aranyjáradók 100.—. Magyar arany- 
járadék 97.25, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
506.— 33/4 százalékos Olasz járadék 104.1-', Déli vasút 
elsőbbségi kötv 291—, 5 százalékos marokkói jára­
dék —, 4 százalékos 1890. román jár,----- -. 4
százalékos amort. román járadék 91.80, 5 százalékos 
orosz járadék 10520. 4 és fjél százalékos 1909. orosz 
járadék 98.17, 4 százalékos spanyol jár. 94.95
4 százalékos uniflkált török jár. 93.90. Török sorsjegy 
199.—. Török dohányrészvény 381. - Osztrák földhitel- 
intézet 12.48 Osztr. Länderbank 530., Magyar jelzálog- 
bank 475.—, Banque de Paris 17 50, Banque Ottomane 
787.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
129.—. Merdionalvasut —, Hartman gépgyár 593.— 
Rio Tinto 19.29, Sucrerie d’Egydet —, Tula 347, 
Urikányi kőszén 172, Chartered 50.51, De Beers 472.—, 
East Rand 141.—, Jagersfonten 194.50, Trans. Land 
Comp. 79.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.62, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.15, Váltó Bécsre (rövid) 
104 68 Váltó Belgiumra (rövid) -/es, Olisz aranyváltó 
rövid /is, Váltó Svájczra (Rövid) Ve, Csekk Londonra 
251,21 Magakamatlab 2 /«. Szilárd,

Üzleti tudósítások;

Budapesti vágómarhavásár.
Október 21. Felhajtatott: Magyar bika. 217 drb, 

ökör 1619 drb, tehén 100S drb, bivaly 151 drb. Boszniai 
bika 2 drb, ökör 45 drb, tehén 6 drb, Növendékmarha, 
63 drb. Pótfelhajtásra bejelentve 82 drb, összesen 3193 
drb. Árjegyzések; (métermúzsánkint élősúlyban, levonás 
nélkül.) Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 78—88 
K-ig, kivtelesen 95 IC, közép 62—76 K, silányabb 48 
60 K. Magyar parasztmarha, legjobb minőségű 58—67 
K, silányabb 46—56 K. Tarka hízott ökör, legjobb mi­
nőségű 80—94 korona, kivételesen 98 korona, közép- 
minőségű 66—78 borona, silány 50—64 K. Boszniai 
ökör, jobbminőségü 54—66 K, silányabb 48—53 K.

A RENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. —

irta, DÉRI GYULA.
------ 100

Családok, melyeknek csillaga fönn 
tragy.og, vetélkedve fogják keresői ve­
led az összeköttetést s talán hatalmadban 
sem fog áldani, hogy kitérj előlük. Megen­
gedi-e .sorsod, hogy szivedtől kérj tanácsot, 
mikor nagy elhatározás elé sodortatol, s vá­
lasztani kell két nő között, kik közül az 
egyik a hatalmasokkal való szövetséget je­
lenti. a másik én leszek, az eltaszitott, kita­
gadott árva?

S ha engem választanál, akkor is nem 
bánnád-e meg soha ? Ha meg nem bánnád, 
lia egészen boldog volnál velem, nem fog­
nál-e soha önvádat érzetni, hogy a boldog­
ságért föláldoztad a kötelességedet? Hogy 
önző voltál magadért és értem, ki véled egy 
vagyok, s kettőnk miatt elhagytad a csatá­
iért, melyen várhatott rád diadal vagy bu­
kás, de harez mindenképpen, barcz, melyet 
hogy miattam megvivatlanul hagyj, szabad 
lenne e elfogadnom tőled?

Oh, mily tépelödésck ezek a boldogság 
előestéjén! Mily gyáva, kishitű vagyok! Na­
gyon beletörődtem a szenvedésbe, alig hi­
tethetem el magammal, hogy annak most 
egyszerre vége lesz. Hogy mint a mesékben 
van, értein jösz szerelemtől dohogó szívvel, 
dicsőségtől sugárzó arczeznl, ünnepeltetve és 
büszkén, mint egy király s megváltva a szo­
morúságból, elviszel magaddal sirig való 
boldogságra. S hogy ez oly közel van mar. 
hogy itt lehetsz, ma vagy holnap, minden 
pillanatban! Ha idegen jön, követednek vé­
lem, ha nyílik aa ajtó, összerezzenek, ha ne-

egyetértés Péntek, október 22.

Bika, jobbminőségü 06—76 K, silányabb 50—64 K. Bi­
valy 28—46 IC. Magyar tehén 44—64 K. Tarka tehén 
45—go K. Kicsontozni való marha 28—44 K. IsövendéK- 
niarha 44—60 K. A felhajtás 4Ö0 darabbal volt kisebb, 
mint a múlt héten, minthogy azonban sokkal kevesebb 
idegen vevő jelent meg a. vásáron, ennélfogva az irány­
zat általában lanyha volt, csupán elsőrendű hízott 
ökör, melyből a készlet volt, tartotta meg a múlt 
heti árát.

Budapesti szurómarhavásár.
Oktőbcr 21. Felhajtatott 434 drb élő borjú, (közte 

144 rúgott.) Árjegyzések ezen tudósítás zárlatáig: 
Elsőrendű élő borjukért 110—120 fillérig, kivételesen 
1»4 fillér középminőségü élő borjukért 80—106 fillérig, 
silány és rúgott borjukért 30—72 fillérig. Az irányzat 
és árak változatlanok maradtak.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 21. —

kinevezések. A pénzügyminisztérium vezeté­
sével megbízott miniszterelnök Kegye Sándor pénzügyi 
tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott nagybeeske- 
reki pénzügyi titkárt az Ipolysági pénaügyigazgatóság; 
lioz pénzügyi tanácsossá; a zágrábi kincstári jogügyi 
igazgatóságnál dr. Farkas Gusztáv jogügyi fogalmazó­
gyakornokot jogügyi segéd fogalmazóvá és Gyurgyevics 
Vojislav díjtalan jogügyi fogalmazó-gyakornokot ^ sc- 
gélydijas jogügyi fogalmazó-gyakornokká; dr. Köhler 
János egyetemes orvost ideiglenes minőségű bányaor­
vossá; Neszményi Dezső nknaszlatinai segélydijas pénz­
ügy'! szúmgyakomokot a sóvári főbányahivatal mellé 
rendelt számvevőséghez ideiglenes minőségű pénzügyi 
számtisztté; Knezevics Ferencz vukovávi adóhivatali 
gyakornokot állami végrehajtóvá a varasdi pénzügy-igaz- 
gatósághoz; Ábraliám 1 sivár szegedi pénzügyi kezelési 
gyakornokot pénzügyi irodatisztté az aradi pénzügy­
igazgatósághoz; Dienes Szilárd napidijast és .Magya ry 
Adorján nagyváradi lakost ideiglenes minőségű katasz­
teri irattári kezelőirodatisztekké:

a belügyminiszter Bősze Bálint határrendőrségi dij- 
nokot a határrendőrséghez fizetésnélküli hivatali segéd­
tisztté ;

a szegedi pénzügyigazgatóság Farkas Jc-nő szegedi 
vámgyakornokjelöltet a szegedi fővámhivatalhoz díjta­
lan vámgyakomofaká;

a Csíkszeredái törvényszék elnöke a gvergyöszent- 
miklósi iár6rbiró«ágnál üresedésben levő III ad osztályú 
hivata’ zolgai állásra Botár István Csíkszeredái járás- 
biré-" ;i ideiglenes napidija- ,-zolgát nevezte ki.

Pályázatok. Bács-BoJvog vármegye klr. tan­
felügyelőiéhez a. bajai áll. t ■ útónőképzőintézetnél zene- 
és énektanári állásra novemtier 10 ig: a nagyváradi 
postaigazgatósághoz a Cséhto.eken (Bihannegve) betöl­
tendő postámé‘-téri állásra november. 12-ig; a beszterczei

pénzügvignzgatősághoz az ottani adóhivatalnál díjas 
gyakornoki állásra két hét alatt; a szombathelyi tör­
vényszék elnökéhez a felsőőri járásbíróságnál betöltendő 
vezető járásbirói állásra két hét alatt nyújtandók be a 
pályázati kérvények._______________________________

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánk időjárása tegnap ee.m változott. A hő­
mérséklet maximuma Crkvenieán 23 C°, minimuma 
Botfalun —2 C° volt.

Az cjjel 1 óra körül gyenge, távoli földrengést 
jeleztek a budapesti ős ógyallai műszerek.

Prognózis a következő 84 érára:
Az időjárásban lényeges változás nem várható. 
(Sürgöuy-progn.: Változás nem várható.)
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A.-Szlatina — 70.6 4.0 SE 8 0 _ 17 o
Ungvír------ 68 7 5.4 N 0 18 4
Késmárk— — 70.6 1.4 1 h 1
Losoncz------ 68.4 3.6 0 19 3
Ógyalla------ 67.8 .1.6 0 19 4
Budapest — 67.5 10.6 1 18 10
Jlerény — — 67.5 5.4 0 17
Keszthely _ 66.6 0.6 N 1 3 20 7
Pécs---------- 67.9 6.8 0 lf> 6
Zágráb------ 68.8 9.2 0 18 8
Fiume------ 65 2 1 <-7 N 1 0 22 12
Szeged------ 67.7 4.7 s 0 16 4
Temesvár — 67.1 5.4 E 3 0 13 5
Nagv vér ad — 67.7 7.9 E 1 0 17 6
Kolozsvár _ 71.1 1.5 0 14 1
Nagyszeben— 69.3 1.2 SE 1 0 lt. 0
Szatm&r — — 68.7 7.4 N 1 4 16 5
Eger ... — — 7.2 SSE 1 0 19 7
Árvavárai ja.. 5.2 N 1 0 14
Selm -czbénya 6.0 > W 1 0 17 G
Komárom 5.2 NE 3 0 17 4
Magva r-ÓvAr 4.2 E 0 10 4
Sopron — S 1 0 17
Eszék...........~ 7.2 0 ie 7
Cirkver.ica — 11.5 0 2c 10
Pebreezen — 4.9 0 17
Kecskemét 6.6 E 1 0 15 4
Orosnáza — 6.4 0 17 4
Arad ...------ 0.1 NE 0 18 £
Zsombolya — 5.9 1 19 A
Yersecz — — 7.8 NW 1 0 20 6
Orsov? _ __ 10.2 NE 0 0 19 6

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

I Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

ved kimondják, azt hiszem közelgeni látlak, 
s elfutja kéjes zsibongás minden idegem! Ah, 
kisírni magam keblűden, ohr hosszú válás, 
oly sok szenvedés után! Hol késel oly soká én 
szerelmesem 1

LV.
Mertens Lkmville tábornok megnézte a 

névjegyet, s a válaszra váró kiszolgált kato­
nának intett, hogy bocsássa be a vendéget.

Lorrain gróf lépett a szobába.
Arcza ünneplésen komoly volt, mond 

hatni meghatott. A tábornok hideg udva­
riassággal fogadta s kérdő tekintetén meg- 
látszék, hogy a látogatásra nem volt elké­
szülve.

— Az ön utolsó levele óta, kezdé a gróf, 
nem igen volna itt keresni valóm, most azon- 

, ban a kötelesség mégis ide hoz.
•— Ha a látogatás engem illet, válaszolt 

a tábornok, nagyon szívesen látott vendég 
nálam. Ha mást, — a fogadtatásról az fele­
lős. Az én levelem csak ennyit mondott, s 
hogy megírjam, arra okom volt. Hugóm, ki 
önt nagyrabeesiiite, egy dolgot nem bocsát­
hatott meg önnek: hogy le nem mondott a 
kezéről, mikor ismerte a császári peesétőr 
föltételeit.

— Meghoztam volna ezt. az áldozatot is, 
szólt a gróf, de előre sejtettem, hogy a kis­
asszony sorsán azzal nem segíthetek, mert 
a végzetet föltartóztatni nem áll hatalmam­
ban. Fájdalom, sejtelmem hamarább hetelje­
sedett, mint hittem. Du Charms Kamill 
önökre elveszett.

— Mi történt vele ? — lcérdé a tábornok.
— Fontosabb kérdés, hogy mi fog tör­

ténni Laroche Helén kisasszonynyal, ha ezt 
megtudja?

— Újabb szerencsétlenség? Elfogták? 
Meghalt? — kérdé izgatottan a tábornok.

— Egyik sem. Utbam van a miniszteri 
székek felé. — Minden sikerül neki. egy nap

alatt az övé lett a világ. Egész Paris ün­
nepli. Holnapra a császárhoz van híva. S 
önökre mégis elveszett. Hogy miért? azonnal 
megmagyarázom. Mindenki nagyon jól em­
lékszik még, hogy miért kellett Laroche Im­
rének meghalni. Önöket félrevezette Du 
Charms Kamill, és a következmények mégis 
azoknak adnak igazat, akik azt állították, 
hogy Moulinsné a szeretője volt. Ma ismét 
az. Csak ezt akartam önnek megmondani.

— De az lehetetlen. Oly gyalázatosság 
volna ez. mire képtelennek tartom a leg- 
sülyedtehb gonosztevőt. Hiszen tudja, hogy 
a húgom túl nem élné.

— Készítsék elő rá, mert a dolog nem 
maradhat sokáig titokban előtte. Du Char­
ms Kamill ur, mióta ismét emberek elé szo­
kott kerülni, nála tölti minden idejét. Az 
asszony, ki Vilmers bárónő név alatt nagy 
lábon él., úgy látszik teljesen elfeledte a meg­
ölt szeretőjét, s az élőnek megbocsátott. Sza- 
turnáliákat ülnek, aki élvezni és dőzsölni sze­
ret: szívesen látott vendég náluk, S míg az 
ön szűzies húga itt dohogó sziwel várja meg­
szabadult vőlegényét, az tegnap gyűrűt cse­
rélt özvegy Moulinsné asszonynyal.

— S ön honnan tudja mindezeket?
•— Nagyon közvetlen frrijásból. Az éjiéi 

Napoleon herczeg akaratából egész váloga­
tott társaság volt együtt e veszedelmes asz- 
szonynál. Du Charms Kamillt mutatták be 
a világnak. S kalandor ellenfelem annyira 
heletnlálta magát u.j helyzetébe, Hogy ki sem 
kívánkozik belőle. Ahoz, hogy szerepét foly­
tathassa, egynéhány millióra van szüksége s 
pedig haladéktalanul. S ez a néhány millió 
ott van az öngyilkos bankár özvegye kezé­
ben. Kell nhoz több magyarázat? Hogy n 
házasság esak napok kérdése, magától az öz­
vegytől tudom; én is ott voltam a vendégei 
közt-

(Folyt, kör.)
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Medea.
Tragédia 6 fvlv. hta: Grillparzer, 

fordította: Ambrus Zoltán,
Személyek ;

Kreon, Korint királya ívánfi 
Kreuza, leánya PaulayE.
Jezon Mihályi)
Hedea, nejo Jászai M.
Alsón Kiss A.
Abszürtosz 13őrsei K.
Góra Fái Sz.
Anliktüonok követe Bakó 
Föld mi vés Partos
Rabszolga Narcis
Cseled Do rajén M.
Kezdete 'A B órakor.

BTAT/VATt W7YT77TA».

Hivatalnok urak.
Társadalmi színmű ö felvonásban, 

irta; Földes Imre.
Személyek:

Brohser gyáros
Barna Gábor
René neje
Müller
Feleki
Herczog
Vedres

Roth
Ella, lánya 
Kozma 
Vámosiné 
Dezső, fia 
Nag Pál 
Smolla János

Vágó 
Sebestyén 
Bátori G.
TtirzPs
Rethoy
Dobi
Vándor!
Rátkay
Tóth 1.

Forrni R. 
Z, Molnár 
Czobor 
Surár í. 
Császár K.

Kezdete Ve 8 Órakor.

vAk^zink Az.

A boldog matkaság.
Vígjáték *) felvonaóhan Irta: 
Auernheimer Raoul Fordította: 

Nádai Pál.
Személyeit

Hochstädter tduard Hajda 
Amalia Csi lag T.
Lilla D Ligeti J.
Arabella Váradi A.
Max Náday B.
Vilmos Horváth J.
Hochstädtor Jenny Nagy 1.
Adél Holvey L.
Edgár Somlay
Ewald Arthur Dezső 
Angeror Róbert Odry 
Neugebauer Károly Bartos 
Franczi K Demjón M
Szobalány Munkácsi M
Kezdete V% 8 órakor*

jVT. KIR. OPERAHAZ.

Jótékony czélu előadás. 
Stacciari Riccaidó felléptével.

Tosca.
Melodráma íulv Zenéjét szerz. 
Puccini G. Szövegét Sardou V. 
drámája nyomán Írták llhca L. 
és Giacosa G. Ford.: Várady S.

Személyek;
Tusca énekesnő V. Krammer 
Cavarndossi Mario Anthes 
Báró Scar pia Stacciari
Angelotti Cesare Komái
A sekrestyés Hegedűs
Spolotta Kertész
Sciarrone Kárpát
Börtönőr Ney B.
Pásztorliu Váradi M.

Kezdete 7 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

Tilos a csók.
Operette 3 teivonásban. -zövegót 
irta Pásztor József. Zenéjét Brody 
Miksa verseire szerzetté Vincze 

Zsigmond.
Személy«*:

A király Király
Henriette Váradi Ily
Igazságligyminiszter Papír 
Kendörminiszter Szirmai
Udvarmester Fenyvesi
Max trombitás Kova.s
Molly, dada Petras Sári
Koresmáros Boross
Katherina Orley Flóra
Oiraester Sárossy
Kezdete VsB órakor.

Fővárosi Városligeti Színház
Egy szenzácziós eset.
Színjáték ő le.vonásban. Irta; 

Stevenson.
Biemélyek;

Henry Jekyll 
.lame5 Laugan 
Maud 
Utiernson 
i.r Its 
Bobby

Egy munkás

Thury 
Fekete 
T. Csige 
Kiss
Jászay Olga 
Szaiay 
Fehér 
Megyeri 
Fehér A.

Kezoeto Vs B órakor.

vígszínház;

Buridan szamara.
Vigjáiok, Írtak: flers és Cail.avet

8xemőlv«k:
Versannes Luc en Hegedűs 
Boullains Georges Gvth 
Morange Fenyvesi
Ado'phe Tanay
Giraud Vendre)
Jean Bárdi Ödön
Micheline Harmath H.
Vivette Kornai B
Chantal Fernande Hegedűs Gy. 
Versannes Odette Ahelovezky 
De Stecke bárónő Varga Anna 
De Ligneulnó Kész Rózsi 
Romarinné Molnár A
Louise KUrthi Sári
Kezdete V» 8 órakor.

PT.*HTTA STTTTÜrAg.

A levegő meghódítása.
Kezdete V* B órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRAF
Telefon 68—39.

\z aviatika nagyhete.
BLÉRIOT

budapesti felsnilllúBB.
A berlini repülési verseny szen- 
z&czióa eredményei: LA IIIA itt 
uj magassági világrekordja, 
Orville Wright. Kai man, 
de Caters, Convtls stb. 
felszállásai. A zürichi Uordon- 

Bennet léghajós verseny. 
Zi-upelln 11 rAI meghódításá­
nak legünnnpeltebb bőse, ballon­
jával Berlinbe érkezik, stb. stb. 
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. 6 órakor, vasár-és ünnep­
napokon d. u. 3-kor kezdődnek.

rmjMi
ERZSÉBET-KDRUT 31.TELEFON

Jtllndi-n este 8 öi akor 
a kolosszális sikerű oktubcrl műsor.

Újdonság 1 Szcuzácziús miisor!

Mademoiselle Bonbon
nemzetközi operett. A czlmszerepet

BÄRRISON LONÄ
játaza. Partnerei: Borosa Géza és Kökény Ilona. 

Azonkívül I

Újra! Újra!
operett-éréin.

Ulaberek 7 i 1 Tarf-darab. — Clalontl Balta-komédia. 
Aultru Dause macabre (Haláltánc).

6» m*g 12 elsőrangú altrakezió.
A télikert tükörtormiiban ROYAL-KABARET Éne< és 
tánoteloadás. Keringő-verseny. - Cii.ányzone reg-ei 
6 éréig. Rendes holyArnk. Elővételi díj leste 6 órftiu) 
páholyoknál S kor., minden ogyob jojyncl 1 korona.

AQUARüUM Andrássy-rt 53.
sz. 11 élő állat.

világ legnagyobb élő kígyója
iszs a éa fél méter, aulys 168 kg, vnatsc «/ne. eleven borjut 
;y kerekét egyezerre lenyel. Helépti díj 60 fillér. Meti a 

Ideje alatt este 8—0 óra közöli. I korona külön. 27976

EGYETÉRTÉS
- - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - -

VI., Nagymeiö-atoza 17. sí. O Weidmann Imrelgazg.

Ä műsorok in
LessBie Brothers. —

itisora!
Jean Paul

— Jos. Sabel. — Üfíac-Bans
stb. stb.

Bz előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel 10—* és 3—6 óráig,

Budapesti Cabaret 
OHBOSSIÉBB

(Bálint Dezső igazgatása alatt)
Teréz-körut 28. Telefon 52- 88.

^Minden este OV4 órakor

n világhírű Kabaré-díva nj programmal
Weiss Pepi és Weiss Bikhárd.

Az előleg, licitül Jenő kis darabja. Blériot Budapes­
ten alkalmi tréfa. Louise Bant» hotter klasszikus tán, 
ezok. Puczl nősül. Minisztertanács. A 16 párti, 

azonkívül 2!> n| kupié, tréin, szatíra stb.

Telefon 64—20.

EDISON
Telefon 64—20.

Mozgófénykép 
:: Vállalat :: 

Részvénytársaság
Főüzlet éa Igazgatósági

Bpest, VI., Nagymező-utca 21.
Minden jegy elkel naponta az Edisonban, mert 
ott m üdén előadáson látható a vállalat eredeti, 
kitünően sikerült mozgófénykép felvételén

ELEIT Eápisti filiiíllási.
11. József föherczeg érkezése.

2. József föherczeg az udvari páholyban fogadja I Blcrioiot és feleségét.
3. Felszállás.

14. Mozdulatok a levegőben.
I 6. A leszállás.

<;. A közönség.
7. A tribünközönség felsz'dkitja a rendőrség 

sorlalát és vállára emeli Bleriotot.I 8. A renders g csak a legnagyobb erőmegfeszi- 
téssel képes fenntartani a rendet.

A százernyi tömeg széjjel oszlik.

BLÉRIOT
Í8S3 ai

látoga-j 
Edisonban!

(Blériot szombaton d. u. 2 órakor a repülő­
gépéről külföldön készült felvételek megtekin- 

I tésére az „Edison mozgófénykép-vállalatu-ot I 
meglátogatta.)

HHÜL 'SJLlfc O B?
készpénzért és résziéire

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
moly All: 1 hAló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
Állandóan késznn raktAron a logogyszerllbb kivitel­
től a logfinomabbig. — Képes Árjogyzék lngyon. 

Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre StíKiS?4-
Budapest, Vlcsl-körnt 9. (Szorocson-utcza sarok).

21

STEINHARDT MULATÓ
Hékáczi-ut 63. sz, Telefon 34 -23.

Alá és mindennap kezdete VíÖ órakor#

9 órakort Az anya jegy O órakor -
Bohózat. írták: Glinger és Taussig. Fordította; Steinhardt.

11 órakor! SiltBOII t@ Csalsz 2 11 órakor T
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, ford.: Steinhardt. 

Továbbá: Steinhardt mint COOK az északsarki 
utazó és Gyárfás teljesen uj magánszámaikkal. Kitűnő 
attrakcziókl — Jegyek: 9—12-ig és 3—o-i Kákóezy-ut 68. és 
özv. Konti Józsefné dohánykülönlegességi árudájában AndrAssy- 
ut 29 kapható*. Esti pénztárnyitás 7 órakor Vasár- és ünnep­

nap mérsékelt helyáru előadás. Kezdete V>4 órakor.
A remek télikertben cabaret és táncz. Belépődíj nincs! — ízletes 

magyar konyha a hires Balóné vezetésével.

FOLIES CAPRICE
Téli helyisége Kévay-utcza 18. szám.
Telefon: 14—33. Telefon: 14—33.
Igazgatók: Leltner és Keleti. Főrendező: Roit Sándor.
11 órakor! MA!

99ENDLICH
Újdonság!

Bohózat irta; Satyr. Rendező: Boti Sándor.
Ezt megelőzi!

„Seren issi muss-jelemet*5
és

99-
FRANCZIÁUL66

Bohózat. Irta: Rossée. Rendező * Rótt Sándor. 
Jegyek kaphatók a Folies Caprice Révay-utcza nappali pénz­
tárnál, d. e. 9—l-ig és d. u. 3—6-ig, „Lyra“ jegyirodájában. 
Andrássy-ut 15, valamint Sopronyi nagytőzsdéjében Rákóczi 
ut í. 12 óra után az I-ső emeleti CASINO DS PActlS- 
ban fellépnek a világ legelső ének- és táncz-attralscziói.

Táfra-Miilité
Király-ufcza 77. sz.

! Fényes műsor !
UJ; 20 elsőrangú attrakciók. UJ!

NAGYENDRE CABARETJÄ
Andrássy-ut 69. (ÜI0DERH SZÍNPAD) Telefon 93-16,

™r1 “ÄS"11 II « „Szűz" paródiája.
Bohózatok, színpadi tréfák, dalok, magánszámok. Nagy Endre, 
Németh Juliska, Hadrik Anna, Paliay Rózsi, Sajó Géza, 
Huszár Károly, Bársony István, Szász Ilona, Boldizsár 
Andor stb. fellépése. — Tizenötödikétől; Meggryasszay 
Vilma venclógezeieplóss uj magánszámokkal. Jegyek 

előíe válthatók (VI., Andrássy-ut 69).
69

Koszorú-kiállítás!
Az eredeti Czigány János

virág-nagykereskedése
mint minden évben, p wr r ■ r 
az idén is kizárólag ► l8Í"lOi*ÖBi
a régi helyiségeiben ■ UeMBBI 1CI öli
n központi vAsAresarnok átellenében állítja ki 
koszorú-újdonságait és ezúttal is figyelmez­
teti régi t. vevőit, hogy ezége nem azonos az újonnan 
létesült hason Ó névvel és azzal össze nem tévesztendő

BÜTOB
részletfizetésre i

vagy meghatározott időre, szolid árak és legkedvezőbb fize­
tési feltételek mellett. — Felvilágosítással szolgál

most IV., Kigyó-tér 4. 
— bútorra ívtárban — 

Több mint 500 képpel ellátott árjegyzékünket bárkinek 
60 tiilór ellen franko elküldjük.

LISZT ISTVÁN BUDAPEST,

ÖH E6 JÉ2 J3L B ILd

egy Ócska zongorát vagy pianinót és

SSL ZD O Z3
havonta 13 vagy le korona köl csönd Íjat, végit pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

HA FIZET
havont» 30 koronáé, kap egy kiváló gyártmányú, leg­
modernebb érc/.pánozól tőkés keresztharos u| song órát 
viigy pii&uinot, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekotcleziHje bnnkszövotkczetnek és idővel mégis tálai­
don» lösz » zongora. —- Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„1ÜSICA“ részvény-társaság
(Igazgatói Sternberg Beeső.)

zongora dadáéi ée kölcsönzési telepén«
Eu/on «őlcHérnélküli legtökéletesebb grammofon- éa mttvéas- 

lemezek fóelárusítása.
Budapest, VI., Teréz-körut l/a.
(iünlly-atczs sarok, m OrszAgos Zoneakadémto kötelében.) 

Tcloloa 1—81.
nur Zongorák beoeeréléee, ja.ltiea, baegoláil leykulém.bban. 
Festi reod.a.p hedvesméayében egielSre csak 

a ItvAnsbu lakok ré.ae.nlnvk.

i9 . ; > .
"V, * •
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22 egyetértés Péntek, október. 22.

LegKellemesebb otthoni szdraKozást nyújt egy jő

LOGEP
(Grammophon)
mely beszél, énekel, nevet, 
fütyül, legnagyobb művésze­
ket és a legjobb zenekarokat 
valamint színházat és hang­
versenyt helyettesít, ■enne

I 4 t
<ti«i

84

Kimeríts nagy 
hangszerarjegyzék 
kívánatra ingyen 
és bérmen ve.

A legtökéletesebb és legszebb kivitelű grammophon kényelmes csekély havi

részletfizetés mellett beszerezhető

Aufrecht és Goldschmied
kl» nagy áruházában

Budapest, VII. Rákóczi-ut 30.

Falusi otthonban
könnyű mellékjövedelmet ad 

* fa-faragás házi ipara. 
Most jelent meg:

A FA-FARAGÁS
mini házi művészet.

üimutalás kezdők és haladók 
számára.
Ismerteti

KARDOS ÁRPÁD.
Második bővíteti kiadás.

A szövegbe nyomott számos 
ábrával.

Ara 1 kor. 20 Ilii.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianei F. ós Fiai) r. t.-nál. 
Budapest, VI. Andrássy-út 21 

valamint
minden könyvkereskedáaben

Lekésett!
mmrt ntnoe |ó órája, pedig megbízhat», posta. 1ár4»a órái

POLGÁR KÁLMÁN
szán

mftórAenál
BUDAPEST. vn„ EBZSÉBjET-KŐBUT 29 
részletfizetésre
lavitasok és vidéki megrendelésekre kfilSnSs ügveloa I
a.jc ttop., irtegy.í *»«■ *9 bonaaoív. küldetik,

is vAgárolhat éri gó­
rna« szabott Íren.

Bcefvlén-timpák. .^ro,
Éjieli szántásaknál gözekékre külö. *
nősen alkalmasak, mert nappali fényt 
adnak. Automobil, kézi, kocsi, kocsi­
rúd, pózna, asztali, udvari, kerti, 

istálló,

acetilén-lámpáit.
Bárdi József R.-t.

Budapest,

VI.; Liszt Ferencz-lér 15.
a Palermo kávéház mellett, ____

Árjegyzéfi hivánatra ingyen és bérmentwe. ^
Telefon lő—28.

KÜLÖNFÉLÉK.
Úti emlék.

Járunk a magyar Babilonban,
Hol, ami szép, az mind itthon van)
Hol a gyönyör lépten-nyonton vár 
De a háta mögött ott a bűn már,

Látjuk fenséges alkotásit 
Az emberésznek, akaratnak;
Míg mellettük az örvény ásít.
Hová a gyöngék lezuhannak.

Egész nap forr az élet lángja 
B az öidelőző ha réz után 
Ezeregy éj gyönyöre várja 
Az embert Testen és Budán.

A kávéházak tele vannak,
A mulatókban zene szól . .
Nálunk estére harangoznak 
A Mecsekaiján valahol.

Ilonthy István

(A liarminczkétéves férj.) A londoni „Daily 
Mail" körkérdésben tudakolta meg olvasóitól, hogy 
nézetük szerint hány éves korában nősüljön a férfi. 
Válaszban persze nem volt hiányosság. Egy érde­
kesebb levőiét kiragadunk a csomóból az utókor 
számára. Egy fiatal nő ezt válaszolta a kérdésre:

—, Hogy mikor nősüljön meg a férfi, azt iga­
zán nem tudom; de hogy hány éves korában no 
nősüljön, arról én is mondhatok egyet-mást. Kar­
ai inczkét év az a kor, amelyben a férfi no nősül­
jön meg. Én is ilyen korú férfihoz mentem férjhez 
s mondhatom, hogy minél idősebb lőtt, annál csö­
könyösebb agglegény vált belőle. Meglehet, hogy az 
a követelés, hogy a férfi gondolatai érettek legye­
nek már, amire megházasodik: csakhogy az ón 
uram minden gondolata és szokása túlérett, túl 
megállapodott, azt mondhatnám megcsontosodott.

1 legszívesebben a túlságos sokáig főtt tojáshoz ba- 
s-'iilitanám. Úgy él otthon, mintha a klubjában 
volna és bizonyos, vagyok benne, hogy n klubja az 
egyetlen hely, ahol otthonosan érzi magát- Bőszi- 
töeu megmerevedett szokásai vannak és olyan ked­

ves mondásai, amiket örökké elismétel s amik fel­
lázítják idegeimet. Vacsora után mindig ugyan 
abba a zsölyébe telepedik belé, beleveszi magút az 
újságjába, akármit mondok, egyforma nyugalom­
mal feleli mindenre: All right, vagy Never mind. 
Egyetlen egy vendéglőt ismer csak el vendéglőnek, 
éppen azt, amelyikben nincs zene és az ember sen­
kit se lát; ha történetesen nem ülhet lo_ az ö 
megszokott asztalához, a fogát vicsorítja. Évről 
évre ugyanazt a fajta czigarottát szívja, ugyanazt 
a fajta szivart rágja, ugyanazt a fajta whyskit 
szürcsöli. Csakis egyfajta teát, a kínai teát iszsza, 
éppen azt, amelyet utálok s amelyet házunkban 
más nem iszik. Színházba 'sohasem akar jönni, a 
hangversenyen halálosan unatkozik, a zenés mula­
tóban elalszik. Barátnőimről nem akar tudni, el­
lenben rákényszerit, hogy egy sereg olyan idős 
embert fogadjak házamhoz, akikkel udvariasnak 
lennem is kínomba kerül. Ha a legcsekélyebb meg­
jegyzést koczkáztatom meg érdekében, fölkel és a 
klubba megy. Imád engem, csak nem akarja mu­
tatni: annyira nem, hogy gyakran pirulni vagyok 
kénytelen emiatt mások előtt-. Jó ember s eléggé 
boldogok vagyunk, de aki együtt lát kettőnket, azt 
hinné, hogy idegenek vagyunk egymáshoz- A vasár­
napot nem állhatja; azért vasárnap sétálni küld a 
gyermekekkel, ö pedig elmegy a klubba. Oh az a 
klub! A harminckét éves férti nem a feleségével, ha­
nem a klubjával él házaséletet; az a fiatal leány, 
aki elmegy hozzá feleségül, csak név szerint a fe­
lesége.

(A csillagok hőmérséklete.) A franezia termé- 
szolludományi akadémián értékes közlést jelent 
hr: a7 elnök. Normann tanár, fiatal fizikus, aki a 
kalória tanát nagyérftkü munkákkal gyarapította, 
kiszámította a csillagok hőmérsékletét. Számítá­
sait egy meglehetősen egyszerű készülék, a stollá- 
r;s pirométer segítségével végezte. Hatvannál több 
csillag hőmérsékletét vizsgálta meg. Megállapí­
totta. hogy a Nap a legkuvésbbé forró hömérsékü 
csillagok közé tartozik, mert melege „csak“ 5990 
fck. Érdekes, hogy más vizsgálati módszerek 
eredményével is egyezik ez az adat.. A Perseus 
csillagzat R. csillagának még ennél is kisebb a 
hőmérséklete: 2990 fok- A legforróbb csillagcVt 
közó tartozik a Perseus konstelláozió D. csillaga, 
amelynek hőmérséklete 55.600 fok s a Bika csiT 
lagzat L. csillaga, amelynek több mint 60.000 fck 
a melege. Ezek a rengeteg uzAmok kiegészítik a

Telefon —28.

spr.klrális analízis eredményét, amelyek a csil­
lagokban csak az elemeket, például a hidrogént, 
vagy a szénnek vegyületeit mutatják ki. Normann 
tanár szerint készülékének egyszerűsége lehetővé 
feszi, hogy hamarosan megmérhesse majd a többi 
csillagok hőmérsékletét is.

(Kihaló néptörzs.) Az Oroszország kellő kö:e- 
psn élő permjákok népe egyike a legrégibb nép­
fajoknak, kihalóban van. A permjákok népénél 
még ma is fetaláljuk az évezredekkel ezelőtt élt 
népek kultúrájának a nyomait: szerszámaikat 
részben még most is a kökorszakbeli eszközök 
mintájára készítik. A permjákok, az egykor hala' 
inas és müveit nép ma már csak töredékekben él. 
alig vannak néhány ezren. Régi műveltségüknek 
ma már semmi nyoma, mert teljesen elvadultak. 
A permjákok sorsa sok hasonlóságot mutat fel az 
aztékokéval; végigélték a kő-, a bronz- és vaskor" 
szakot, de még a huszadik században valószínű­
leg cl fognak tűnni az élet színpadáról. Lassan, 
do biztosan pusztulnak, mert egyrészt az a'kőin! 
rabjai, másrészt meg sokféle ragály szedi közülük 
í.ldozata'it. Ma már csak az Iwna-parfján élnek el­
szórtan. A permjákok tö'rténelméixpk megírására 
Scüliamsban kétezer rubelnyi dijat tűzlek ki

(Csvmpészfurfang.) A párisi csempészeti mú­
zeum, amely csak nemrég nyílt meg,, a napákban 
egy uj, érdekes csempész-eszközzel gyarapodott. Az 
utóbbi időben a csempészek az automobilt kezdik 
használni, hogy szeszt, vagy petróleumot elvénvv 
latlanul szállíthassanak át, a határon. Az egyik pá 
risi pénzügyőrségi kirendeltség már Íretek" éta 
m* gügyéit egy ilyen automobilt, amelyik naponta 
többször robogott bo Parisba és vissza. Egy napon 
megállították cs szigorúan me.gvizsgálták. Kitűnt, 
hogy az automobil ülése alatt egy 60 literes, tar­
tály van. elhelyezve, amelyben már hetek óta petró­
leumot csempésztek be Párisba. "Mivel a petróle­
umra eső fogyasztási adó liteTenkint 20 centime-, 
a csempészek minden egyes alkalommal 12 frankot 
takarítottak meg. Az- automobil petróleum tartálya 
most szintén a csempészeti múzeumba került, ah-! 
méltó helyet talált az a u t omobi 1 - pn eum a ti c, akta­
mappa, katonai hátbőrönd és egyeli felszerelések 
között, amelyek valamikor mini ostsempészeti ezé 
lakra szolgáltak.

.-.O-«—- +iá
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Péntek, október

E5F Mélám ^
minden hitelképes, tisstcs.ójo.oii gondolkodó egyén

BÚTOR
szükségletét a kóvotkczó fizetési feltételekkel szerezheti be í 100 ko- 
ionéig havi róazlot 6 korona, ü()0 koronáig 10 korona, :0Ű koronáig 
15 kor., 600 koronáig ;0 kor., 600 koronáig 6 korona, 60) koronáig 
#U korona, ÍOOJ koronáig <j kor. etb, ElélegUl 20 százalék fizotoudéü

SÁNDOR IGNÁCZ
butorkereskodft V,, Bank-utoa 7. (volt Sétatér-utca), Bazilika, 
tomplom közelében Váci-körűt mellotL - Butoralbumot 1 korona, 
bélyeg ellenében küldök. Telefon 104—al

és fogsorokat uajpadl&B nélkül, a 
tonnészotos fogaktól mog nőm 
különböztethető és rágásra kitűnő 
10 évi szavatosság mellett készítFOGAK

Bitfcrimith Mim
- mtt-Sofl epecslallste

Budapest, VII, Baross-tér 2Q. I. era, jobbra 3.

B

•a ügyelni, mert 
rkozéskor kérem a

Kérem a névre és az ajt
kettőn vagyunk, e házban. _________„
kapu alatti táblán levő 3-as számú gombot meg­
nyomni. hogy az érkezők sorrendje betartassák.

Telefon 158—63,

KÉZIMUNKA
sGQBELINEK a

£ himzőanyagok és szövetek szabott 
_jr gyári árakban. Kérjen nagy képes 
ff árjegyzéket. Telefon 109 06.

BERCZI D. SÁNDOR
Budapest, VI., Deseewffy-uteza 5. ex.

*8lát áruházában

Intézeti kelengyék részére
hímzett és szövött monogrammok, betűk és 
számok rendkívüli nagy választékban. “Tűt

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 óvon át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. e«, it klr, ezreaorvos és kórházi főorvos.

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
RENDJEL i 4—D-íq éa este 7—S-lg. ■■■■■

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF HÍRŰT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél ntjiin ts bizton gyógyeiker.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban.

j Ujrendszerü bútor hitel !Í
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at. bu- 
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.
Hitel esetén készpénzárakat számítunk, 
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. | 

Kamat fejében csupán

Í fizetendő V« évenkint mindig 
csak a hátralékos csökkenő tar- 

O tolás után. (Részjegy vagy 
mellékköltség nincs.)

Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 korona 
vagy , 100 „ „ V* évi 9 „

JNRgT VA-
Usaték asztalos-, Kárpitos-, vas- és rézkorokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágy-és asztalterítőkben,
Balázs és Társa bntorraktára Budapest,

¥1., Révay-utcza 3., a Főne éne palota mellett.
!Ő*\MSHesK*i

HÁZASUL FEGYELMÉBE!

V

IgOELÖNYŐSEBBElj*

PolgärHAlMh
ÉKSZERBSZ-fiS MŰŐF2 \S*

ite&Sében $2$rez&eiök fch
_ BUDAPEST, ErzaíbebkÖKúy 29.

VIDÉKI MCQRENDELÉÍEKRE KÜLÖNÖS GONDOTf ORDÍTOK*
ÍRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ésBÉRMENTVB

Ingyent Ingyent
Kérjük a .HAZAI DIVATLAP Set.

György és Sebestyén
Országos Központi Dívatárubáza

Budapest,
VII., Rákóczi-ut 88. az.
Ingyen és bérmentve küldi vidékre 1000 
ábrával ellátott Hasal Dlvatlapldi, mely 
blúz, alj, pongyola, costiim, őszi és téli 

_ felöltő, gyermekruha, url és női fehérne- 
Re<iám sz - O Q/I miieket legjutányosabb árak mellett nagy 
vetbluz kor. JLivaJ választékban tartalmaz.

legjobbak a hires raabadalm.

Jnpiter-kályhák
kaphatók kizárólag csak

Koch Jenő
meiűinger kályha-gyárában

BUDAPEST, este
VI., Szondy-utca 53. sz,

A MAGYAK KŐlíYVTÁB-ban'legújabban megjelentek1 

Ignotus

OLVASÁS KÖZBEN.
Jegyietek e's megjegyzéeek.

531—534- szám. Ara 1 K 20 f.

HöfFding Harald

Darwin élete és tana
Fordította: Zoltán Vilmos.

517. szám. Ara 30 fillér.

Kegel Miksa

Lassalle Ferdinánd élete.
Fordította: Zoltán Vilmos. 

527—528. szám. Ara 60 fillér.

Kaphatók:

Lampel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. it Fiai) r.-t.-nál

Budapesten, VI., Andrássy-út 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

Titkos betegségek.
: Sajnos, — de való igaz, hogy! a mai korban feltű­

nően sok az olyan ember, akinek vére és teatnedvci meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség te rossz 
szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiisiueretes speczialisto. 
orvoshoz fordulnak, aki jő tárnicsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozőlag és az esetleg mór meglevő bajokon 
is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatfisu Dr. Palőcz v. kórházi or- 
vos-speczialista országos hirti intézete (Budapest, VII., 
Rákóczi- (Kerepesi )-ut> 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan éa gyorsan kigyOgyitják már sok év 
óta még a legelhajiyagoltabb esetekben is a bujakéros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és háitgerinezbajokat» 
az önferőtőzés és gzifiilis-uőbajait, magömlést, elgycn- 
gtllt férfierőt, (impotenciát), kezdődőd elmezavart, 
aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket Cs a női 
nemi szervek minden betegségeit. Nők részére klilön 
váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívósén adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak válaszbélyegot 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezése után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja, 
azokat. Az intézet a szükséges specziális gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 10 őrátől d. u. S 
óráig (vasárnap déli 12-ig.) 1

Czim: Dr. Palőcz v. kérházi orvos, specrialist* 
Budapest, VII» Rákóczi' (Kerepesi)-ut 10.

Nagy fötdbirtoKosoK!
Románbanktól 4Va%-os kölcsönt kaphatnak

Érték */♦ részig.
Képvise­

lőség : „Országos Földhitel"

-’Ül
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egyetértés Péntek, október 22.

E hirdetési rovatban minden eső 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérre .kompakt 
betűkből saßdve 6 fll.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
potit botükből 4 fillérrel, kompakt 
botükből szedve GÜl.-relflzetondő.

Házilag főzött
különleges baracxklekvár-
nak kilóját 2.40, mézédes 
szilvalekvárnak 1.20, kis- 
üstön főzött hamisítatlan 
baraczk-cognac 5 kilós 
demyonnal 16 korért, pa- 
pirhéju uj dió postazsá­
konként 3.40, téli csemege­
alma, császárkörte, óriás 
birsalma, postakosaran­
ként 2.40, mázsánként 
24—30, mézédos csemege­
szőlő 2.80. Gyümölcskivi­
tel Csongrádról.

Csemegeszőlő
téli elrakásra postakosa­
ranként 2.80, papirliéju dió 
postazsákonként 3.40, 25 
kgr. 15 kor. nemesfaju 
tólialma, csemegekörte, 
óriás birsalma postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
24—30 koronáig, zöldpap­
rika 2.40. Gyümölcskivitel 
Csongrádról.

Pénzszebrények
Kiasznlltafc és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pónzazekróny- 
saktárban, Budapest, V., 
Bálvíny-utcza 6—C. 88

Remek
téli almát, 100 kilót 24 ko­
ronáért ingyen csomago­
lással bérmentetlenül szál­
lít utánvéttel Dácsek, Fel­
sőbánya. 5830

Amerikai porcellán
ponder. Az eredeti doboz 
tetején „Yes“ szócska áll 
Kapható: Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 8. szám. 

Kákóczi-ut 9, szám.

Réz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, , 
rézágy 30 írt. Gyormek- 
ágb 10 írt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8.25-legjobbminő­
ségben kapható WetSX I. 
Bpest. Andrássy-nt 77., 
(bejárat a Rózsa-utcza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Téli eltevésre
zöldségfélék, petrezselyem 
(gyökér), sárgarépa, zeller, 
pórhagyma, vöröshagyma, 
fokhagyma, paprika, torma 
káposzta postazsákonként 
1.50, ismételadóknak ár­
engedménnyel. Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Legjobb likőrök
és rum készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmentve kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Réthy Béla gyógysze­
rész Békés-Csaba. 27180

Nevelőnőket
német, angol, franeziákat- 
zone- és nyelvismerettel 
mindennemzetsógü bonno- 
kat belépésre ajánlok ma­
gyar zeno és nyclvismerö 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szegbe né 
S. Lujza. Budapest, VI., 
Dessewffy-utcza 22. 27697

Fémszekrények
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Ingyenes
gépírás-tanítás
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsírás-oktatás. A 
„Stenografla“ Országos fia-
belsberger magyar, német 
gyorsíró- és gépiróiskolá- 
ban okleveles gyorsító- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatt ha­
vonként nj gyorsírást, gép­
írást és sokszorosító tan­
folyamok nyitnak. Kereske­
delmi tanfolyamok: egy­
szerű és kettős könyvvitel 
kereskedelmi számtan, le­
velezés, fogalmazás, he­
lyesírás és szépírás. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Tanórák reggel 8 
és este 9 óra között. A 
gyorsírás sürgős esetben 
egy hónap alatt is megta­
nulható. Külön órák. Sok­
szorosító és másold iroda. 
Irásmunkak leírása és sok­
szorosítása a legkedvez- 
ményesebb feltételek mel­
let. Beiratások naponta 
vannak az intézet helyi­
ségeiben kizárólag: Báltó- 
czi-nt 60. I- em. Az inté­
zet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tajésozta- 
tót szívesen küld az Igaz­

gatósig.

Kocsi árucsarnok
VII., Ráköczi-nt 72. sz.
Magyarországi legna­
gyobb kocsi raktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bérmontvo. 26898

Pénzt rögtön hegedűt
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauber»
VI. kor,, Eötvös-ntcza 6/B.

TELEFON 64-33.

BÚTOR
valóban tartós minő­
ségben mérsékelt ár­

ban kapható

Sárkány J.
butoriparosnál

Bpest, Erzsébet-körut 26.

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt. ékszert 
és régiséget veszek ét 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király- 

utóra 85. azám. 
—Telefonnám 95—48.—

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát,
pianlnot,

czimbalmot,

készpénz bent árakon a Ug 
njabb lendzzertt

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangaiertelepín 

Pro.pehta. ée ir|egya(k 
Ing)«, 64.

Budapest, Király-u. 59.

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használ jon Róthy-fóle 
ezukorkát. Ára gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákócii- 
Ut 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész* 
pénzelőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ezóljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Vasbutor.
Rézágy 35 fit, gyermek­
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
6.50, fakoretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczólsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

ZiíogczídiiSat
■ vészen. Elzálogosított 

briliiánsekat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmon- 
toson kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Izabella -utoxa sarkán.

276*3 I

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké* 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. vsa

SCHILLER IZIDOR
éhuerkereskedS

Budapest, 
Sip-utoza 8. szám,

Bomt-Laíihy
legjobb és legolcsóbb

friHró
Vezérképvisolösóg:
PRÁGA,

Sonkenicka 30.

BÚTOR
307« megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fercnczíck tere 3 
félemelet. Vetet ée eladás 
használt és uj 
polgári, uraságt lakbérén- 
deleteknek mahagóni es 
paltzander bátorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
ée szalonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótérettsógire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u, 5. II. 12/a.

Pénzelőleget
azonnal nálam bizományba 
beraktározott bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber Á' min 
Tauber és társa ezée. 
Baross-tér 17. 27827

Úri gyermeket
örökbe vagy nevelésre 
elfogad gyermekszorotő 
úri asszony. Leveleket: 
„Lelkiismeretes“ jeligével 
kér Eger posto restanto.

Rjtóli, Rblalioli,
vasredönyök, használtak 

j és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123.

Telefon 62—80.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Oyorstro- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Harüov.ts 
Iván 1863 ban. Biztosállás- 
közvetités. Nyitva szept. 
1-töl jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Babelsberger szak 
iskola. (Csak Liszt Forenez- 
tór 10. olöbb Gyár-utcza 4.) 
Czlmre vigyázzunk ! — Az 
egyesülőt,ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégok 
tó!, s más liirdotesünkot 
utánzó újabb tanfolyamok- 
tólfüggetlon. Telefon 64-68 
Belvntások ea-ész nmen át

Salát gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-töl feljebb; fűthető 
kádak Oö körtei feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kut-zivattvuk 
éa házi vizvez.-ték-berendezóse- 

ket lev.olcaóbb áron.
LEFKQVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-u. 
51/E. Telefon 113—46. Ari -gyzók 

ingyen és béruientvo.

Moát jclt-ut meg.
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadászok és ebkedvelők 

számára.

Irta ée száz ábrával ellátta 

MONOSTORI KÁROLY
illAlorrop, e m kir. állatorvosi 
főiskolán az állnttcnyéeztre ny. r.

Szerző 3000 ik szakmunkája.

Ara 4 K 50 f.

Az első magyar ebtenyésztesi 
■: ,- kézikönyv !

Kapható;

1,AMPEL R. könyvkereskedése
[Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál.
Budapest.VL, Andrássy-nt 21,

valamint
minden könyvkereskedésben.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be- 
rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rózbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-tói 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza.

Telefon 14—09.

Keresek megvételre
30—40 darab 7—8 hóna­
pos süldőket. Megvételre 
árajánlatot kórok, Rónay 
István, Egyek.

Az egyedüli eredmény­
től kísért házíszer a 
dr.Wtlliamliartley tanár 
amer.kai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. H it hét alatt K9 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
elloo és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. KöszéUÓ 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mér B. Budap •!, 
VTL, István-ut 11, U/l.

Elsorcn.ü

SIIGEhiiiigipÉi
nagybani erede­
ti gvári árban 
és minden árfel­
emelés nélkül, 

havi

8—10 kor.
részletre szállí­
tunk 10 évi jót­

állással.

LÁNG JAKAB es PIA
varrógép- és kerékpár nagyko­
ré kenőit, Budapesten, VIL, 
Jóeaeí-kömt 41. sz. Főüzlot: 
Baross-tér 4. és Budán: Marglt- 
körut 6 sz, — Kép« s árjegyzék 

ingyen és bérmeutve.

iAe VAtÓbl MHHUZIA
GUMMI §§ 

HALHÓLYAGOK
,f|4&rjs its. ZtXjlp Kriy.. 
3 drb. legfinomabb K.

STERYL
«ÍMI-KÍÍLÖMLE<iES$É6

<s»1» «Tejemnél kopható.

MEUnnYER LIPÓT
eobevEsr v, VÁcri körút j.sr. 

flUE«rtHTH*Z.

Legszebbnek.
Ha a szavalt igaz érzelem 
kifejezői voltak, enyém a 
a legtökéletesebb lány, 
enyém a ragyogó szom, 
a plczi jiiros száj mosolya, 
a legszebb tormot. finden 
gondolatom az övó. Ugy-o, 
a kettőből ouy hót lösz ? 
Milliószor csókolja Antant­
ja. 5833

Gyümölcsfa
díszfa stb. árjegyzékké 
ingyen szolgál Wob:r fals 
kólája Békásmegyerén.

Legszesz és villamos

csillárok
logelönyösobbon szerezhe­
tők bo Kulcsai* Sándor
bronzáru és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

DossewtTy-u. 9—11.

Ajtók és 
ablakok

régi és nj vasredönyök 
toljes vasalással. R-tnuvas
rácsozatok, kertkentesek, 
keramitlapok, ttclillictmi
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
éo’lct-bontos vállalkoznál 
Budapesl, fiador-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27.

Pénzkölcsön!
4Vs, 4V«, 6 és 6°/o alapon 
Idldblrlokra, lövolclmszö, 
lövárost, vidéki, városi és 
Budapest környékén lövő 
be hátakra I , It., Ill, he­
lyen 15—60 évig törlcszt- 
holo. 8 emé yhltelt tlsztvi- 
Belöknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz'kőrut l/a.

BÚTOROK
báló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása 8 vétele
Wechsler Hárolpé
VII,, Király-utcza 23. I, en.
Kmzinozy-utoKa sarok. 361

KWIZGÄ-
FÉLE

: FLUID :
Klgyó-véd egy.

Ti:ris!a-
fluld.

Rég bevált aromutlkne 
benBrseOléa az inak és 
izmok erősít étére te edzé­
sére. Turieták, koréi péro- 
aók. vadáizok éa lovasok 
által sikerrel használvn rld* 
és utóerősltésre nngyobb 

(arák után.
Bgées Öreg Ara K í- 
Fél üveg Ara K 1.30

Kwlzda-féls Fluid
Valódian kapható a gyó v 
szertárakban. — Főraktár 
TO. Alt JóBsel gyógysze­
résznél, Budnnem, Kuá'y- 
ateza 13., Andrásay-u c

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Rémény társaság körforgó gépein, Budapest. V.. Honvéd-utcza 19,


